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WARNINGS kN
“*IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS
READ CAREFULLY AND KEEP FOR FU@RE
REFERENCE '%%
** This appliance is intended for domestic %é@
household use only and should not be
used for any other purpose or in any
other application, such as for non-
domestic use or in a commercial
environment.
¢ This appliance can be used by children
aged from 8 years and above and persons
with reduced physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience and
knowledge if they have been given
supervision or instruction concerning use
of the appliance in a safe way and
understand the hazards involved.
Children shall not play with the appliance.
Cleaning and user maintenance shall not
be made by children unless they are
older than 8 and supervised.
** Keep the appliance and its cord out of
reach of children Ieszs than 8 years.
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¢ If the supply cord is damaged, |t‘%must be

replaced by the manufacturer, its s@%ce
agent or similarly qualified persons in%,
order to avoid a hazard. S,
The appliance is not intended to be 4
operated by means of an external timer
or separate remote-control system.

The microwave oven is intended for
heating food and beverages. Drying of
food or clothing and heating of warming
pads, slippers, sponges, damp cloth and
similar may lead to risk of injury, ignition
or fire.

If smoke is emitted, switch off or unplug
the appliance and keep the door closed
in order to stifle any flames.

The contents of feeding bottles and baby
food jars shall be stirred or shaken and
the temperature checked before
consumption, in order to avoid burns.
The oven should be cleaned regularly and
any food deposits removed.
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Failure to maintain the oven inaclean
condition could lead to deterioratien of

the surface that could adversely affe%’eb

the life of the appliance and possibly %%%o

result in a hazardous situation.

** The microwave oven is intended to be

used freestanding.

** The appliance must not be placed in a

\/
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cabinet.
WARNING: If the door or door seals are

damaged, the oven must not be operated
until it has been repaired by a competent
person.

WARNING: It is hazardous for anyone
other than a competent person to carry
out any service or repair that involves the
removal of a cover which gives
protection against exposure to
microwave energy.

WARNING: Liquids and other foods must
not be heated in sealed containers since

they are liable to explode.
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*¢* Microwave heating of beverage%o@ n
result in delayed eruptive boiling,
therefore care must be taken when %%

handling the container. %é
% Only use utensils that are suitable for use "

in microwave ovens.
% Eggs in their shell and whole hard-boiled
eggs should not be heated in microwave
ovens since they may explode, even after
microwave heating has ended. When
heating food in plastic or paper
containers, keep an eye on the oven due
to the possibility of ignition.
** Group 2, Class B equipment
This equipment is Group 2 equipment as
it intentionally generates radio-frequency

energy for treating material and is
designed to be used in domestic

premises or an establishment directly
connected to the low voltage electricity
distribution network supplying buildings
used for domestic purposes (Class B).
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For the Details for cleaning doo?%@eals
cavities and adjacent parts, pIease’s
section “Maintenance and Cleaning”

pages 16-17.

Keep at least 30 cm free space above
the top surface of the oven.

WARNING: If the device operates in
combination mode, it is recommended
that children use the oven only under
the supervision of adults because the
temperature may be high.

The temperature of accessible surfaces
may be high when the appliance is

operating.

The surfaces are liable to get hot

during use.

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS
READ CAREFULLY AND KEEP FOR FUTURE REFERENCE

Do not operate the oven when
empty. It is best to leave a glass
of water in the oven when not in
use. The water will safely absorb
all microwave energy if the oven
is accidentally started.

Do not operate this appliance if it
has a damaged cord or plug, if it
is not working properly or if it has
been damaged or dropped.

Do not cook food wrapped in
paper towels, unless your
cookbook contains instructions
for the food you are cooking.

Do not use the oven for drying
kitchen towels or paper products.
They may burn.

Do not use wooden or cardboard
containers. They may heat up
and char.



Do not let power cord hang over
the edge of table or countertop.

Do not dry clothes in the oven.
They may become carbonised or
burned if heated too long.

Allow the turntable to cool before
cleaning.

Small amounts of food require
shorter cooking or heating time. If
normal time is allowed they may
overheat and burn.

Before cooking, pierce the skin of
fruit and vegetables.

Do not attempt deep fat frying in
your oven.

Remove plastic wrapping from
food before cooking or defrosting.
Note though that in some cases
food should be covered with
plastic film, for heating or cooking,
as detailed in microwave
cookbooks.

Do not overcook food.

Do not use the oven cavity for

storage purposes. Do not store
items, such as bread, cookies,

etc. inside the oven.
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Do not use recycledo er

products since they n%g)ntain

impurities which may caus

sparks and / or fires when used;

cooking. L

Install or locate this oven only in %0'
accordance with the installation %éo,
instructions provided. ”@6

Q
Do not store or use this appliance

outdoors.

Do not use this oven near water,
in a wet basement or near a
swimming pool.

The temperature of accessible
surfaces may be high when the
appliance is operating. Keep
power cord away from heated
surfaces, and do not cover any
items on the oven.

When the microwave is switched

off it is NOT disconnected from the
mains, to do this you must remove
the plug from the mains supply outlet.
The plug shall be the main disconnect
device and shall remain operable at
all times.

WARNING: Do not attempt to tamper with, or make any adjustments or repairs
to the door, control panel, safety interlock switches or any other part of the

oven.

WARNING: When the appliance is operated in the combination mode, children
should only use the oven under adult supervision due to the temperatures

generated.
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COOKING UTENSILS %

ny

7/

Q
Utensils should be checked to ensure that they are suitable for use i/ﬁ;}(he
microwave oven. The following charts summarise the proper use of cooking

utensils in your oven. %O'

Materials you can use in microwave oven

Utensils

Remarks

Aluminium foil

Shielding only. Small smooth pieces can be used to cover
thin parts of meat or poultry to prevent overcooking.
Arcing can occur if foil is too close to oven walls. The foil
should be at least 1 inch (2.5cm) away from oven walls.

Browning dish

Follow manufacturer’s instructions. The bottom of
browning dish must be at least 3/16 inch (5mm) away
above the turntable. Incorrect usage may cause the
turntable to break.

Dinnerware Microwave-safe only. Follow manufacturer’s instructions.
Do not use cracked or chipped dishes.

Glass jars Always remove lid. Use only to heat food until it's warm.
Most glass jars are not heat resistant and may break.

Glassware Heat-resistant oven glassware only. Make sure there is

no metallic trim. Do not use cracked or chipped dishes.

Oven cooking

Follow manufacturer’s instructions. Do not close with

bags metal tie. Make slits to allow steam to escape.
Paper plates Use for short-term cooking/warming only. Do not leave
and cups oven unattended while cooking.

Paper towels

Use to cover food for reheating and absorbing fat. Use
with supervision for a short-term cooking only.

Parchment Use as a cover to prevent splattering or a wrap for
paper steaming.
Plastic Microwave-safe only. Follow the manufacturer’s

instructions. Should be labelled “Microwave Safe”. Some
plastic containers soften, as the food inside gets hot.
“Boiling bags” and tightly closed plastic bags should be
slit, pierced or vented as directed by package.

Plastic wrap

Microwave-safe only. Use to cover food during cooking to
retain moisture. Do not allow plastic wrap to touch food.

Thermometers

Microwave-safe only (meat and candy thermometers).

Wax paper

Use as a cover to prevent splattering and retain moisture.

8
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Materials to be avoided in microwave oven Ko

Utensils

Remarks \O'/;.

Aluminium tray

May cause arcing. Transfer food into microwav&gafe
dish.

Food carton with
metal handle

May cause arcing. Transfer food into microwave-safe -,
dish.

q

Metal or metal-
trimmed utensils

Metal shields the food from microwave energy. Metal trim
may cause arcing.

Metal twist ties

May cause arcing and could cause a fire in the oven.

Paper bags May cause a fire in the oven.
Plastic foam Plastic foam may melt or contaminate the liquid inside
when exposed to high temperature.
Wood Wood will dry out when used in the microwave oven and
may split or crack.
Notes:

® Care should be taken when removing utensils or the glass turntable, as
they may become hot during cooking.

® Only use a thermometer that is designed for use in the microwave oven.

® Ensure the turntable is in place when you operate the oven.

OTHER HELPFUL INSTRUCTIONS

For best results and more enjoyable cooking, please read these
comments thoroughly.

For Best Results:

1. When determining the time for a particular food, begin by using minimum
time and checking condition occasionally. It is easy to overcook food
because microwaves cook very quickly.

2. Small quantities of food or foods with low water content may dry out and
become hard if cooked too long.

Defrosting Frozen Food:

1. Foods that have been frozen can be place directly in the oven for thawing.
(Be certain to remove any metallic ties or wraps).

2. Defrost according to the Defrosting instructions found in this manual.

3. For areas of the food thawing faster than others, cover with small pieces of
aluminium foil. This helps slow down or stop the defrosting process.

4. Some foods should not be completely thawed before cooking. For example,

fish cooks so quickly that it is sometimes better to begin cooking while still

slightly frozen.

5. It may be necessary to increase or decrease the cooking time in some

9
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recipes, depending on the starting temperature of the food. O%,
>

Note: Air from the vent may become warm during cooking. O/))

Browning: %L

There are a few foods which are not cooked long enough in the microwav@o,

oven to brown and may need additional colour. éo
Coatings such as paprika and browning agents such as Worcestershire sauce ’7@
may be used on chops, meat patties or chicken pieces. 6@

Roasts, poultry or ham, cooked for 10-15 minutes or longer, will brown without
extra additives.

OVEN OVERVIEW

Names of Oven Parts A
F \
% 1 . Control Panel
P . Shaft
. Roller Ring
. Glass Tray

Oven Window
. Door Assembly
. Door Safety Lock

I
2
i
OTMmMmOoOOm>

Grill Rack( Only for Grill series )
The oven will shut off if the door is opened during operation.

TURNTABLE INSTALLATION

Hub (underside) a. Never place the glass tray upside down.
The glass tray should never be restricted.
\ b. Both glass tray and turntable ring assembly
Glasstray —( ' ' must always be used during cooking.

c. Allfood and containers of food are always
| placed on the glass tray for cooking.
d. If glass tray or turntable ring assembly
Turntable shaft —— cracks or breaks, contact your nearest
authorised service centre.

Turntable ring assembly

10
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COUNTERTOP INSTALLATION %y
Remove all packing material and Cabinet: Remove any p/r%@%ctive film
accessories. Examine the oven for found on the microwave ové%
any damage such as dents or broken cabinet surface. ‘L
door. Do not install if the oven is Do not remove the light brown%a
damaged. Mica cover that is attached to the ¢,

inside of the oven cavity to protect /*o; %
the magnetron. ®

MICROWAVE OVEN INSTALLATION

1. Select a level surface that
provides enough open space for
the intake and/or outlet vents.

(4) Do not remove the feet from the
bottom of the oven.

(5) Blocking the intake and/or outlet
openings can damage the oven.

(6) Place the oven as far away from
radios and TV as possible.
Operation of microwave oven
may cause interference to your
radio or TV reception.

2. Plug your oven into a standard
household outlet. Be sure the
voltage and the frequency is the
same as the voltage and the
frequency on the rating label.

The rear surface of appliance shall
be placed against a wall.

(1) The microwave oven must be
placed on a surface with height more
than 850 mm above the floor.

(2) A minimum clearance of 20 cm is
required on both sides of the oven.
(3) The minimum height of free space
a bove the top surface on the oven
is 30 cm.

WARNING: Do not install the oven
over a range cooktop or other
heat-producing appliance. If installed
near or over a heat source, the oven
could be damaged and the warranty
would be void.

Accessible surfaces may get hot
during operation.

1"
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DISPLAY SCREEN

Cooking time, power, indicators and present&jg;e

are displayed. Oé?

%
%
%

*W Micro. / Grill | Combination

Press to select microwave power level, set a grill
cooking program and set a cooking program
combining microwave and grill cooking power.

(5o
8/©’ Weight / Time Defrost
Press to defrost food by weight or time.

@/ & Clock I Preset
Press to set clock time and set a preset mode.

@ Stop / Clear
Press to stop cooking program or clear all

previous settings before cooking starts.

@/ +30sec. Start / 30-second increment
Press to start cooking program or increase
cooking time by 30 seconds.

{ ¥ Time / Auto Menu / Weight (Dial)

Rotate to set clock time, power level, cooking
time, weight, defrost time and auto menu.

12
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Setting the Clock O’))
When the oven is plugged in, the display will show “0:00” and a beep so@ﬂ%
will be heard. L
%O'
1. Press®/8, the hour digits blink. Q%O
2. Tumn @} to adjust the hour digits, the input hour should be a 24-hour time ’f@
value. G
3. Press®/Z, the minute digits blink.
4. Turn @; to adjust the minute digits.
5. Press @/g to confirm the setting. “” blinks on the display.

Note: During cooking, press ®/% to check the current time.

Start / Stop

Press (¥) once to temporarily stop cooking you can start the cooking again
by pressing (D/+s0sec. ; or press (y) twice to cancel the cooking program
altogether.

Five beeps will sound when the cooking is finished.

Microwave Cooking

1.
2. Press T» repeatedly or turn @ to select a microwave power level.

3.

4. Turn @; to adjust the cooking time. The longest cooking time is 95 minutes

Press e and “P100” blinks on the display.
Press (D/+30sec. to confirm.

(95:00).
Press (D/+30sec. to start cooking.

Power Level 100% 80% 50% 30% 10%
Display P100 P80 P50 P30 P10

Note: You can check the cooking power during cooking by pressing & .

Grill

Grill cooking is particularly useful for thin slices of meat, steaks, chops, kebabs,
sausages and pieces of chicken. It is also suitable for hot sandwiches and au
gratin dished.

PN

Press T~ and “P100” blinks on the display.

Press ®> repeatedly or turn @} until “G” appears on the display.
Press (7)/+s0sec. to confirm. ‘

Turn @} to adjust the grill time. The longest cooking time is 95 minutes
(95:00).

13
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5. Press (D/+30sec. to start cooking. %Qy
/;O
Microwave + Grill 2
The longest cooking time is 95 minutes (95:00). This feature allows you%%/
combine grill and microwave cooking in two different settings. b%
(0%
1. Press T and “P100” blinks on the display. %éo/
2. Press ¥ repeatedly or turn @ until “C-1” or “C-2” appears on the display. foié
* Combination 1 (C-1) stands for 55% time for microwave cooking, 45% for ®
grill cooking.
* Combination 2 (C-2) stands for 36% time for microwave cooking, 64% for
grill cooking.
3. Press (D/+30sec. to confirm.
4. Turn % to adjust the cooking time.

5. Press (D/+s0sec. to start cooking.

Speed Cooking

Press (D/+s0sec. to cook with 100% power level for 30 seconds. Each press of
the button will increase the cooking time by 30 seconds. The longest cooking
time is 95 minutes (95:00).

Note: During the microwave, grill and combination cooking, you can increase
the cooking time by 30 seconds with each press of (D/+s0sec. .

Defrost by Weight

1. Press <§fg; once, “dEF1” appears on the display.

2. Turn Q‘; to select the food weight. The weight varies between 100g and
2000g.

3. Press (D/+3vsec. to start defrosting.

Defrost by Time
1. Press G twice, “dEF2” appears on the display.
2. Turn @j to select the cooking time. The longest cooking time is 95 minutes
(95:00).
3. Press (D/+s0sec. to start defrosting.
* You can increase the cooking time by 30 seconds with each press
of (D/+30sec. ..

Multi-Stage Cooking

Your oven can be programmed for up to 2 automatic cooking sequences.
Defrost can only be selected as the first cooking stage in a program.
Note: Auto menu can not be selected in a cooking program.

14



Suppose you want to set the following cooking program. %’f
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Defrost (Ei minutes) %

Microwave cooking (80% power level for 7 minutes) 5,
o)

Press G0 twice, “dEF2” appears on the display. S
Turn @ to select the defrosting time until “5:00” displays.

Press T2 once.

Turn @ or press T2 repeatedly to select the microwave power level until
“P80” displays.

Press (D/+30sec. to confirm.

Turn Q} to select the cooking time until “7:00” displays.

Press (1)/+30sec. to start cooking.

Note: After one cooking stage is finished, a beep sound is heard, indicating the
next cooking stage has begun.

Pre-set Function

1.
2.

&

® N o

Set the clock. (See ‘Setting the Clock’)

Set a cooking program.

Defrost cannot be set as the cooking program.
Follow the steps 3 to 6 of “Multi-stage Cooking”.

Press ©/Z, the hour digits blink.

Turn @ to adjust hour digits, the input hour should be a 24-hour time
value.

Press @/g , the minute digits blink.

Turn Q} to adjust the minute digits.

Press (1/:30sec. to finish the setting. “” blinks on the display.

When the preset time is reached, two beeps will sound then the cooking will
start automatically.

“w,n

Menu Cook

1.
2. Press (D/+s0sec. to confirm.

3.

4. Press (D/+30sec. to start cooking.

Turn Qj to select the desired menu code from the table below.

Turn @ to select the food weight.

15
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Menu Code Weight (g) Display P r Level
200 200 e
A-1 7
400 400 100%,
REHEAT
600 600 Yy,
%
A2 588 288 100% 'z%
VEGETABLE ° %
400 400 Q%O
A3 250 250 “o 2
FISH 350 350 80%
450 450
250 250
A4 .
MEAT 350 350 100%
450 450
S0 50
A-5 (with 450g water) 80%
PASTA 100 100 °
(with 800g water)
A6 42188 42188 100%
0
POTATO 600 600
A7 200 200 .
PIZZA 400 400 100%
A-8 200 200 .
SOuUP 400 400 80%
Child Lock

The child lock prevents unsupervised operation by children.

To set the child lock, press ¥ for 3 seconds, then a long beep will sound and
“r - - 1”7 will appear on the display. In the lock state, all buttons are disabled.
To cancel the child lock, press @) for 3 seconds, then a long beep will sound
and the display will return to the current clock time.

CLEANING AND MAINTENANCE

General Advice

Disconnect from the mains by removing the mains plug from the wall
socket before cleaning.

Frequent cleaning prevents smoke and bad odors during cooking and also
sparking in the oven cavity and around the door seal.

Do not let food deposits or grease accumulate inside the oven cavity or on
the door seal.

If your microwave oven is fitted with a waveguide cover (usually located
inside the oven cavity on the right side wall) it must be kept clean at all
times, should food deposits or grease be allowed to accumulate on the
cover, sparking will occur and may damage your oven invalidating the

warranty.
16
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Before any maintenance or cleaning, disconnect the oven from thef){q%ins
supply and wait for it to cool to room temperature Q
Oven Door 7

@)
Remove any food deposits and grease between the door seal and oven 2

cavity using a damp cloth, it is important to keep this area clean at all times. %

Interior walls

Remove any grease splashes from the oven cavity walls with soap and
water, then rinse and dry.

The door seal and oven cavity have to be particularly well cleaned to
ensure the door will close properly and to avoid sparking between the

oven cavity and door assembly.

Do not use abrasive products such as scouring pads which will damage

the surfaces of the oven cavity and door.

Only warm soapy water must be used to clean stainless steel surfaces.

Roller rest

The roller rest should be removed and cleaned in hot soapy water

at least once a week to prevent grease restricting the rotation

of the wheels. The well in which the roller runs should be cleaned as well.
Outer surfaces

To clean the outside surface, use a damp cloth.
Avoid using abrasive products such as scouring pads that may damage

the cosmetic surfaces. Make sure water does not seep into the ventilation slots.

CAUTION

Some waveguide covers can be easily damaged take care when cleaning.
Accessories should be washed in warm soapy water by hand.

Do not wash accessories in a dishwasher.

WARNINGS:

If the inside of the oven cavity and door seal are not kept scrupulously ¢
lean there is a danger of damage due to sparking inside the oven cavity
invalidating the warranty.

Never scrape the oven cavity walls with sharp objects.

Never immerse the appliance, its cord or plug in water or any other liquid.

Never clean this product with a steam cleaner.

17
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SPECIFICATIONS %,

230V~ 50Hz, "o@
1270W (Microwave)
1000W (Grill)

&

2

440mm(L) X 355mm(W) X 258.5mm(

9§

20 Litres

H%%

Turntable System

d255mm

Approx. 10.7kg

Specifications are subject to change without prior notice.

QUESTIONS AND ANSWERS

Q. What is wrong when the oven light will not glow?
A. * Light bulb has blown.
*Door not closed.

Q. Why is steam coming out of the air exhaust vent and/or why is water
dripping from the bottom of the door?

A. Steam is normally produced during cooking operations. This microwave
oven has been made to vent this steam out of the side and top vents,
occasionally this steam condenses on the door and water then drips out at
the bottom of the door. This is quite normal and safe.

Q. Does microwave energy pass through the viewing screen in the door?
A. No. The screen reflects the energy to the oven cavity, the holes, or ports are
made to allow light to pass, they do not let microwave energy through.

Q. Will the microwave oven be damaged if it operates while empty?
A. Yes. Never run it empty.

Q. Why do eggs sometimes pop?

A. When baking or poaching eggs, the yolk may pop due to steam build-up
inside the yolk membrane. To prevent this, simply pierce the yolk with a
toothpick before cooking. Never cook eggs without piercing their shells.

18
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Q. Why is standing time recommended after the cooking operal’lég\ has been
completed? &
A. Standing time is very important. /}O

With microwave cooking, the heat is in the food, not in the oven. Many4pods
build up enough internal heat to allow the cooking process to continue, €

after the food is removed from the oven. Standing time for joints of meat, “..
large vegetables and cakes is to allow the inside to cook completely, without %o'

overcooking the outside. %éo,
/x

Q

Q. Why does my oven not always cook fast as the microwave cooking guide 6@

says?
A. Check your cooking guide again, to make sure you’ve followed directions

exactly and to see what might cause variations in cooking times. Cooking

guide times and heat settings are suggestions, to help prevent overcooking

the most common problem in getting used to a microwave oven. Variations

in the size, shape and weights could require longer cooking time. Use your

own judgement along with the cooking guide suggestions to check whether

the food has been properly cooked just as you would do with a conventional

cooker.

Q. Why do sparks and crackling (arcing) occur in the oven?
A. There may be several reasons why sparks and crackling (arcing) within the
cavity happens.
* You have left a fork or other metal utensils in the oven.
* You are using dishes with metal parts or trim (silver or gold).
* You are using a large amount of metal foil.
* You are using a metal twist tie.

TROUBLESHOOTING
Normal
Microwave oven interfering Radio and TV reception may be affected
TV reception when the microwave oven is operating. It is

similar to the interference of small electrical
appliances, like mixer, vacuum cleaner and
electric fan. It is normal.

Dim oven light In low power microwave cooking, the oven
light may become dim. It is normal.

Steam accumulating on door, | In cooking, steam may come out of food.
hot air out of vents Most will escape from the vents. But some
may accumulate on a cool place like the
oven door. It is normal.

Oven started accidentally It is forbidden to run the unit without any
with no food in. food inside. It is very dangerous.

19



Trouble

Possible Cause

Oven can not be
started.

(1) Power cord not
plugged in tightly.

Unplug. Tﬁé?bglug in
again after 10'8gconds.

(2) Fuse blowing or
circuit breaker works.

Replace fuse or'r’&,et
circuit breaker )
(repaired by
professional personnel
of authorised agent)

%

(3) Trouble with outlet.

Test outlet with other
electrical appliances.

Oven does not heat.

Door not closed well.

Close door well.

Glass turntable makes
noise when
microwave oven
operates.

Dirty roller rest and oven
bottom.

Refer to ‘CLEANING
AND CARE'’ to clean
dirty parts.

BEFORE YOU CALL FOR SERVICE

Refer to the following short checklist. You may find that the problem you are
experiencing has nothing to do with the microwave oven itself. A couple of
quick checks may save you an unnecessary service call.

Problem

The oven doesn’t work at all.

Check the following

- The mains plug is securely plugged into the mains socket.

- The door is firmly closed and the door hooks are not broken.
- The cooking time is set on the timer selector control.

- The fuse in the mains plug has blown.

- The mains circuit breaker in the home has tripped.

Problem

“Arcing” or sparking in the oven interior.

Check the following

- Any dishes, trays etc which are made of metal or have metal trims must not
be used in the microwave oven.
- Metal skewers should be covered with food and make sure they don’t touch
the sides of the oven interior when rotating. If “arcing” occurs again,
remove skewers until food is cooked.
- Remove any other metal cookware.

20
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IMPORTANT DISPOSAL INSTRUCTIONS Qy&%

As a responsible retailer we care about the %L
environment. Yo
As such we urge you to follow the correct disposal Q%o
procedure for your product and packaging materials. This /*oyé
will help conserve natural resources and ensure that it is ®
[ ] recycled in a manner that protects health and the
environment.
You must dispose of this product and its
packaging according to local laws and regulations.
Because this product contains electronic
components, the product and its accessories
must be disposed of separately from household

waste when the product reaches its end of life.

Contact your local authority to learn about
disposal and recycling.

The product should be taken to your local
collection point for recycling.

Some collection points accept products free of
charge.

We apologise for any inconvenience caused by minor inconsistencies in these
instructions, which may occur as a result of product improvement and
development.

Kesa Electricals © UK: EC1N 6TE 26 /07 /2013
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ATTENTION ",

% INSTRUCTIONS DE SECURITE %,
IMPORTANTES %%%
LIRE AVEC ATTENTION ET GARDER POUR%,
DE FUTURES UTILISATIONS 2

L)

» Cet appareil est destiné a un usage
domestique uniquement. Toute

utilisation autre que celle prévue pour

cet appareil, ou pour une autre
application que celle prévue, par

exemple une application commerciale,
est interdite.

» Cet appareil peut étre utilisé par des
enfants a partir de 8 ans et plus et par des
personnes ayant des capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites ou un
manque d’expérience et de connaissances
a condition qu’elles aient recu une
supervision ou des instructions

concernant l'utilisation de I'appareil en
toute sécurité et gu’elles comprennent les

dangers encourus. Les enfants ne doivent
pas jouer avec |'appareil. Le nettoyage et

I’entretien par 'usager ne doivent pas étre
2
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L)
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FR | o,
effectués par des enfants, sauf 36445 ont
plus de 8 ans et qu’ils sont survelllé'fsb
Maintenir I'appareil et son cordon h%@
de portée des enfants de moins de 8 anga)é

Si le cable d'alimentation est g,
endommagé, il doit étre remplacé par le

fabricant, son service apres vente ou des
personnes de qualification similaire afin
d'éviter un danger.

Cet appareil n’est pas destiné a étre mis
en fonctionnement au moyen d'une
minuterie extérieure ou par un systeme
de commande a distance séparé.

Le four a micro-ondes est prévu pour

chauffer des denrées alimentaires et des
boissons. Le séchage de denrées
alimentaires ou de linge et le chauffage

de coussins chauffants, pantoufles,

éponges, linge humide et autres articles
similaires peuvent entrainer des risques
de blessures, d’'inflammation ou de feu.
Si de la fumée est émise, arréter ou
débrancher le four et garder la porte
fermée pour étouffer les flammes

éventuelles.
3
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(@)

¢ Le contenu des biberons et de? ts
d’aliments pour bébé doit étre rerfigé ou
agité et la température doit en étre %@
vérifiée avant consommation, de fa(;on%»éo
éviter les brilures. %4,

» |l est recommandé de nettoyer le four
régulierement et d’enlever tout dépot
alimentaire.

% Sil"appareil n’est pas maintenu dans un
bon état de propreté, sa surface pourrait
se dégrader et affecter de facon
inexorable la durée de vie de I'appareil et
conduire a une situation dangereuse.

** Le four a micro-ondes est concu
exclusivement pour étre utilisé non
encastre.

» L’appareil ne doit pas étre placé dans un
meuble.

** MISE EN GARDE: Si la porte ou le joint de
porte est endommagé, le four ne doit pas
étre mis en fonctionnement avant d’avoir
été réparé par une personne compétente.



L)

L)

FR | o,
MISE EN GARDE: Il est dangerg’)%pour
quiconque autre qu’une personne®,
compétente d’effectuer des opérati%‘ag,
de maintenance ou de réparation %%%
entrainant le retrait d’un couvercle qui
protege de I'exposition a I'énergie micro-
ondes.
MISE EN GARDE: Les liquides et autres
aliments ne doivent pas étre chauffés
dans des contenants fermés
hermétiqguement car ils risquent
d’exploser.

N’utiliser que des ustensiles appropriés a
I"usage dans les fours micro-ondes.

Pendant le chauffage de denrées
alimentaires dans des contenants en
plastique ou en papier, garder un oeil sur
le four en raison de la possibilité

d’inflammation.
Le chauffage des boissons par micro-
ondes peut provoquer un jaillissement

brusque et différé de liguide en ébullition,
aussi des précautions doivent elles étre
prises lors de la manipulation durécipient.

5
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, %,
% 1l n’est pas recommandé de chayffer les
oeufs dans leur coquille et les oetifs durs
entiers dans un four micro-ondes cas ils

risquent d’exploser, méme apres la fi @ge
cuisson. %,
* Appareil de groupe 2 Classe B o4,
Cet appareil est un appareil de Groupe 2
car il produit intentionnellement de
I'énergie a fréquence radioélectrique
pour le traitement de la matiere et il est

destiné a étre utilise dans un local
domestique ou un établissement
raccordé directement au réseau de

distribution d'électricité a basse tension
alimentant des batiments a usage
domestique (Classe B).

o Les détails pour nettoyer les joints de
portes, les cavités et parties adjacentes
sont définis en pages FR-17 et FR-18 dans
la section “ENTRETIEN ET NETTOYAGE”.

¢ Laissez un espace libre minimale de 30 cm
au-dessus de la surface supérieure du four.

«» MISE EN GARDE: Si I'appareil fonctionne
en mode combiné, il est recommandé que
les enfants n‘utilisent le four que sous la
surveillance d’adultes en raison des.
températures générées.

&

)

D)
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, %y .
 La température des surfaces accessibles

‘3‘& Les surfaces sont susceptibles de
devenir chaudes au cours de |'utilisation.

peut étre élevée lorsque I'appareifest en

fonctionnement.

L

INSTRUCTIONS DE SECURITE IMPORTANTES

LIRE AVEC ATTENTION ET GARDER POUR DE FUTURES UTILISATIONS

3.

N'allumez pas votre four alors qu'il est
vide. Pour éviter ce risque, laissez-y
toujours un verre d'eau lorsque vous
n'utilisez pas le four. En cas de mise en
route accidentelle du four, cette eau
absorbera I'énergie des micro-ondes.
N'utilisez pas votre appareil lorsque le
cordon d'alimentation ou la prise est
endommagée, ou aprés avoir constaté un
défaut de fonctionnement, ou apres tout
dommage intervenu sur l'appareil.
d'électrocution. Vérifiez que le nouveau
cordon présente les mémes spécifications
que l'ancien.

Veillez a ce que le cordon d'alimentation
ne pende pas sur le bord d'une table ou
d'un comptoir.

Ne mettez aucun vétement a sécher dans
le four. 1l risque de devenir noir, voire
braler, si vous I'y laissez trop longtemps.

Ne faites pas chauffer d’aliments
emballés dans des serviettes en papier,
sauf si votre livre de cuisine le
recommande.
N’utilisez pas le four pour sécher des
serviettes et autres produits en papier. lls
risquent de brdler.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

Ne placez dans votre four que des
récipients spécialement prévus pour la
cuisson a micro-ondes. (Reportez-vous a
la section ‘USTENSILES DE
CUISSON".)

N'utilisez aucun récipient en bois ou en
carton. Il risque de chauffer et de devenir
noir.

N'utilisez pas de produits en papier
recyclé car ils peuvent contenir des
impuretés susceptibles de causer des
étincelles et/ou des incendies s'ils sont
utilisés dans le four & micro-ondes.
Laissez le plateau tournant refroidir avant
de le nettoyer.

Des petites quantités d’aliment
nécessitent un temps de cuisson ou de
chauffe plus court. La durée normale
recommandée risque de les brdler.

Avant de mettre des fruits et des légumes
au four, percez leur peau.

%
4

%.

Qé@
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16. N'essayez pas de frire des aliments dans 23. Ne rangez pas ni rf@ilisez votre four a
votre four. I'extérieur. Z.

17. Enlevez les emballages en plastique des 24. N'utilisez pas votre four r%; d'une source
aliments avant de les cuire ou les d'eau, dans une cave humidé%y prés
décongeler. Certaines recettes peuvent d'une piscine. L
cependant nécessiter de couvrir les 25. La température des surfaces %O'
aliments avec un film plastique avant de accessibles peut étre élevée 6}%
les cuire ou les chauffer dans votre four. lorsque l'appareil est en O&Q

18. Chaque fois que votre livre de cuisine Fonctionnement. G

préconise une cuisson dans un récipient
en plastique ou en papier, vérifiez
fréquemment que le récipient ne
commence pas a briler.

19. Ne dépassez pas les durées de cuisson ou
de réchauffement recommandées.

20. N'utilisez pas votre four comme
garde-manger, pour quelque aliment que
ce soit (pain, gateau, etc.).

21. Si vous chauffez ou cuisez des aliments
dans des récipients jetables en plastique,
papier ou autre matériau combustible,
vérifiez fréquemment que ces récipients
ne prennent pas feu.

22. Respectez scrupuleusement les
instructions d'installation de votre four.

AVERTISSEMENT : ne tentez pas de modifier, ajuster ou réparer vous-méme la porte, le
panneau de commande, les verrous de sécurité ou toute autre piéce du four.

Si I’appareil n’est pas maintenu dans un bon état de propreté, sa surface pourrait se

dégrader et affecter de fagon inexorable la durée de vie de I’ apparell et conduire a une
situation dangereuse.

Mise en garde: Si I’appareil fonctionne en mode combing, il est recommandé que les
enfants nutilisent le four que sous la surveillance d’adultes en raison des températures

générées.



USTENSILES DE CUISSON

/;
N'employez que des ustensiles dont la notice mentionne explicitement qu'ils conv@pﬂ
la cuisson dans un four & micro-ondes.

o%
%
U
ny
ent pour
Le tableau ci-dessous rapporte

elques
recommandations pour chaque ustensile que vous pouvez étre a méme d'utiliser avec v%our

a micro-ondes.

Matériaux utilisables dans votre four a micro-ondes

%

9

Ustensile Recommandations
Feuille Protection uniquement. Utilisez des petits morceaux pour couvrir les fines
d'aluminium parties de viande ou de volaille afin qu'elles ne cuisent pas de trop. Un

effet d'arc électrique est possible lorsque la feuille d'aluminium est trop
proche des parois du four. Pour I'éviter, n'approchez pas la feuille de
moins de 2,5 cm des parois.

Plat brunisseur

Conformez-vous aux instructions du constructeur. Le fond du plat
brunisseur doit se trouver a au moins 5 mm au-dessus du plateau tournant.
Un mauvais usage risque de casser le plateau tournant.

Vaisselle de table

Pour de la vaisselle insensible aux micro-ondes uniquement.
Conformez-vous aux instructions du constructeur. N'introduisez aucune
vaisselle félée ou ébréchée dans votre four.

Bocaux Retirez toujours le couvercle. Utilisez les bocaux uniquement pour
réchauffer des aliments.
La plupart des bocaux ne résistent pas a la chaleur et se cassent.
Verre Utilisez uniquement des verres qui résistent a la chaleur. Vérifiez

I'absence de toute garniture métallique. N'introduisez aucun verre félé ou
ébréché dans votre four.

Sac de cuisson au
four

Conformez-vous aux instructions du constructeur. Ne fermez pas avec
une attache métallique. Pratiquez des fentes dans le sac pour permettre
I'évacuation de la vapeur.

Assiette et verre en
papier

Utilisez les assiettes et verres en papier uniquement pour cuire ou
réchauffer sur de courtes durées. Ne laissez pas le four fonctionner sans
surveillance.

Serviette en papier

Utilisez les serviettes en papier pour couvrir les aliments a réchauffer et
absorber les graisses. Utilisez uniquement sur de courtes durées et
toujours en surveillant la cuisson.

Papier sulfurisé

Utilisez le papier sulfurisé pour couvrir les aliments afin de prévenir des
projections ou pour cuire a la vapeur.

Plastique Pour des plastiques insensibles aux micro-ondes uniquement.
Conformez-vous aux instructions du constructeur. Les ustensiles doivent
porter la mention “Pour four a micro-ondes”. Certains plastiques
s'amollissent lorsque le contenu est chaud. Percez les “sacs résistant a
I'ébullition” et les sacs en plastique fermés hermétiquement, comme cela
est recommandé sur I'emballage.

Emballage en | Pour des emballages insensibles aux micro-ondes uniquement. 1ls servent

plastique a couvrir la nourriture pendant la cuisson pour conserver I'humidité.
Veillez a ce que I'emballage plastique ne touche pas I'aliment.

Thermomeétre Pour des thermometres insensibles aux micro-ondes uniquement
(thermomeétre a viande et & bonbons).

Papier de | Il sert & couvrir I'aliment pour empécher les projections et conserver

paraffine I'humidite.

9
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Matériaux & ne pas utiliser dans un four & micro-ondes O%,
Ustensile Recommandations QO’,
Plateau en | Risque de provoquer un effet d'arc électrique. Transfére@,galiment
aluminium dans un plat insensible aux micro-ondes.

Carton  alimentaire
avec une poignée
métallique

Risque de provoquer un effet d'arc électrique. Transférez l'alfent
dans un plat insensible aux micro-ondes. %%
(0%

Ustensile métallique
et ustensile a
garniture métallique

Les métaux isolent l'aliment des micro-ondes. Les garniture§;
métalliques risquent de provoquer un effet d'arc électrique.

Attache métallique
pour emballage

Risque de provoquer un effet d'arc électrique capable d'enflammer le
four.

Sac en papier

Peut prendre feu dans le four.

Mousse plastique

Risque de fondre ou de contaminer les liquides lorsqu'elle est exposée
a de fortes températures.

Bois

Le bois séche sous I'effet de fortes températures et risque alors de se

fendre.

Remarques :

® Soyez prudent lorsque vous manipulez des ustensiles ou le plateau tournant en verre : ils

peuvent s'échauffer.

® Utilisez uniquement un thermometre congu ou recommandé pour une utilisation dans un

four a micro-ondes.

® Vérifiez que le plateau tournant est bien en place lorsque vous utilisez le four.

AUTRES INSTRUCTIONS UTILES

Pour de meilleurs résultats et une cuisine plus agréable, lisez toutes les recommandations

ci-dessous.

Pour de meilleurs résultats :

1. Pour déterminer le temps idéal de cuisson pour un aliment particulier, mettez cet aliment a
cuire dans le four pendant la durée minimale puis continuez de le cuire en regardant
fréquemment son degré de cuisson. 1l est facile de trop cuire un aliment tant les fours &
micro-ondes cuisent rapidement.

2. Des aliments en faible quantité et des aliments a faible teneur en eau peuvent sécher et
durcir lorsqu'ils sont cuits trop longtemps.

Décongélation d'aliments congelés :

1. Vous pouvez placer des aliments congelés directement dans le four pour les décongeler.
(N'oubliez pas d’enlever les attaches et emballages métalliques.)

2. Pour la décongélation, reportez-vous aux instructions fournies dans ce guide.

3. Si certaines parties de I’aliment se décongélent plus rapidement que les autres, couvrez-les
avec un peu d’aluminium. L’aluminium permet en effet de ralentir, voire arréter, le

10
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processus de décongélation.

Certains aliments doivent étre mis & cuire avant leur décongélation comﬁﬁgﬁe. C'est le cas,

par exemple, du poisson, car il cuit vite. O/))

Selon la température de I’aliment au moment ou vous commencez a le cuire, v@g&;;uvez

étre amené a ajouter ou enlever quelques minutes a la durée de cuisson indiquée déns la
recette. 2
%éo
Remarque : I’air sortant des ouvertures d’aération peut devenir chaud durant la cuisson. ”f@é
Q

Brunissement :

Certains aliments ne restent pas suffisamment longtemps dans le four @ micro-ondes pour
brunir, aussi un élément colorant pourra étre nécessaire.

Pour des cotelettes, des boulettes de viande et des morceaux de poulet, utilisez du paprika ou
une sauce Worcestershire.

Aucun additif n'est nécessaire pour un r6ti, une volaille ou du jambon dés lors que vous les
cuisez pendant au moins 10 a 15 minutes.

PRESENTATION DU FOUR

Liste des piéces

E
% \ . Panneau de commande

. . Tube de chauffe
Couronne d'entrainement
Plateau en verre
Fenétre d'observation

Porte
Verrou de sécurité

I
2
B S
O Mmoo wX>

Grille (pour les modeles avec
fonction grill uniquement)

Le four s'arréte automatiquement en cas d'ouverture de la porte pendant la cuisson.

11



5

%,
INSTALLATION DU PLATEAU TOURNANT %

Q
Moyeu (interieur) a. Ne placez jamais le plateau en verre & I%Pf)zers. Veillez &
ce que rien ne puisse géner sa rotation.  ‘Q
b. Utilisez toujours le plateau en verre avec sa bagye pour la
cuisson.

srl]a\t/%arurje — c. Posez les aliments et récipients sur le plateau en re.
d. Sile plateau en verre ou sa bague vient a se fendre owse
| casser, apportez-le a votre service aprés-vente agréé Ieoé>
plus proche. 2o
Arbre du l %.
plateau Q 2
tournant ()

Bague du plateau tournant

DEBALLAGE

Enlevez tous les matériaux d’emballage et les
accessoires. Vérifiez que le four n'est pas
endommagé (chocs, porte cassée, etc.).
N'utilisez jamais votre four s'il est
endommagé de quelque maniére que ce soit.

INSTALLATION DU FOUR

1. Choisissez une surface plane offrant
suffisamment d'espace libre pour les
ouvertures d'entrée et de sortie dair.

(1) Le four @ micro-ondes doit étre
placé sur une surface se trouvant

a plus de 85 cm au-dessus.

(2) Un espace vide minimum de 20 cm
est nécessaire de chaque cété du four.
(3) Un espace vide d’'une hauteur
minimale de 30 cm est nécessaire
au-dessus de la paroi supérieure du four.

Intérieur du four : Enlevez tout film

?rotecteur situé sur les surfaces intérieures du

our.

Laissez en place le revétement marron de

mica fixé sur la paroi intérieure du four

car c'est lui qui protége le magnétron.

(4) N'enlevez pas les pieds
présents sous le four a micro-
ondes.

(5) Bloquer les ouies d’entrée et/ou
de sortie d’air peut provoquer la
détérioration du four.

(6) Veillez a ce que le four a micro-
ondes soit aussi éloigné que
possible des téléviseurs et
radios. L'utilisation d’un four a
micro-ondes peut provoquer des
interférences perturbant la
réception de vos radios ou
téléviseurs.

2. Branchez votre four sur une prise secteur
standard. Vérifiez que la tension et la
fréquence du courant fourni
correspondent a celles mentionnées sur
I'étiquette de spécifications.

AVERTISSEMENT : n'installez pas le four

au-dessus d'une plaque de cuisson ou de tout

autre appareil dégageant de la chaleur. Toute
installation proche ou sur une source de
chaleur risque d'endommager le four, sans
possibilité de recourir a la garantie.

Les surfaces accessibles deviennent

chaudes pendant le fonctionnement.

12
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ECRAN %

L.
L'écran affiche le temps de cuisson, la température, dive%oa

indicateurs et I'neure actuelle. éo
7

Q
< %,

Sélecteur four/grill/mixe
Sélectionne le mode de cuisson par micro-ondes, grill ou les
deux.
£/ Décongélation selon le poids ou la durée
Sélectionne le mode de décongélation d'apres le poids ou la
durée.

@/2 Horloge/Présélection
Sélectionne le mode réglage de I'horloge ou un mode de
présélection.

Arrét/Réinitialisation
Arréte le programme de cuisson en cours ou annule les
réglages précédents avant de commencer un programme de
cuisson.
®/+3OSec. Démarrage/Incrément 30 secondes
Démarre le programme de cuisson ou augmente
la durée de cuisson de 30 secondes.

‘QT Sélecteur Horloge/Menu auto/Poids (cadran)

Regle I'horloge, la température du four, la durée de cuisson, le
poids ou la durée de décongélation, ou sélectionne le mode
menu automatique.

13
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Utilisation /O‘%y

Réglage de I’horloge
Lorsque vous branchez votre four, "0:00" s'affiche sur I'écran et un bip retentit. ’))
1. Appuyez sur®/g . Les chiffres des heures clignotent. %

2. Tournez & pour ajuster les chiffres des heures, en format 24 heures. b%

3. Appuyez sur ®/% . Les chiffres des minutes clignotent. Oé>

4. Tournez @ pour ajuster les chiffres des minutes. éo,f

5. Appuyez sur @,g pour confirmer le réglage. ":" clignote sur I'écran. Qé@

Remargue : pendant la cuisson, appuyez sur @,/ g pour afficher I'heure actuelle.

Démarrage/Arrét

«  Appuyez une fois sur (¥) pour interrompre momentanément la cuisson en cours. Pour
reprendre la cuisson, appuyez sur (D/+30sec. . Pour arréter définitivement le programme, en
cours, appuyez deux fois sur .

e Lafin de la cuisson est signalée par cing bips.

Cuisson au four a micro-ondes
1. Appuyez sur . "P100" clignote sur I'écran.
2. Appuyez sur autant de fois que nécessaire pour sélectionner le programme de cuisson
ou tournez ) pour sélectionner ce programme.
Appuyez sur (D/+30sec. pour valider votre choix.
Tournez & pour ajuster la durée de cuisson. La plus longue durée possible est de
95 minutes (95:00).
5. Appuyez sur (D/+30sec. pour démarrer la cuisson.

Puissance de | 100% 80% 50% 30% 10%
chauffe
Valeur affichée P100 P80 P50 P30 P10

Remarque : pour Vérifier la puissance de chauffe pendant la cuisson, appuyez sur @y .

Grill

La cuisson au grill est savoureuse pour de fines tranches de viande, des steaks, des cotelettes,
des kebabs, des saucisses et des morceaux de poulet. Elle est également appréciée pour
réchauffer vos sandwiches et gratiner vos plats.

1. Appuyez sur®p . "P100" clignote sur I'écran.

2. Appuyez sur autant de fois que nécessaire pour afficher "G" ou tournez G jusqu'a
afficher cette indication.

3. Appuyez sur (D/+s0sec.  pour valider votre choix.

4. Tournez ¢ pour ajuster la durée de cuisson. La plus longue durée possible est de 95 minutes
(95:00).

5. Appuyez sur (D/+s0sec. pour démarrer la cuisson.
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Micro-ondes + Grill Q?’
La plus longue durée possible est de 95 minutes (95:00). Cette option vous perrﬁk)}de cuire un
méme plat aux micro-ondes et au grill. %
L.

1. Appuyez sur = . "P100" clignote sur I'écran. %
2. Appuyez sur > autant de fois que nécessaire pour afficher "C-1" ou "C-2", ou tournez%é

@ jusqu'a afficher cette indication. /7‘®

* Avec la combinaison 1 (C-1), 55% de la durée totale de cuisson s'effectue en mode G

micro-ondes et 45% en mode grill.
* Avec la combinaison 2 (C-2), 36% de la durée totale de cuisson s'effectue en mode
micro-ondes et 64% en mode grill.
3. Appuyez sur (D/+30sec. pour valider votre choix.
Tournez ¢ pour ajuster la durée de cuisson.
5. Appuyez sur (D/+30sec. pour démarrer la cuisson.

b

Augmentation de la durée de cuisson

Appuyez sur (D)/+30sec. pour cuire a 100% de la puissance totale pendant 30 secondes. Chaque
appui sur cette touche augmente la durée de cuisson de 30 secondes. La plus longue durée
possible est de 95 minutes (95:00).

Remargque : que vous soyez en mode de cuisson micro-ondes, grill ou mixe, chaque appui sur la
touche (1/+30sec. augmente la durée de cuisson de 30 secondes.

Décongélation d'apres le poids

1. Appuyez une fois sur (). "dEF1" s'affiche sur I'écran.

2. Tournez &) jusqu'a sélectionner le poids des aliments & cuire. La plage des valeurs s'étend
entre 100 g et 2000 g.

3. Appuyez sur (D/+30sec. pour démarrer la décongélation.

Décongélation selon la durée

1. Appuyez deux fois sur Gty . "dEF2" s'affiche sur I'écran.

2. Tournez @ pour ajuster la durée de cuisson. La plus longue durée possible est de 95 minutes
(95:00).

3. Appuyez sur (D/+30sec. pour démarrer la décongélation.
* Chaque appui sur (D/+so0sec. augmente le temps de cuisson de 30 secondes.

Cuisson programmée

Vous pouvez programmer jusqu'a 2 cycles de cuisson automatique. Si la décongélation est I'un
d'eux, il doit toujours étre programmé en premier.

Remarque : le cycle menu automatique n'est pas programmable.
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Supposons que vous vouliez programmer les cycles suivants : %
/20))
Décongélation (5 minutes) é%
Four micro-ondes (puissance de chauffe de 80% pendant 7 minutes) %%
(0%
%
1. Appuyez deux fois sur G . "dEF2" s'affiche sur I'écran. éo,f
2. Tournez & jusqu' & sélectionner la durée de décongélation "5:00" sur I'écran. @%
3. Appuyez une fois sur@y .
4. Tournez ¥ ou appuyez autant de fois que nécessaire sur pour sélectionner la puissance
de chauffe "P80" sur I'écran.

5. Appuyez sur (1)/+30sec. pour valider votre choix.
6. Tournez & jusqu' a sélectionner la durée de cuisson “7:00" sur I'écran.

7. Appuyez sur (D/+30sec. pour démarrer la programmation.

Remarque : la fin du premier cycle programmé et le début du second cycle est signalé par un

bip.

Programmation du démarrage de la cuisson

1.
2.

© N O U AW

Réglez I'horloge (reportez-vous a la section "Réglage de I'horloge").

Choisissez un programme de cuisson. )
La décongélation ne peut pas étre paramétrée comme programme de cuisson.

Effectuez les étapes 3 a 6 de la « Cuisson programmeée ».

Appuyez sur ®/¥ . Les chiffres des heures clignotent.

Tournez ¢ pour ajuster les chiffres des heures, en format 24 heures.

Appuyez sur @/g . Les chiffres des minutes clignotent.

Tournez @ pour ajuster les chiffres des minutes.

Appuyez sur (1)/+30sec. pour confirmer le réglage. “:” clignote sur I'écran.

La cuisson démarrera automatiquement a I'neure que vous venez de définir (le démarrage
vous est signalé par deux bips).

Code de menu

1.

Tournez ¢ jusqu'a sélectionner le code de menu que vous désirez (consultez le tableau
ci-dessous).

Appuyez sur (D /+30sec. pour valider votre choix.

Tournez @ jusqu'a sélectionner le poids des aliments a cuire.

4. Appuyez sur (D/+30sec. pour démarrer la cuisson.
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Verrouillage du four

Une fonction de verrouillage vous permet d'empécher toute utilisation du four pendant votre
r - - 7 absence, évitant ainsi tout accident avec les enfants.Pour activer ce verrouillage,
appuyez sur pendant 3 secondes. Un long bip retentit et * @ " apparait sur I'écran. Toutes les
touches de votre four sont maintenant inopérantes.

Pour déverrouiller votre four et pouvoir le réutiliser, appuyez sur (¥) pendant 3 secondes. Un
long bip retentit et I'horloge réapparait sur I'écran.

ENTRETIEN ET NETTOYAGE

Conseils généraux
Débranchez votre appareil de la prise secteur avant de le nettoyer.

Un nettoyage fréquent empéche les dégagements de fumée et de mauvaises odeurs
pendant la cuisson et prévient I'apparition d'étincelles a l'intérieur du four et tout autour
du joint de la porte.

Ne laissez pas les dépbts d'aliment et de graisse s'accumuler a I'intérieur du four et sur
le joint de la porte.

Si votre four est équipé d'un guide d'ondes (il se trouve généralement a l'intérieur du four,
sur la paroi droite), nettoyez réguliérement ce guide. Toute accumulation de nourriture
et de graisse a cet endroit risque de produire ensuite des étincelles et d'endommager
votre four, sans recours possible a la garantie.

Débranchez le four du secteur et attendez qu'il se refroidisse suffisamment avant de le
nettoyer ou de le réparer.

Avant de procéder a I'entretien ou au nettoyage, déconnectez le four de la

source d’alimentation et attendez qu'’il refroidisse a température ambiante.
17

Code de menu Poids (g) Affichage a T‘Q@ssance de
I'écran éﬁ}yffe
N oy
. Al Zgg 42188 100&50/))
RECHAUFFER 600 600
200 200 G
A-2 L.
- 300 300 100% )
LEGUMES 200 200 %%
A3 250 250 .
’ 350 350 80% %
POISSON 450 450
250 250
A-4
350 350 100%
VIANDE 450 450
50 50
A-5 (avec 450 g d'eau) 80%
PATES 100 100 0
(avec 800 g d'eau)
A-6 200 200
POMMES DE 400 400 100%
TERRE 600 600
A-7 200 200 .
PIZZA 400 400 100%
A-8 200 200 0
SOUPE 400 400 80%
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Porte du four

Enlevez tous les résidus de nourriture et de graisse accumulés sur le joint%!;la porte et sur la

portée correspondante sur le four avec un chiffon humide. Il est essentiel, poﬁp otre sécurité,
que la porte puisse se fermer hermétiquement. %

Parois intérieures .

Enlevez les traces de graisse avec un chiffon et de I'eau savonneuse, rincez et séchez®,
Nettoyez le joint de porte et la portée correspondante sur le four. Ce nettoyage est essen

pour que la porte puisse se fermer hermétiquement et pour éviter que des étincelles ne se 60,,
produisent entre la porte et le four. Qé
N'utilisez aucun produit abrasif, tel un tampon a récurer, pour ne pas endommager le e
revétement des parois du four et de la porte.

Nettoyez les surfaces en acier inoxydable uniquement avec de I'eau savonneuse chaude.

Support des rouleaux

Enlevez le support des rouleaux et nettoyez-le avec de I'eau savonneuse au moins une fois par
semaine pour empécher que la graisse accumulée ne géne la rotation des roues. Nettoyez
également le récipient sur lequel les rouleaux se meuvent.

Nettoyez les surfaces en acier inoxydable uniquement avec de I'eau savonneuse chaude.

Surfaces extérieures

Nettoyez les surfaces extérieures du four avec un chiffon humide.

N'utilisez aucun produit abrasif, tel un tampon a récurer, pour ne pas endommager le
revétement de ces surfaces. Veillez a ce que de I'eau ne pénétre pas par les ouvertures
d'aération.

Nettoyez les accessoires a la main, avec de I'eau chaude savonneuse.

ATTENTION
Le couvercle du guide d'ondes est fragile. Nettoyez-le avec précaution pour ne pas I'endommage
Ne mettez pas les accessoires dans une machine a laver la vaisselle pour les nettoyer.

AVERTISSEMENTS :

Nettoyez I'intérieur du four et le joint de la porte aprés chaque utilisation. Vous risquez
sinon d'endommager votre appareil, sans possibilité de recourir a la garantie.

Ne grattez pas les parois internes du four avec des objets pointus.

Ne plongez pas I'appareil, son cordon d'alimentation ou sa prise dans de I'eau ou tout
autre liquide.

Ne nettoyez jamais cet appareil avec un nettoyeur a vapeur.

Spécifications

230V~ 50Hz,

1270 W (micro-ondes)

1000 W (Grill)

440 (L)x%355 (1)%258.5 (H) mm
20 litres

Plateau tournant

@255 mm

Environ 10.7 kg

Les spécifications sont sujettes a modification sans notification préalable.
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QUESTIONS ET REPONSES %,

z

/*OO)
Q. La lumiere de four ne s'allume pas. Quel est le probléeme ?
A. *L’ampoule a sauté.

*Vous n'avez pas fermé la porte du four. 'L%
. A . %

Q. Pourquoi de la vapeur sort-elle des ouvertures d'aération et/ou pourquoi de I'eau Q?é
s'égoutte-t-elle depuis le bas de la porte ? 9.
A. Toute cuisson produit normalement de la vapeur. Ce four & micro-ondes est congu pour @é

(S

évacuer cette vapeur et ceci s'effectue via les orifices d'aération prévus sur le cote et en haut
du four ; si un peu de cette vapeur touche la paroi froide du four, elle se condense et la goutte
d'eau alors reconstituée s’écoule par le bas de la porte. Tout cela est normal et ne présente
aucun danger.

Q. Est-ce que I’énergie des micro-ondes traverse la fenétre d’observation de la porte ?
A. Non. L'écran renvoie I'énergie a l'intérieur du four. Les trous et ports laissent passer
uniquement la lumiére, non I'énergie des micro-ondes.

Q. Est-ce qu'un fonctionnement a vide peut endommager le four a micro-ondes ?
A. Oui. Aussi, ne le faites jamais fonctionner alors qu’il est vide.
Q.
A.

Pourquoi les ceufs éclatent-ils parfois ?

Lorsque vous cuisez ou pochez des ceufs, une pression importante se développe a I’intérieur
de la membrane du jaune, pouvant entrainer un éclatement. Pour éviter cela, percez
simplement le jaune avec un cure-dent avant de le cuire. Ne faites jamais cuire des ceufs sans
percer leur coquille.

Q. Pourquoi est-il recommandé d’attendre quelque peu apres la fin de la cuisson avant de sortir
le plat du four ?

A. Ce temps d'attente est trés important.
L'énergie des micro-ondes chauffe les aliments, pas le four. Nombreux sont les aliments qui
accumulent alors suffisamment de chaleur en eux pour que le processus de cuisson se
continue méme aprées que ces aliments ont été retirés du four. Pour des gros morceaux de
viande, des gros légumes et des gateaux, le temps d'attente permet de terminer la cuisson a
I’intérieur de ces aliments sans trop cuire I’extérieur.

Q. Pourguoi mon four ne cuit pas toujours aussi rapidement que le laisse penser le livre de
cuisine ?

A. Veérifiez que vous avez scrupuleusement suivi les instructions de votre livre de cuisine et
recherchez dans ce méme livre ce qui peut expliquer le décalage constaté dans les temps de
cuisson. Les temps de cuisson et les températures indiqués ne sont souvent que des
suggestions pour éviter que les aliments ne brdlent, ce qui arrive souvent a tous ceux qui
débutent dans la cuisson par micro-ondes. Toute variation dans la taille, la forme et le poids
des aliments suffit pour allonger le temps de cuisson par rapport a ce qui est marqué. Utilisez
votre bon sens et les recommandations du livre de cuisine pour déterminer si vos aliments
sont suffisamment cuits, somme toute ce que vous faites avec votre four traditionnel.

Q. D'ou proviennent les étincelles et crépitements (effet d'arc) a l'intérieur du four ?

A. Plusieurs raisons peuvent expliquer ces phénomenes.

*Vous avez laissé une fourchette ou tout autre ustensile métallique dans le four.
*Vous utilisez des plats avec des parties métalliques (argent ou or).

*Vous utilisez une grande quantité d’aluminium.

*Vous utilisez des ligatures métalliques.
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Normal

Le four a micro-ondes perturbe
la réception du poste de
télévision

La technologie des micro-ondes géne en effet la
réception des signaux radio et télévision. C‘e%%>
géne est similaire a celle causée par les petits 4
appareils électroménagers tels qu'un mixeur, un
aspirateur ou un ventilateur. Cela est normal.

La lumiere du four est faible

Ce phénomene se produit lorsque vous utilisez
le four a une faible température. Cela est
normal.

De la vapeur s'accumule sur la
porte et de I'air chaud s'échappe
des ouvertures d'aération

La cuisson des aliments dégage de la vapeur
dont la plus grande partie s'échappe par les
ouvertures d'aération. Une faible partie
s'accumule sur la porte. Cela est normal.

Le four s'est mis en marche
accidentellement sans aucun

Le constructeur interdit de faire marcher son
four sans aucun aliment a l'intérieur. Cela est

aliment a l'intérieur.

trés dangereux.

Symptdéme

Causes possibles

Action

(1) Vous n'avez pas
branché correctement
le cordon
d'alimentation dans la
prise secteur.

Débranchez le cordon
d'alimentation. Attendez
10 secondes et
rebranchez-le.

Le four ne s'allume pas.

(2) Le fusible a sauté ou le
disjoncteur s'est
déclenché.

Remplacez le fusible ou
réactivez le disjoncteur (si
nécessaire faites appel a
un technicien qualifié)

(3) La prise secteur est
défectueuse.

Testez la priseeny
branchant d'autres
appareils électriques.

Le four ne chauffe pas.

Vous n'avez pas fermé
correctement la porte du
four.

Fermez correctement la
porte du four.

Le plateau en verre fait
du bruit lorsque le four
fonctionne.

Le support des rouleaux et
le bas du four sont sales.

Nettoyez ces éléments
comme indiqué dans la
section ‘NETTOYAGE
ET ENTRETIEN..
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AVANT D'AMENER VOTRE FOUR A REPARER %/}O
2%

Procédez aux vérifications suggérées dans la liste de controle ci-dessous. Il peut arn%eg effet,
que le probléme ne provienne nullement d'un défaut nécessitant de réparer le four. Aussﬁ%

quelques contrdles rapides peuvent vous faire gagner beaucoup de temps. Q)é
Probléme 2.

Q
Le four ne marche pas. "G
Vérifiez :

- le branchement du cordon d'alimentation dans la prise secteur ;

- la fermeture de la porte et le fonctionnement du systeme de verrouillage ;
- le temps de caisson ;

- I'état du fusible ;

- la position du disjoncteur.

Probléme

Un “effet d'arc électrique” ou des étincelles sont visibles a l'intérieur du four.

Vérifiez :

- que vous n'avez introduit aucune assiette, plateau, etc. en métal ou fabriqué avec des
éléments métalliques dans le four & micro-ondes ;

- que toutes les parties des brochettes en métal sont couvertes de nourriture et ne touchent pas
les parois du four lorsqu'elles tournent. Si “I'effet d'arc électrique” se reproduit, retirez les
brochettes.

- Retirez tout ustensile métallique de l'intérieur du four.
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IMPORTANTES INSTRUCTIONS DE MISE AU R%B,yT
9
&

En tant que revendeur, nous nous préoccupons de l'environne .
Aidez-nous en observant toutes les instructions et réglementations ise
au rebut de vos appareils et emballages. Nous devons tous ceuvrer po
protection des ressources naturelles et la conservation de notre .
environnement. %
Déposez vos appareils électroniques et vos emballages auprés ©
_ des installations de recyclage prévues. Ce produit contient des
composants électroniques, aussi ne doit-il pas étre jeté, ni
I'appareil ni ses accessoires, avec vos ordures ménageres.

Contactez vos autorités locales pour les instructions de mise au
rebut et de recyclage.

Déposez votre appareil aupres des installations de recyclage
prévues.
Ce dépot est souvent gratuit.

Nous nous excusons d'avance pour les désagréments causés par les quelques erreurs mineures

que vous pourriez rencontrer, généralement dues a un décalage entre la mise a jour du manuel et
les constantes améliorations que nous apportons a nos produits.

Kesa Electricals © UK: EC1N 6TE 26 /07 /2013
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WAARSCHUWINGEN %,
** BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINSTRU(?TA,,E%S
LEES ZORGVULDIG EN BEWAAR VOOR™,
LATERE RAADPLEGING <9>6%
s Dit apparaat is uitsluitend bestemd voor %
huishoudelijk gebruik en mag niet
worden gebruikt voor andere doeleinden,
zoals voor niet-huishoudelijk gebruik of in

een commerciéle omgeving.
» Dit apparaat mag worden gebruikt door

kinderen vanaf 8 jaar en personen met
een verzwakt lichamelijk, zintuiglijk of
verstandelijk vermogen of een gebrek
aan ervaring en kennis, op voorwaarde
dat zij onder toezicht staan, instructies
hebben ontvangen betreffende het
veilige gebruik van dit apparaat en de
mogelijke gevaren van het gebruik ervan
begrijpen. Kinderen mogen niet met dit
apparaat spelen. Reinigen en onderhoud
mag worden uitgevoerd door kinderen
tenzij ze ouder zijn dan 8 jaar en onder

toezicht staan van een volwassene.
2

L)

L)

L)

L)



D)

5

%

Houd het apparaat en snoer wt%;—:-t
bereik van kinderen die jonger darf jaar
oud zijn. “,
Een beschadigd netsnoer mag wtslwten?jé
worden vervangen door de fabrikant, een £
erkende reparatieservice of personen
met gelijkaardige kwalificaties om gevaar
te voorkomen.

Het toestel mag niet gebruikt worden in
combinatie met een externe timer of een
apart afstandsbedieningsysteem.

De magnetronoven is bedoeld voor het
opwarmen van voedsel en drank. Het
drogen van voedsel of het opwarmen van
een warmtekussen, pantoffels, spons,

vochtige doek en gelijksoortige
voorwerpen kan risico op letsel,

ontbranding of brand veroorzaken.

Als rook wordt waargenomen, schakel
het apparaat uit of haal de stekker uit het
stopcontact en houd de deur gesloten
om elke mogelijke vlam te doven.
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Roer of schud de inhoud van b%b;/potjes
of zuigflessen en controleer de 7%,

temperatuur voor gebruik om “y,

.. L
brandwonden te vermijden. %,
Maak de oven regelmatig schoon en é%@

verwijder eventuele voedselsresten.

Het niet goed onderhouden van de oven
kan een beschadiging van het oppervlak

veroorzaken wat de levensduur van het
apparaat aantast en mogelijk tot een

gevaarlijke situatie kan leiden.

De magnetronoven mag alleen in een
vrijstaande positie worden gebruikt.
Plaats het apparaat niet in een kast.
WAARSCHUWING: Wanneer de deur of
de deurkoppelingen beschadigd zijn, mag
de oven niet worden gebruikt totdat deze
door een gekwalificeerd persoon worden

gerepareerd.
WAARSCHUWING: Het is gevaarlijk voor

ieder niet gekwalificeerd persoon om
reparaties of onderhoud uit te voeren
waarbij de plaat, die ons beschermt

tegen blootstelling aan

magnetronenergie, verwijderd wordt.
4
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“* WAARSCHUWING: Verwarm geé@
vloeistoffen of andere voedlngsml elen
in afgesloten houders want deze kun g})n
ontploffen.

** Gebruik enkel keukengerei dat geschikt is %@
voor gebruik in de magnetron.

s* Als u voedingsmiddelen in plastic of
papieren dozen verhit, houd de oven in
het oog vanwege brandgevaar.

** Het verhitten van dranken in de
magnetron kan leiden tot een vertraagd
kookproces, wees dus voorzichtig bij het
uitnemen van de houder.

** Het bereiden van gekookte eieren in de
schaal in de magnetron kan
ontploffingsgevaar veroorzaken, zelfs na

de opwarming ten einde is.
Apparaat van Groep 2 Klasse B

Dit apparaat is een apparaat van Groep 2
want deze produceert opzettelijke
radiofrequentie-energie voor het
behandelen van materie en het apparaat
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%,
is ontworpen om in een hwsho%eluke
ruimte of instelling te worden gebﬁa kt,

waarbij deze rechtstreeks op een %,
voedingsnet met laagspanning specifiek® %,
voor huishoudelijk gebruik wordt G

aangesloten (Klasse B).

Verwijs naar het hoofdstuk “Reinigen

en onderhoud” op paginas 16-17 voor
informatie over het reinigenvan de
verzegeling, holtes en losse onderdelen.
Laat een ruimte van ten minste 30 cm
vrij boven de bovenkant van het wafelijzer.

Opgelet: Als de oven in de combinatiemodus
wordt gebruikt is het aanbevolen om
kinderen de oven alleen onder toezicht
van een volwassene te laten gebruiken
want de temperatuur kan hoog oplopen.

+* De toegankelijke oppervlakken kunnen

L (4

tijdens de werking heet worden.

De oppervlakken kunnen verhitten
tijdens gebruik.
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BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINSTRUCI'?Z@%
Q
Dit toestel moet geaard zijn. 2
VOORZORGSMAATREGELEN OM MOGELIJKE BLOOTSTELLING AAN TE STERKE %
MICROGOLFENERGIE TE VOORKOMEN L.
Zorg ervoor dat geen water of andere vloeistoffen in de oven binnendringt via de %O'

ventilatiegleuven.

Plaats geen enkel voorwerp tussen de voorzijde van de oven en de deur en zorg ervoor dat O,;
er zich geen resten van eten of schoonmaakmiddelen opstapelen op de afdichtingvliakken. @é

Gebruik dit apparaat niet wanneer het snoer is beschadigd of nadat het apparaat is gevallen
of op een andere manier werd beschadigd.

Het is van bijzonder belang dat de deur van de oven goed sluit en dat er geen beschadiging
is aan de deur (krom), de scharnieren en veersloten (stuk of loszittend) en de deurverzegeling
en het oppervlak van de verzegeling.

De oven dient enkel aangepast of hersteld te worden door gekwalificeerd
onderhoudspersoneel.

Gebruik uitsluitend kookgerei dat geschikt is voor microgolfovens.

Wanneer U voedsel opwarmt in plastieken of papieren containers dient U de oven in de
gaten te houden aangezien de kans op ontbranding bestaat.

Indien U rook opmerkt, schakel het toestel uit of trek de stekker uit het stopcontact en
houd de deur gesloten om mogelijke viammen uit te doven.

Dit apparaat is niet geschikt voor gebruik door personen (inclusief kinderen) met een
verzwakt lichamelijk, zintuiglijk of geestelijk vermogen of een gebrek aan ervaring of kennis,
tenzij zij onder toezicht staan en instructies over het gebruik van dit apparaat hebben
ontvangen van een persoon die instaat voor hun veiligheid.

Kinderen dienen onder toezicht te blijven zodat zij niet met dit apparaat gaan spelen.

BELANGRIJKE VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN:

De oven dient regelmatig te worden gereinigd en alle voedselresten verwijderd.

Indien de oven niet goed gereinigd wordt kan dit het oppervlak beschadigen wat de
levensduur van het toestel kan verminderen. Dit kan op zijn beurt tot gevaarlijke situaties
leiden.

Gebruik uitsluitend thermometers die voor een dergelijke oven worden aanbevolen.
Gebruik geen houders met rechte randen en een versmalde hals.

Roer vloeistof voordat u de houder in de oven zet en nogmaals halverwege de opwarmtijd.
Laat eetwaren na het opwarmen nog even in de oven staan. Roer of schud de inhoud (vooral
zuigflessen en babyvoedsel) en controleer de temperatuur aandachtig vooraleer te gebruiken.
Kinderen mogen de oven enkel zonder toezicht gebruiken wanneer ze voldoende
instructies hebben gekregen zodat het kind de oven op een veilige manier gebruikt en de
risico’s van verkeerd gebruik kent.
Wanneer de magnetron is uitgeschakeld dan is deze NIET ontkoppeld van het
elektriciteitsnet; daarvoor moet U de stekker uit het stopcontact trekken.

De stekker ontkoppelt het toestel van het elektriciteitsnetwerk en moet altijd bereikbaar
zijn.

Waarschuwing: Als het apparaat in de combinatiemodus wordt gebruikt, mogen

de kinderen de oven alleen onder toezicht van een volwassene gebruiken omwille

van de hoge opgewekte temperatuur.

(S



KOOKGEREI

&)
9
&

Q
Kookgerei dient gecontroleerd te worden om te verzekeren da%unnen
gebruikt worden in de magnetron. De volgende tabel vat het corr /gebrwk

samen van kookgerei voor uw magnetron. /))
Materialen die geschikt zijn voor gebruik in de magnetron %
Kookgerei Opmerkingen =%
Aluminiumfolie | Alleen voor het afschermen. Kleine, gladde stukjes Oc%
kunnen worden gebruikt om dunnere delen van vlees of éo,
gevogelte af te dekken en overgaar koken te voorkomen. Q
Vonkoverslag kan voorkomen wanneer de folie te dicht 'é@

bij de ovenwanden komt. De folie moet minstens 2,5 cm
(1 duim) van de ovenwanden verwijderd zijn.

Schaal voor

Volg de instructies van de fabrikant. De bodem van de

bruineren bruineerschaal moet zich minstens 5 mm (3/16 duim)
boven de draaitafel bevinden. Door onjuist gebruik kan
de draaitafel breken.

Servies Alleen datgene wat geschikt is voor de magnetron. Volg

de instructies van de fabrikant. Gebruik geen gebarsten
of afgebrokkelde schalen.

Glazen potten

Verwijder altijd het deksel. Gebruik alleen om eetwaren
op te warmen. De meeste glazen potten zijn niet
hittebestendig en kunnen breken.

Glas

Gebruik alleen hittebestendig glas. Controleer of er geen
metalen boord is. Gebruik geen gebarsten of
afgebrokkelde glazen houders.

Zakken voor
ovenbereidingen

Volg de instructies van de fabrikant. Niet afsluiten met
metalen sluitingen. Maak sleuven om de stoom te laten
ontsnappen.

Papieren borden

Gebruik alleen voor korte bereidingen/opwarmen. Laat

en bekers de oven niet onbewaakt achter terwijl het apparaat in
werking is.

Papieren Gebruik om het eten af te dekken voor het heropwarmen

servetten of absorberen van vet. Gebruik alleen onder toezicht e

voor korte periodes.

Perkamentpapier

Gebruik als afdekking om spatten te voorkomen of als
verpakking om te stomen.

Plastic

Alleen plastic dat geschikt is voor de magnetron. Volg de
instructies van de fabrikant. Moet voorzien zijn van het
label “veilig voor de magnetron”. Sommige plastic
houders worden zacht als de eetwaren erin heet worden.
Maak sleuven in of doorprik “kookzakken” en goed
gesloten plastic zakken zoals aangegeven op de
verpakking.

Plasticfolie

Alleen folie die geschikt is voor de magnetron. Gebruik
om eetwaren af te dekken en uitdroging te voorkomen.
Zorg ervoor dat de plasticfolie niet met de eetwaren in
contact komt.

Thermometers

Alleen thermometers die geschikt zijn voor de magnetron
(vlees- en snoepthermometers).

Waspapier

Gebruik als afdekking om spatten en uitdroging te
voorkomen.

8



Materialen die niet in de magnetron mogen worden gebru/i%
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Kookgerei

Opmerkingen .

Aluminium schaal

Kan vonkoverslag veroorzaken. Doe het voedsgl in een
schaal die geschikt is voor de magnetron. 2,

Voedselkarton

Kan vonkoverslag veroorzaken. Doe het voedsel in‘@;;n

metalen boord

vonkoverslag veroorzaken.

Metalen sluitingen

Kunnen vonkoverslag en brand in de oven veroorzaken.

Papieren zakken

Kunnen brand in de oven veroorzaken.

met metalen schaal die geschikt is voor de magnetron. %O
handgreep c%é
Metalen kookgerei | Metaal werkt als een schild tussen de eetwaren en de o’“f@
of kookgerei met | microgolfenergie. Metalen boorden kunnen 'é@

Piepschuim Piepschuim kan gaan smelten of de vloeistof erin
bezoedelen wanneer het aan te hoge temperaturen
wordt blootgesteld.

Hout Hout gaat uitdrogen in de magnetron en kan gaan
splijten of barsten.

Opmerking:

+ U dient voorzichtig te zijn wanneer U kookgerei of de glazen draaischijf
verwijdert aangezien deze warm kunnen worden tijdens het koken.

*» Gebruik enkel een thermometer die ontworpen is of aangeraden voor gebruik
in een microgolfoven.

« Zorg ervoor dat de draaischijf geplaatst is wanneer U de oven gebruikt.

ANDERE NUTTIGE WENKEN
Voor de beste resultaten en een aangenamer koken, gelieve deze
commentaren aandachtig te lezen.

Voor de Beste Resultaten:

1. Begin voor het bepalen van de bereidingstijd van specifieke voedingswaren
met de minimumtijd, waarbij u het kookproces regelmatig nakijkt. Het is
gemakkelijk om voedsel te overkoken omdat de microgolf voedsel heel
snel gaarkookt.

2. Kleine hoeveelheden voedsel, of voedsel met een kleine hoeveelheid water
kunnen uitdrogen en hard worden indien ze te lang worden gekookt.

Ingevroren Voedsel Ontvriezen:

1. Ingevroren voedsel kan rechtstreeks in de oven geplaatst worden om te
ontdooien. (Zorg ervoor dat U alle metalen linten en verpakkingen verwijdert).
2. Ontvries volgens de Ontvriezingsaanwijzingen in deze handleiding.

3. Gedeeltes van de etenswaren die sneller ontdooien dan andere moeten
worden afgedekt met kleine stukjes aluminiumfolie. Dit helpt om het
ontdooiingproces op de afgedekte plaaésen te vertragen of stoppen.
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4. Sommig voedsel dient niet volledig ontdooid te worden alvor€g te koken.
Vis kookt bijvoorbeeld zo snel dat het soms beter is om te beginne ,;oken

terwijl deze nog een klein beetje ingevroren is. /))
5. Het kan nodig zijn om de kooktijd voor sommige recepten te verhogen%%t/e
verlagen, afhankelijk van de begintemperatuur van het voedsel. 'L%
Opmerking: De lucht van de uitlaat kan warm worden tijdens het koken. Oé%

%.
Bruineren: %

Sommig voedsel kan niet lang genoeg gekookt worden in de oven om te ®

bruinen en kan eventueel bijkomstig gekleurd worden.

Deklagen zoals paprika en bruinwerkingsmiddelen zoals Worcestershire saus
kunnen gebruikt worden op karbonades, vleespasteien of stukken kip.

In de combinatiemodus braden geroosterd vlees, gevogelte of ham in 10-15
bruin zonder dat andere toevoegingen nodig zijn.

OVERZICHT VAN DE OVEN
Benaming van de onderdelen A

Bedieningspaneel

) A
B. Schacht
_ s C. Rolring
q D. Glazen schaal
\ E. Ovenvenster
" [ F. Deurassemblage
E B G. Veiligheidsgrendel van

G de deur

Girillrek (alleen voor de modellen met grill)

De ovens schakelt uit wanneer de deur tijdens de werking wordt geopend.

INSTALLATIE VAN DE DRAAITAFEL

Middenas (onderaan) a. Zetde glazen schaal nooit ondersteboven in
de oven. De glazen schaal mag niet
geblokkeerd worden.

Glazen b. Zowel de glazen schaal als het assemblage
schaal — met de ring van de draaitafel moeten te
| allen tijde worden gebruikt.
c. Alle eetwaren en houders met eetwaren
Schacht l moeten btovenop de glazen schaal worden
: —_ neergezet.
draaitafel d. Wanneer de glazen schaal of het
assemblage met de ring van de draaitafel
stuk is dient u contact op te nemen met de
Assemblage met ring dichtstbijzijnde erkende reparatieservice.

van de draaitafel
10



INSTALLATIE OP HET AANRECHT
Verwijder alle verpakkingsmaterialen
en accessoires. Onderzoek de oven
op schade zoals deuken of een
kapotte deur. Installeer de oven niet
wanneer hij beschadigd is.

INSTALLATIE VAN DE MAGNETRON
1. Selecteer een effen ondergrond

waar voldoende open ruimte
beschikbaar is voor de in- en/of
uitlaten.

(1) Plaats de magnetronoven op een
oppervlak dat zich minimum 850mm
boven de vloer bevindt.

(2) Een minimale vrije ruimte van 20 cm
aan weerszijden van de oven is vereist.

(3) Een minimale vrije ruimte van 30 cm
boven het bovenvlak van de oven is
vereist.

(4) De voeten onderaan de oven
niet verwijderen.

(5) Het belemmeren van de inlaat-
/uitlaatopeningen kan de oven
beschadigen.

1"

Oo@

%

U

Behuizing: verwijder a }éo
beschermende folie op d& ehuizing
van de magnetron. %
Verwijder het lichtbruine pIaéﬂ;
laagje dat de binnenwand van @pé
ovenholte bedekt is om de O’”f@
magnetron te beschermen niet. G

(6) Plaats de oven zo ver
mogelijk uit de buurt van radio's
en TV's. De werking van een
magnetronoven kan uw radio- of

TV-ontvangst verstoren.
2. Stop de stekker van uw oven in

een gewone huishoudelijke
contactdoos. Doe dit pas nadat
u heeft gecontroleerd of het
voltage en de frequentie
dezelfde is als het voltage en
de frequentie op het
informatieplaatje.

WAARSCHUWING: installeer de
oven niet bovenop een fornuis of
ander apparaat dat warmte
genereert. Wanneer geinstalleerd
vlakbij of bovenop een warmtebron
kan de oven beschadigd worden.
Dergelijke schade doet de garantie
teniet.

De toegankelijke onderdelen
kunnen heet

worden tijdens de

werking.



HET BEDIENINGSPANEEL

[~

5

(o)
%/o
U
%/}
DISPLAYVENSTER %,
De kooktijd, stroom, indicatoren en hui tijd
worden op de display aangegeven. b%
(0%
%éo

7
Micro. / grill / combinatie fQé

. . ®
Indrukken om een niveau van de microgolfkracht

te selecteren, een grillprogramma of een
kookprogramma waarin microgolf en grill
gecombineerd worden in te stellen.

(ﬁ/e) Ontdooien per gewicht / tijd
Indrukken om eetwaren per gewicht of tijd te
ontdooien.

@/E Klok / voorkeurprogramma
Indrukken om de klok en een
voorkeurprogramma in te stellen.

@ Stop / wissen
Indrukken om een kookprogramma te stoppen of

alle bestaande instellingen te wissen voordat
een bereiding begint.

(D/ +30sec. Start / 30 seconden toevoegen
Indrukken om een kookprogramma te starten of
30 seconden aan de bereidingstijd toe te
voegen.

iOT Tijd / Auto-menu / gewicht (draaiknop)
Draaien om de tijd, het vermogen, de
bereidingstijd, het gewicht of de ontdooitijd

en het automatische menu in te stellen.

12
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DE BEDIENING U
Qy/}
Instellen van de klok O/))
Wanneer de stekker van de oven op een contactdoos wordt aangeslot
verschijnt “0:00” op de display en hoort u een pieptoon. L.
1. Druk op @/ zodat de uurcijfers gaan knipperen. %Oé>
2. Draai @ om de uurcijfers in te stellen. Het ingevoerde uur moet een éo/
waarde in de 24-uuraanduiding zijn. ”@6
. Druk op @/% , zodat de minutencijfers gaan knipperen. ®

3
4. Draai Q, om de minutencijfers in te stellen.
5. Druk op ®/¥ om de instelling te bevestigen. “:” knippert op de display.

Opmerking: tijdens een bereiding drukt u op ®/g om de huidige tijd na te
kijken.

Start / Stop

* Duk eenmaal op ® om de bereiding tijdelijk te stoppen. U kunt de
bereiding hervatten door te drukken op (1)/+30sec. of druk tweemaal op (¥)
om een kookprogramma volledig te stoppen.

e U hoort vijf pieptonen wanneer een bereiding klaar is.

Koken met microgolven

1. Druk op zodat “P100” op de display gaat knipperen.

2. Druk herhaaldelijk op ¥ of draai ¢} om een microgolfsterkte te selecteren.

3. Druk op (D)/+30sec. om te bevestigen.

4. Draai @ om de bereidingstijd in te stellen. De langste bereidingstijd
bedraagt 95 minuten (95:00).

5. Druk op (1)/+30sec. 0m de bereiding te staten.

Microgolfsterkte | 100% 80% 50% 30% 10%
Display P100 P80 P50 P30 P10

Opmerking: u kunt de microgolsterkte tijdens een bereiding controleren door
te drukken op .

Grill

De grill is bijzonder nuttig voor het bereiden van dunne plakjes vlees, steaks,
ribbetjes, kebab, worsten en stukjes kip. Hij is ook geschikt voor warme
broodjes en gratins.

1. Druk op zodat “P100” op de display gaat knipperen.

2. Druk herhaaldelijk op of draai % tot “G” op de display verschijnt.
3. Druk op (D/+30sec. om te bevestigen.

4. Draai @ om een bereidingstijd voor de grill in te stellen. De langst

13
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mogelijke bereidingstijd bedraagt 95 minuten (95:00). O%,
5. Druk op (1)/+30sec. OmM de bereiding te starten. /;o
Microgolf + grill
De langst mogelijke bereidingstijd bedraagt 95 minuten (95:00). U kunt m |t
kenmerk de grillfunctie en de microgolf combineren in twee verschillende O’
instellingen. ‘3)6
%

Qé@

1. Druk op zodat “P100” op de display gaat knipperen.
2. Druk herhaaldelijk op of draai % tot “C-1” of “C-2” op de display
verschijnt.
* De combinatie 1 (C-1) staat voor 55% tijd voor de bereiding met microgolf
en 45% voor de bereiding met de grill.
* De combinatie 2 (C-2) staat voor 36% tijd voor de bereiding met microgolf
en 64% voor de bereiding met de grill.
3. Druk op (ID)/+30sec. om te bevestigen.
4. Draai @ om de bereidingstijd in te stellen.
5. Druk op (D/+30sec. Om de bereiding te starten.

Snelbereiding

Druk op (1)/+30sec. 0om een bereiding met 100% vermogen gedurende 30
seconden te starten. Telkens wanneer u op deze toets drukt vermeerdert de
bereidingstijd met 30 secondes. De langst mogelijke bereidingstijd bedraagt
95 minuten (95:00).

Opmerking: tijdens een bereiding met de microgolf, de grill en de
combinatiemodus kunt u 30 seconden aan de bereidingstijd toevoegen telkens
wanneer u op de toets (I)/+30sec. drukt.

Ontdooien per geW|cht

1. Druk eenmaal op (ﬁ/ ), zodat “dEF1” op de display verschijnt.

2. Draai @ om het gewicht van de eetwaren te selecteren. U moet een
gewicht kiezen tussen 100 g en 2000 g.

3. Druk op (I)/+30sec. om het ontdooien te starten.

Ontdooien per tijd
1. Druk tweemaal op (@“”1;2) , zodat “dEF2” op de display verschijnt.
2. Draai % om de bereidingstijd te selecteren. De langst mogelijke
bereidingstijd bedraagt 95 minuten (95:00).
3. Druk op (1)/+30sec. om het ontdooien te starten.
* U kunt herhaaldelijk op de toets (1)/+30sec. drukken om telkens 30
seconden aan de bereidingstijd toe te voegen.

Koken in meerdere stadia

Uw oven kan worden geprogrammeerd voor een maximum van 2
automatische bereidingsstadia. Ontdooien kan alleen als eerste van twee
bereidingsstadia worden geprogrammeerd.
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Opmerking: het auto-menu kan niet als een bereidingsstad% worden
geselecteerd.

Veronderstel dat u het onderstaande bereidingsprogramma wilt in/s%ggen.

Ontdooien(5 minuten) %

Microgolfbereiding (80% sterkte gedurende 7 minuten) Q?é

1. Druk tweemaal op (§f®) , zodat “dEF2” op de display verschijnt.

2. Draai @ om de ontdooitijd te selecteren tot “5:00” op de display is
aangegeven.

3. Druk eenmaal op .

4. Draai @ of druk herhaaldelijk op om de microgolfkracht te
selecteren tot “P80” op de display is aangegeven.

5. Druk op (I)/+30sec. om te bevestigen.

6. Draai @ om de bereidingstijd te selecteren tot “7:00” op de display is
aangegeven.

7. Druk op (D) /+30sec. om de bereiding te starten.

Opmerking: u hoort een pieptoon nadat één stadium is verstreken,
aangevend dat het volgende stadium van de bereiding is begonnen.
Koken met de timerfunctie
1. Stel de klok in. (zie ‘Instellen van de klok’)
2. Kies een kookprogramma.
Ontdooien kan niet als bereidingsprogramma worden ingesteld.
Volg de stappen 3 tot 6 in "Koken in meerdere stadia"

w

Druk op ©/2 , zodat de uurcijfers gaan knipperen.

4. Draai % om de uurcijfers in te stellen. Het ingevoerde uur moet een
waarde in de 24-uuraanduiding zijn.

5. Druk op ®/Z , zodat de minutencijfers gaan knipperen.

6. Draai %y om de minutencifers in te stellen.

7. Druk op (1)/+30sec. Om de instelling te voltooien. “"gaat op de display
knipperen.

8. Wanneer de ingestelde tijd is bereikt hoort u twee pieptonen, waarna de

bereidingstijd automatisch starts.

Koken met menu
1. Druk op @ om de code van het gewenste menu te selecteren, zie
onderstaande tabel.
2. Druk op (1)/+30sec. om te bevestigen.
Draai @ om het gewicht van de eetwaren te selecteren.
4. Druk op (1)/+30sec. om de bereiding te starten.
15
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Menucode Gewicht (g) Display I&’%!\tniveau
A 200 200 /;%B
400 400 100%
HEROPWARMEN
600 600 %
L.
A2 288 588 100% K
2
GROENTE 400 400 %
Aa 250 250 4
VIS 350 350 80%
450 450
A4 228 ggg 100%
0
VLEES 450 450
o0 50
A-5 (met 450g water) 80%
DEEGWAREN 100 100 °
(met 800g water)
AN 42188 42188 100%
(o]
AARDAPPELEN 500 500
A7 200 200 \
PIZZA 400 400 100%
A-8 200 200 .
SOEP 400 400 807%

Kindervergrendeling

De kindervergrendeling voorkomt dat kinderen deze oven gebruiken zonder
dat u dat weet.

Om de kindervergrendeling in te stellen houdt u ® 3 secondenlang ingedrukt,
zodat u een lange pieptoon hoorten “ 2 2 7 7 op de display

verschijnt. In de vergrendelde status zijn alle toetsen vergrendeld.

Om de kindervergrendeling te annuleren drukt u 3 secondenlang op ® ,

zodat u een lange pieptoon hoort en de display terugkeert naar de huidige tijd.

REINIGEN EN ONDERHOUDS

Algemeen Advies

Trek de stekker altijd uit het stopcontact alvorens U het toestel schoonmaakt.

Door de magnetron regelmatig te reinigen voorkomt U rook en slechte geuren tijdens het koken,

alsook vonkvorming in de ovenruimte en rond de deurvergrendeling.
Laat voedselresten en vet niet opstapelen binnenin de ovenruimte of op de deurafdichting.
16
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Indien uw magnetron is uitgerust met een geleidende laag (meestal bevingtdeze zich binnen in

de oven aan de rechterwand) dan moet die te allen tijde net blijven. Indien eten%;ten of vet zich
opstapelen op de laag dan kan dit vonken veroorzaken. Dit kan de oven besche@gen en uw

garantie ongeldig maken.

Vooraleer U de magnetron reinigt of onderhoudt moet U de stekker uit het stopcontg&%iekken
en het toestel laten afkoelen tot kamertemperatuur. 'L%
Ovendeur Oé>
Verwijder voedselresten en vet tussen de deurverzegeling en de ovenholte met een vochtige éo,
doek. 7
Het belangrijk om dit gedeelte altijd net te houden. Qé

Binnenwanden

Verwijder vetspatten van de ovenwanden met zeep en water. Spoel en droog vervolgens af.
De deurverzegeling en ovenholte moet bijzonder goed schoongemaakt worden opdat de deur
goed zou sluiten en om vonkvorming tussen de ovenholte en de deur te voorkomen.

Gebruik geen schurende producten zoals schuursponsjes die de oppervlakken van de
ovenruimte en de deur kunnen beschadigen.

Gebruik enkel warm water met zeep om de oppervlakken uit roestvrij staal te reinigen.

Rolrust

De rolrust moet tenminste eenmaal per week verwijderd en gereinigd worden in warm zeepwater
om te voorkomen dat vetresten de rotatie van de wielen verhinderen. De koker waar de rolrust
in loopt moet ook gereinigd worden.

Buitenkant

Reinig de buitenkant van het toestel met een vochtige doek.

Vermijd het gebruik van schurende producten zoals schuursponsjes aangezien deze de
afwerklaag kunnen beschadigen. Zorg dat het water niet in de ventilatiegleuven sijpelt.

OPGEPAST

Sommige geleidende lagen geraken gemakkelijk beschadigd. Wees dus voorzichtig tijdens het
reinigen.

Reinig accessoires met de hand in warm water en zeep.

Was de accessoires niet in een vaatwasmachine.

WAARSCHUWINGEN:

Indien de binnenkant van de ovenholte en deurverzegeling niet ongelofelijk net worden
gehouden dan is de kans op beschadiging wegens vonkvorming in de ovenholte groot.
Dit zal de garantie ongeldig maken.

Schraap de wanden van de ovenruimte nooit met scherpe voorwerpen.

Dompel het toestel, snoer of stekker niet onder in water of een andere vloeistof.

Reinig dit toestel nooit met een stoomreiniger.
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TECHNISCHE GEGEVENS O%'@M

230V~ 50Hz, A
1270W (microgolf) 2
1000W (grill) %
440mm(L)x355mm(B)x258.5mm(H) ’%7
20 liter %
Draaitafelsysteem O”fQé
®255mm (S
Ongev. 10.7kg
De technische gegevens kunnen zonder voorafgaande kennisgeving gewijzigd
zijn.

VRAGEN EN ANTWOORDEN

V. Wat is er mis wanneer de ovenlamp niet brandt?
A.* De lamp is gesprongen.
* Deur is niet gesloten.

V. Waarom komt er stoom uit de luchtuitlaat en/ of waarom druppelt er water

uit de onderzijde van de deur?

A. Het is normaal dat stoom wordt geproduceerd tijdens het koken. Deze
microgolfoven is zo gebouwd om de stoom uit te laten via de uitlaten aan de
zijkant en de bovenkant. Af en toe vormt zich stoomcondensatie aan de deur
en druppelt er water uit de onderzijde van de deur. Dit is normaal en veilig.

V. Komt er microgolfenergie door het kijkraam van de deur?

A. Nee. Het metalen scherm reflecteert de energie terug naar de ovenlagering.
De openingen of poorten laten licht door, maar laten geen microgolfenergie
door.

V. Zal de microgolf beschadigd worden wanneer hij wordt gebruikt terwijl hij
leeg is?
A. Ja. Gebruik de oven nooit leeg.

V. Waarom ontploffen eieren soms?

A. Wanneer U eieren bakt of pocheert is het mogelijk dat de dooier springt
wegens opgebouwde stoom binnenin het dooiermembraan. Om dit te
voorkomen dient U de dooier simpelweg te doorprikken met een
tandenstoker alvorens te koken. Kook eieren nooit zonder hun schaal te
doorprikken.

18
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V. Waarom is een wachttijd aangeraden nadat het koken is vc%@id?
A.Wachttijd is heel belangrijk. %
Bij koken met microgolven bevindt de warmte zich in het voedse?, jiet in de
oven. Veel voedsel bouwt genoeg interne warmte op om het kookp S
verder te zetten, zelfs wanneer het voedsel is verwijderd uit de oven. e&)
wachttijd voor vleesgewrichten, grote stukken groenten en cakes laat de “2¢

binnenkant toe volledig te koken, zonder de buitenkant te veel te koken. éo
7
Q
V. Waarom kookt mijn oven niet altijd even snel als de gebruiksaanwijzing 'é@
zegt?

A. Kijk in uw recept na of u de precieze richtlijnen heeft gevolgd en wat een
afwijking in de bereidingstijd kan hebben veroorzaakt. De tijden die worden
opgegeven in de gids voor bereidingen dient als louter referentie om
overgaar koken te voorkomen, wat het vaakst voorkomende probleem is
wanneer men een magnetron voor het eerst gebruik. Verschillen in de
afmetingen, vorm en het gewicht kunnen een langere bereidingstijd vergen.
Gebruik uw eigen oordeel in combinatie met de gids voor bereidingen om te
bepalen of een gerecht gaar is, net zoals u dit zou doen met een gewone
oven.

V. Waarom ontstaan er vonken en gekraak (vonkoverslag) in de oven?

A. Er kunnen verschillende redenen zijn waarom er vonken en gekraak
(vonkoverslag) ontstaan binnenin de lagering.

* U heeft een vork of andere metalen keukengerei achtergelaten in de oven.
* U gebruikt schotels met metalen onderdelen of rand (zilver of goud).

* U gebruikt een grote hoeveelheid metaalfolie.

* U gebruikt een metalen ijzerdraad.

Oplossen van problemen

Normaal
De magnetron stoort de De ontvangst van radio en tv kan gestoord
tv-ontvangst worden terwijl de magnetron wordt

gebruikt. Dit is gelijkaardig aan de
storingen van kleine elektrische apparaten,
zoals een mixer, stofzuiger of ventilator en
is normaal.

Zwak ovenlampje Wanneer de microgolfkracht op een lage
stand is ingesteld kan het ovenlampje zwak
worden. Dit is normaal.

Stoom accumuleert zich op Tijdens het koken komt stoom uit de

de deur, er komt hete lucht uit | eetwaren vrij. Het meeste daarvan

de openingen ontsnapt via de openingen, en een klein
deel ervan accumuleert op koelere
plaatsen zoals de ovendeur. Dit is normaal.
De oven is per ongeluk Het is verboden de oven in te schakelen
opgestart zonder eetwaren zonder eetwaren erin. Dit is zeer gevaarlijk.
erin.
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Probleem Mogelijke oorzaak Oplos
(1) De stekker zit niet Trek uit de contatidoos
goed in de en stop 10 second@g
contactdoos. later weer in. 2
(2) De zekering is Vervang de zekering o %L
gesprongen of de stel de ?
circuitonderbreking circuitonderbreking Oé>
De oven start niet op. geactiveerd. terug (gerepareerd éo,
door een specialist of *@6
erkende ©
vertegenwoordiger)
(3) Probleem met de Test de contactdoos
contactdoos. met andere elektrische
apparaten.
De oven warmt niet De deur is niet goed Sluit de deur goed.
op. gesloten.
De glazen draaitafel Vuile rolrust en bodem | Verwijs naar
maakt lawaai terwijl de | van de oven. ‘SCHOONMAKEN EN
oven werkt. ONDERHOUD’ om
vuile onderdelen
schoon te maken.

VOORDAT U CONTACT OPNEEMT VOOR EEN REPARATIE

Raadpleeg de volgende controlelijst. Het is mogelijk dat het probleem dat U
ervaart niets te maken heeft met microgolf zelf. Enkele vlugge controles
kunnen U een onnoodzakelijk telefoon naar de onderhoudsdienst besparen.

Probleem

De oven werk helemaal niet.

Controleer het volgende

- De stekker is goed aangesloten op het stopcontact.

- De deur is goed gesloten en de scharnieren niet stuk zijn.
- De kooktijd is ingesteld op de kiescontrole van de timer.

- De zekering in stekker niet is gesprongen.

- De hoofdzekering in huis is niet gesprongen.

Probleem

Vonkoverslag of vonken binnenin de oven.

Controleer het volgende

- Schotels, schalen, etc, die gemaakt zijn uit metaal of met metalen randen
dienen niet in de microgolfoven te worden gebruikt.
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- Metalen vleesstokjes dienen bedekt te worden met voedseélken zorg ervoor
dat ze niet aan de ovenwanden raken tijdens het roteren. In rég er zich
opnieuw een “vonkoverslag” voordoet, verwijder dan de vleesstag'g;/tot het

voedsel is gekookt.
- Verwijder elk ander metalen keukengerei uit de oven. ‘L%O'

%

BELANGRIJKE INSTRUCTIES BETREFFENDE HET WEGWERPEN VAN O/@

DIT APPARAAT

Als een verantwoordelijke verkoper geven wij om het
milieu.
Daarom willen wij u aansporen de correcte
afvalbehandelingsmethode te volgen voor het wegwerpen
van dit apparaat en de verpakkingsmaterialen. Dit helpt bij
het besparen van natuurlijke grondstoffen en verzekert dat
_ het product wordt gerecycleerd op een manier die de
gezondheid en het milieu beschermt.
U dient dit product en de verpakking ervan weg te
werpen volgens de plaatselijke wetten en
reglementering. Omdat dit product elektronische
onderdelen bevat, mogen dit product en de
accessoires ervan aan het eind van de
gebruiksduur niet als huisvuil worden behandeld.

Neem contact op met uw plaatselijke overheid
voor meer informatie over het wegwerpen en het
recyclen ervan.

Dit product dient te worden teruggebracht naar
een plaatselijk inzamelpunt voor recyclage.
Sommige inzamelpunten nemen producten gratis
terug.

Wij verontschuldigen ons voor eventuele ongemakken als gevolg van kleine

onnauwkeurigheden in deze gebruiksaanwijzing, die zich kunnen voordoen
omdat wij onze producten voortdurend verder ontwikkelen en verbeteren.

Kesa Electricals © UK: EC1N 6TE 26 /07/ 2013
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AVVERTENZE %,

% IMPORTANTI ISTRUZIONI DI SICUREZZA
LEGGERE CON ATTENZIONE E “,
CONSERVARE PER CONSULTAZIONI %,
FUTURE %

** Questo apparecchio € inteso solo per uso
domestico e non va usato per altri scopi o
in altre applicazioni come per usi non
domestici o in ambienti commerciali.

+** Bambini di eta superiore a 8 anni e
persone che abbiano ridotte capacita
fisiche, sensoriali o mentali, a cui manchi
sufficiente esperienza o competenza
POsSSONO usare questo apparecchio

purché supervisionati e debitamente
istruiti ad un uso in sicurezza mettendoli

a conoscenza dei rischi implicati. Non
permettere ai bambini di giocare con
I'apparecchio. Solo bambini di eta
superiore a 8 anni e sotto diretta
supervisione di un adulto possono
eseguire la pulizia e l'ordinaria

manutenzione dell'apparecchio.
2
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** Tenere |'apparecchio fuori dalla%prtata
di bambini di eta inferiore a 8 anni?

* Per evitare ogni rischio, se il cavo di "%,
alimentazione e difettoso deve essere
sostituito dal costruttore, da un suo
agente incaricato o da una persona
qualificata.

% L’apparecchio non e previsto per
funzionare attraverso un timer esterno o
tramite un telecomando separato.

** |l forno a microonde e progettato per
riscaldare alimenti e bevande. L'uso
dell'apparecchio per asciugare alimenti o
vestiti e per riscaldare termofori,
pantofole, spugne, panni umidi e altri
materiali simili puo esporre |'utente al
rischio di infortuni e causare un principio
di incendio.

* In caso di fumo, spegnere |'apparecchio o
scollegarlo dalla rete elettrica e tenere lo
sportello chiuso per soffocare eventuali
principi di incendio.

)
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% |l contenuto dei biberon e dei vasetti di

omogeneizzati deve essere girato?g,
agitato e la temperatura deve esseréﬁ%

controllata prima dell'uso, in modo da“,
evitare ustioni.

Pulire regolarmente il forno e rimuovere
gualsiasi residuo alimentare.

Il mantenimento del forno in condizioni

non ottimali puo causare un
deterioramento della superficie che
potrebbe incidere negativamente sulla
durata di vita del forno e tradursi in rischi

per |'utente.

Il forno a microonde non e concepito per
I'utilizzo a incasso.

Non installare I'apparecchio in un
armadio.
ATTENZIONE: Se lo sportello o i giunti

dello sportello sono danneggiati, il forno

non deye essere utiIizzatp finché.r!on e
stato riparato da un tecnico qualificato.

%
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< ATTENZIONE: Per evitare rischi %,

L)

L)

L)

L)

, . A %,
assicurarsi che ogni intervento di %,
assistenza o riparazione che richiedada
rimozione del coperchio e la conseguefie
esposizione dannosa alle microonde sia %,

effettuato da un tecnico qualificato. %

ATTENZIONE: Liquidi e altri alimenti non
devono essere riscaldati in contenitori
sigillati, poiché potrebbero esplodere.

Utilizzare esclusivamente utensili adatti
all'utilizzo con un forno a microonde.
Quando si riscaldano cibi in contenitori di
plastica o cartone, monitorare
regolarmente il forno per evitare che
possano prendere fuoco.

Il riscaldamento a microonde delle bevande
puo causare |'ebollizione dei liquidi: prestare
attenzione durante la manipolazione dei
contenitori.

Non riscaldare mai le uova con il guscio o
le uova sode nel microonde, poiché
potrebbero esplodere, anche una volta
terminata la cottura a microonde.
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s Apparecchio di Gruppo 2 Classe‘%
Questo prodotto e un apparecchloo%
Gruppo 2 in quanto produce
intenzionalmente energia radloelettrlc%%%
per il trattamento della materia ed e ’*@6
progettato per I'uso in ambito domestico

o in ambienti collegati direttamente alla
rete di distribuzione dell'energia elettrica
a bassa tensione destinata
all'alimentazione degli edifici residenziali

(Classe B).

% Per informazioni su come pulire le
guarnizioni delleporte, le cavita e le
parti adiacenti vedere la sezione "Pulizia
e manutenzione" a paginas 17.

% Tenere libero uno spazio di almeno
30 cm sopra il piano superiore del forno.

¥ Attenzione: Quando |'apparecchio e usato in

modalita combinata, si consiglia di sorvegliare

i bambini che usano il forno perché la sua

temperature potrebbe essere elevata.

% La superficie dello sportello o quella
esterna puo raggiungere temperature
molto elevate mentre I'lapparecchio e in
funzione.

& Le superfici accessibili possono essere

calde durante il funzionamento.
6
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IMPORTANTI ISTRUZIONI SULLA SICURE
Questo apparecchio deve avere la messa a terra /))%

PRECAUZIONI PER EVITARE LA POSSIBILE ESPOSIZIONE AD ECCESSIVE MICROONDE L%

Non posizionare nessun oggetto tra la parte frontale del forno e la porta o non permettere%;
I'accumulo di cibo o detergenti sulle superfici di chiusura. o/
Non far funzionare I'apparecchio con un cavo o una spina danneggiati o dopo %6
malfunzionamenti dell’apparecchio o se si & danneggiato in qualche modo. (J
E importante che la porta del forno si chiuda correttamente e che non ci siano danni nella

porta (piegata), nei cardini e chiusure (rotti o allentati) o nelle guarnizioni della porta e delle
superfici.

Il forno non va aggiustato o riparato se non da personale qualificato.

Utilizzare solo utensili adatti all’'uso nei forni a microonde.

Quando il cibo & scaldato in contenitori di plastica o carta, controllare il forno a causa di

possibili fiamme.

Se si osserva la fuoriuscita di fumo, spegnere o scollegare I'apparecchio e tenere la porta
chiusa cosi da contenere le fiamme.

L'uso di questo apparecchio non & destinato a persone (compresi bambini) con

ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali, 0 mancanza di esperienza e conoscenza, a

meno che non siano sotto la supervisione o seguano le istruzioni sull'uso dell'apparecchio
fornite da una persona responsabile della loro sicurezza.

| bambini devono essere supervisionati per assicurarsi che non giochino con I'apparecchio.

IMPORTANTI AVVERTENZE SULLA SICUREZZA:

Usare solo un termometro consigliato per questo forno.

Evitare di utilizzare contenitori alti con colli stretti.

Mescolare il liquido prima di inserire il contenitore nel forno e di nuovo a meta riscaldamento.
Dopo il riscaldamento, lasciar riposare nel forno per un breve periodo Mescolare o agitare

il contenuto (soprattutto biberon e cibo per bambini) e controllare attentamente la temperatura
prima dell’utilizzo.

Permettere ai bambini di utilizzare il forno senza supervisione solo se adeguatamente
istruiti, se in grado di utilizzare il forno in modo sicuro e di comprendere i rischi
connessi ad un utilizzo improprio.

Quando il microonde é spento, NON é scollegato dalla corrente, per farlo deve essere
rimossa la spina dalla presa di corrente.
La spina ¢ il principale dispositivo di scollegamento e deve funzionare sempre.

Avvertenza: Quando I'apparecchio viene usato nella modalita combinata, i bambini
possono usarlo solo se sorvegliati da un adulto a causa delle temperature generate



UTENSILI DA CUCINA

&)
9
&

%

Controllare gli utensili per assicurarsi che siano adeguati per I’ust el forno a

microonde. La seguente tabella riassume 'uso corretto degli utensi

@Z/Lc;icina

nel forno.

Materiali che si possono utilizzare nel forno a microonde b%,\
Utensili Note XS %
Foglio di | Solo come protezione. E possibile utilizzarne delle piccole |-,
alluminio parti per coprire sottili pezzi di carne o pollame per evitare @é

la cottura eccessiva. Se il foglio € troppo vicino alle pareti ®
del forno potrebbe formarsi un arco elettrico. Il foglio
dovrebbe trovarsi ad almeno 2,5cm da esse.

Piatto crisp Seguire le istruzioni del produttore. Il fondo del piatto crisp
deve essere ad almeno 5mm al di sopra del piatto
girevole. L’uso non corretto pud provocare la rottura del
piatto girevole.

Servizio da | Solo quello adatto al microonde. Seguire le istruzioni del

tavola produttore. Non usare piatti rotti o scheggiati.

Vasi in vetro Rimuovere sempre il coperchio. Usarli soltanto per
scaldare il cibo.

La maggior parte dei vasi in vetro non sono resistenti al
calore e possono rompersi.

Vetreria Solo quella resistente al calore del forno. Assicurarsi che
non ci siano finiture metalliche. Non usare piatti rotti o
scheggiati.

Sacchetti di | Seguire le istruzioni del produttore. Non chiudere con una

cottura per | chiusura in metallo. Fare delle aperture per permettere al

microonde vapore di fuoriuscire.

Piatti o tazze di | Usare soltanto per cuocere o riscaldare per poco tempo.

plastica Non lasciare il forno incustodito durante la cottura.

Carta Usarla per coprire il cibo, per riscaldare e assorbire il

assorbente grasso, sotto attenta supervisione e soltanto per cotture
brevi.

Pergamena Usarla come coperchio per evitare schizzi e per la
fuoriuscita di vapore.

Plastica Solo quella adatta al microonde. Seguire le istruzioni del
produttore. Dovrebbe riportare I'etichetta “Idoneo per
microonde”. Alcuni contenitori di plastica si
ammorbidiscono perché il cibo all’interno diventa caldo.
Le vaschette di alluminio e | sacchetti di plastica ben
chiusi dovrebbero essere forati o tagliati come riportato
sulla confezione.

Pellicola in | Solo quella adatta al microonde. Usarla per coprire il cibo

plastica durante la cottura per mantenere I'umidita. Non lasciare
che la pellicola di plastica entri in contatto col cibo.

Termometri Solo quelli adatti al microonde (termometri per carne e
dolci).

Carta oleata Usarla come coperchio per evitare schizzi e per

mantenere I'umidita.

8
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Materiali da evitare nel forno a microonde DS

Utensili Note %

Vassoio di | Puo causare il fenomeno dell’arco elettrico. Trégferire il
alluminio cibo in un piatto adatto per il microonde. D,
Cartoni per cibo | Puo causare il fenomeno dell’arco elettrico. Trasfe%%/il
con maniglie in | cibo in un piatto adatto per il microonde. ‘L

metallo

o con finiture in | Le finiture in metallo possono causare il fenomeno
metallo dell’arco elettrico.
Chiusure con fili | Possono causare il fenomeno dell'arco elettrico e

in metallo provocare un incendio nel forno.
Sacchetti di | Possono provocare un incendio nel forno.
plastica

Resina espansa La resina espansa puo sciogliersi o contaminare il liquido
all'interno se esposto ad alte temperature.
Legno Il legno si secca se usato nel microonde e puo spaccarsi

Utensili in metallo | Il metallo protegge il cibo dall’energia delle microonde."@;

o incrinarsi.

Note:

® Fare attenzione quando si rimuovono gli utensili o il piatto di vetro girevole,
poiché possono riscaldarsi durante la cottura.

® Usare esclusivamente un termometro progettato e raccomandato per I'uso
con il forno a microonde.

® Assicurarsi che il piatto girevole sia in posizione quando si utilizza il
microonde.

ALTRE ISTRUZIONI UTILI

Per ottenere i migliori risultati e una cottura eccellente, leggere
attentamente i suggerimenti che seguono.

Per i migliori risultati:

1. Quando si imposta il tempo per un determinato cibo, iniziare con periodi
brevi e controllare frequentemente il processo di cottura. Il forno a
microonde cuoce in maniera estremamente rapida, pertanto puo capitare di
cuocere troppo gli alimenti.

2. Piccole quantita di cibo o cibi con poca acqua possono asciugarsi e
indurirsi se cotti troppo a lungo.

Scongelamento di cibi surgelati:

1. | cibi surgelati possono essere collocati direttamente nel microonde per lo
scongelamento. (Assicurarsi di aver rimosso eventuali chiusure o involucri
di metallo).

2. Scongelare secondo i Suggerimenti per lo scongelamento descritti nel
presente manuale.

3. In caso di alimenti con tempistiche di scongelamento diverse, coprire le
aree che si scongelano piu rapidamente utilizzando piccoli pezzi di
alluminio. Cio permettera un rallentamento o un’interruzione del processo
di scongelamento delle suddette aree.

4. Alcuni cibi non richiedono lo scongelamento totale prima della cottura. Ad
esempio, il pesce cuoce molto velocemente e a volte & meglio iniziare la
cottura quando & ancora leggermente congelato.

5. Potrebbe essere necessario aumentare o diminuire il tempo di cottura per

9
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alcune ricette a seconda della temperatura iniziale del C|bo.o%,

Nota: L’aria proveniente dall’apertura di ventilazione pud divéngare calda

durante la cottura. %

Doratura: L

In alcuni cibi cotti al microonde, la superficie presenta solo una Iegg%
doratura che non é tuttavia paragonabile al colorito ottenibile con i metodi di4;
cottura tradizionali. Per fare in modo dunque che la superficie dei cibi venga /}@
rosolata in modo ideale, si possono impiegare alcuni espedienti quali la ’6@
paprika o agenti doranti come la salsa Worcestershire su braciole, polpette di

carne o pezzetti di pollo.

Se cucinati in modalita combinata per 10-15 minuti o piu, I'arrosto, la carne
bianca o il prosciutto si doreranno senza ulteriori additivi.

DESCRIZIONE DEL FORNO
Nomi dei componenti del forno

Pannello di controllo
Supporto

Anello girevole
Vassoio in vetro
Vetro del forno
Sportello

Sistema di blocco di
sicurezza dello

@ﬁ sportello

Griglia (solo per le serie con la griglia)

|
=2
@MTMUOw»

Il forno si arrestera se lo sportello viene aperto durante il funzionamento.

MONTAGGIO DEL PIATTO GIREVOLE

Punto centrale a. Non montare mai il vassoio di vetro
(parte inferiore) L
capovolto. Il vassoio di vetro non deve
essere mai vincolato.
. b. Usare sempre sia il vassoio di vetro che
Vassoio

I'anello girevole durante la cottura.

divetro — S .
c. Per la cottura collocare sempre il cibo e i
| contenitori di cibo sul vassoio di vetro.
l d. Se il vassoio di vetro o I'anello girevole si
Supporto rompono o si scheggiano, contattare il
girevole ——

centro di assistenza autorizzato piu vicino.

Anello girevole
10
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MONTAGGIO SUL PIANO R o%

Rimuovere tutti i materiali di Corpo: Rimuovere 'evéftuale

imballaggio e gli accessori. pellicola protettiva presen’té sulla

Esaminare il forno per individuare superficie del corpo del micrGgnde.

eventuali danni come ammaccature Non rimuovere il coperchio df’%

o rotture nello sportello. Non montare mica marrone chiaro che é fiss

il forno se & danneggiato. all’interno della cavita del forno O/}@
allo scopo di proteggere il '6@

magnetron.

MONTAGGIO DEL FORNO A MICROONDE
1. Selezionare una superficie piana
che fornisca abbastanza spazio o .
i L possibile da apparecchi radio e
!'bero per le e.lperture delfaria in TV. Il funzionamento del forno a
ingresso e/o in uscita. microonde pud causare
interferenze nella ricezione del
segnale radioo TV.

6) Collocare il forno il piu distante

2. Collegare il forno ad una presa
di casa standard. Assicurarsi
che la tensione e la frequenza
siano le stesse di quelle
riportate sulla targa dati
dell’apparecchio.

AVVERTENZA: Non installare il

(1) Installare il forno a microonde su una forno su un piano cottura o su altri
superficie con un'altezza dal pavimento apparecchi che producono calore.
maggiore di 850 mm. Se installato vicino o sopra una fonte

(2) E necessario lasciare uno §paz!o libero di calore, il forno potrebbe
(3) di almeno 20 cm su entrambi i lati del forno.

- ) . . danneggiarsi invalidando cosi la
E necessario lasciare uno spazio libero

di almeno 30 cm al di sopra del forno. garanzia.
(4) Non rimuovere i piedi dalla parte

inferiore del forno. Le superfici accessibili possono
(5) Bloccare le aperture di diventare molto

entrata/uscita pud danneggiare il calde durante il

forno. funzionamento.

1"



PANELLO DI CONTROLLO

o

(@)
%,
Qy/}

Q
DISPLAY /))%
Viene visualizzato il tempo di cottura, la pote 22, gli

indicatori e I'ora corrente. %O'

%.

o Gt Combine %

] Micro./ Grill/ Combinazione Q
Premere questo pulsante per selezionare il livello di
potenza del microonde, impostare un programma di
cottura alla griglia e un programma di cottura che
combina la potenza del microonde e quella della
cottura alla griglia.

[
ﬁ/®) Scongelamento secondo il Peso / Tempo
Premere questo pulsante per scongelare il cibo in

base al peso o al tempo.

@/E Orologio / Preimpoistato
Premere questo pulsante per impostare I'ora e una

modalita preimpostata.

@ Arresta / Annulla

Premere questo pulsante per interrompere |l
programma di cottura o annullare tutte le precedenti
impostazioni prima di iniziare la cottura.

®/+3OSBC- Avvio / incremento di 30 secondi

Premere questo pulsante per avviare il programma di
cottura o aumentare il tempo di cottura di 30 secondi.

EOT Tempo / Menu automatico / Peso (Quadrante)
Ruotare la manopola per impostare I'ora, il livello

di potenza, il tempo di cottura, il peso, il tempo di
scongelamento e il menu automatico.

12
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FUNZIONAMENTO
Impostare I'ora U
Quando il forno & collegato, sul display appare “0:00” e si avverte l:frbsuono
bip.

1.
2.

3
4.
5

Premere il pulsante ©/Z | la cifra delle ore lampeggera.

Ruotare la manopola @ per regolare la cifra delle ore, le ore inserite ™ ..
dovrebbero corrispondere ad un valore di tempo di 24 ore. %o'

. Premere il pulsante ®/¥ , la cifra dei minuti lampeggera. %éo
Ruotare la manopola @Z per regolare la cifra dei minuti. ’7@

. Premere il pulsante ®/% per confermare I'impostazione. “:” lampeggia sul 6@
display.

Nota: Durante la cottura, premere ©/g per controllare I'ora corrente.

Avvio / Arresto

Premere il pulsante ® una volta per interrompere temporaneamente la
cottura. E possibile riavviare la cottura premendo nuovamente il pulsante @
o premere due volte il pulsante (I)/+30sec. per annullare il programma di
cottura completamente.

Verranno emessi cinque bip una volta terminata la cottura.

Cottura al microonde

1.
2.

3.
4,

Premere il pulsante e “P100” lampeggera sul display.

Premere il pulsante ripetutamente o ruotare la manopola % per
selezionare il livello di potenza del microonde.

Premere il pulsante (1)/+30sec. per confermare.

Ruotare la manopola @ per regolare il tempo di cottura. Il tempo di cottura
pit lungo & di 95 minuti (95:00).

5. Premere il pulsante (1)/+30sec. per avviare la cottura.
Livello di| 100% 80% 50% 30% 10%
potenza
Display P100 P80 P50 P30 P10
Nota: E possibile controllare la potenza di cottura durante la cottura premendo
il pulsante &y .
Griglia

La cottura alla griglia & particolarmente utile per cuocere bistecche, braciole,
spiedini, salsiccia e pezzi di pollo. E adatta anche per riscaldare sandwich e
gratinare i piatti.

1.
2,

3.
4,

Premere il pulsante T2 e “P100” lampeggera sul display.
Premere il pulsante ©= ripetutamente o ruotare la manopola @ finché sul
display non appare la lettere “G”.
Premere il pulsante (1)/+30sec. per confermare.
Ruotare la manopola @ per regolare il tempo di cottura alla griglia. |l
tempo di cottura piu lungo € di 95 minuti (95:00).
Premere il pulsante (I)/+30sec. per avviare la cottura.
13
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“
Microonde + Griglia S
Il tempo di cottura piu lungo & di 95 minuti (95:00). Questa funzfanf permette
di combinare la cottura alla griglia e la cottura al microonde in due &xerse

impostazioni. %

1. Premere il pulsante "= o e “P100” lampeggera sul display. %
2. Premere il pulsante T ripetutamente o ruotare la manopola % finché su@)é
display non appare “C-1" 0 “C-2". @
* Combinazione 1 (C-1) comporta il 55% del tempo per la cottura al 6
microonde, il 45% per la cottura alla griglia.
* Combinazione 2 (C-2) comporta il 36% del tempo per la cottura al
microonde, il 64% per la cottura alla griglia.
3. Premere il pulsante (/+30sec. per confermare.
4. Ruotare la manopola @ per regolare il tempo di cottura.
5. Premere il pulsante (1)/+30sec. Per avviare la cottura.

Cottura rapida

Premere il pulsante (1)/+30sec. per cuocere con un livello di potenza del 100%
per 30 secondi. Ad ogni pressione del pulsante il tempo di cottura aumenta di
30 secondi. Il tempo di cottura piu lungo & di 95 minuti (95:00).

Nota: Durante la cottura al microonde, alla griglia e combinata, & possibile
aumentare il tempo di cottura di 30 secondi ad ogni pressione del

pulsante (1)/+30sec. .

Scongelamento secondo il Peso

1. Premere il pulsante (ﬁ,e) una volta, “dEF1” appare sul display.

2. Ruotare la manopola @ per selezionare il peso del cibo. |l peso varia tra
100g e 2000g.

3. Premere il pulsante (D /+30sec. per avviare lo scongelamento.

Scongelamento secondo il Tempo
1. Premere il pulsante (g%) due volte, “dEF2” appare sul display.
2. Ruotare la manopola @ per selezionare il tempo di cottura. Il tempo di
cottura piu lungo & di 95 minuti (95:00).
3. Prpmere il pulsante(7)/+30sec. per avviare lo scongelamento.
* E possibile aumentare il tempo di cottura di 30 secondi ad ogni pressione
del pulsante (1)/+30sec. .

Cottura multifase

Il forno puo essere programmato per Massimo 2 sequenze di cottura
automatica. Lo scongelamento pud essere selezionato soltanto come primo
stadio di cottura in un programma.

Nota: Non é possibile selezionare un menu automatico in un programma di
cottura.

14
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Supponiamo che si voglia impostare il seguente programmé?,gi cottura.
Q

Scongelamento (5 minuti) ”o,))
&
Cottura al microonde (livello di potenza dell’80% per 7 minuti)%b
%O'

1. Premere il pulsante (537;9) due volte, “dEF2” appare sul display.
2. Ruotare la manopola @ per selezionare il tempo di scongelamento finché 0/,@
sul display appare “5:00”. -

Premere il pulsante una volta.

4. Ruotare la manopola % o premere il pulsante ripetutamente per
selezionare il livello di potenza del microonde finché sul display appare
“P80”.

5. Premere il pulsante (1)/+30sec. per confermare.

6. Ruotare la manopola @ per selezionare il tempo di cottura finché sul
display appare “7:00”.

7. Premere il pulsante (1/+30sec. per avviare la cottura.

w

Nota: Una volta terminata una fase di cottura, si avvertira un bip che indica
che é iniziato il prossimo stadio di cottura.

Funzione Preimpostato
1. Impostare I'ora. (Leggere ‘Impostare 'ora’)

2. Impostare un programma di cottura.
Lo scongelamento non pud essere impostato come programma di cottura.
Seguire i passaggi da 3 a 6 della sezione “Cottura multifase”

Premere il pulsante ©/8 , la cifra delle ore lampeggera.

4. Ruotare la manopola % per regolare la cifra delle ore, le ore inserite

dovrebbero corrispondere ad un valore di tempo di 24 ore.

Premere il pulsante ©/Z, la cifra dei minuti lampeggera.

Ruotare la manopola % per regolare la cifra dei minuti.

7. Premere il pulsante (1)/+30sec. per terminare l'impostazione. “:” lampeggia
sul display.

8. Una volta raggiunto il tempo preimpostato, si avvertiranno due bip quindi la

cottura inizia automaticamente.

w

o o

Cottura secondo il menu

1. Ruotare la manopola‘@ per selezionare il codice menu desiderato dalla
seguente tabella.

2. Premere il pulsante (D/+30sec. per confermare.

Ruotare la manopola % per selezionare il peso del cibo.

4. Premere il pulsante (1)/+30sec. per avviare la cottura.

w
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kA
Codice Menu Peso (g) Display % Livello di
fotenza
A 200 200 ?
400 400 100
RISCALDAMENTO :
600 600 %,
Ao 200 200 %
300 300 100%
VERDURE 200 400
A3 ggg 328 80%
(o]
PESCE 450 450
- 228 ggg 100%
CARNE °
450 450
50
(con 4509 di 50
A-5 acqua) o
PASTA 100 80%
(con 800g di 100
acqua)
. 42188 42188 100%
(o]
PATATE 600 600
A-7 200 200 o
PI1ZZA 400 400 100%
A-8 200 200 0
ZUPPA 400 400 80%

Blocco bambini

Il blocco bambini permette di evitare che i bambini possano azionare
I'apparecchio senza supervisione.

Per impostarlo, premere @ per 3 secondi, si avvertira un lungo bip e sul
display appare “ £ - 2 2 ”. Nello stato di blocco, tutti i pulsanti sono disattivati.
Per annullare la funzione, premere & per 3 secondi, si avvertira un lungo bip

e il display tornera alla visualizzazione dell’'ora corrente.

16
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PULIZIA E MANUTENZIONE %
Consiglio generale %/;O
Scollegare dalla corrente rimuovendo la spina dalla presa di corrente prin?) i pulirlo.
La pulizia frequente previene fumi e cattivi odori durante la cottura nonché scinti::%@@ cavita

del forno e intorno alle guarnizioni della porta.

Non permettere ai residui di cibo o al grasso di accumularsi nella cavita del forno o nelle Oé%
guarnizioni. %,
Se il forno a microonde ha una guida d’onda (di solito situata all'interno della cavita del forno Qé
nella parete di destra) deve essere sempre pulita, se si depositano residui di cibo o grasso ©
sulla placca, avverranno delle scintille e danneggeranno il forno inficiando la garanzia.

Prima di qualsiasi manutenzione o pulizia, scollegare il forno dalla fornitura elettrica e

attendere che si raffreddi a temperatura ambiente

Porta del forno
Rimuovere qualsiasi residuo di cibo e grasso tra le guarnizioni della porta e la cavita del forno
usando un panno umido, € importante tenere sempre pulita questa zona.

Pareti interne

Rimuovere schizzi di grasso dalle pareti della cavita del forno con sapone e acqua, quindi
sciacquare ed asciugare.

Le guarnizioni della porta e la cavita del forno devono essere perfettamente pulite per
assicurare la corretta chiusura della porta ed evitare scintille tra la cavita del forno e la porta.
Non usare prodotti abrasivi come spugnette ruvide che danneggeranno le superfici della
cavita del forno e la porta.

Per pulire le superfici in acciaio inossidabile usare solo acqua calda con sapone.

Appoggio rotante

L’appoggio rotante deve essere rimosso e pulito con acqua calda insaponata almeno una
volta a settimana per evitare che il grasso blocchi la rotazione delle ruote. Anche il foro in
cui ruota I'appoggio deve essere pulito.

Superfici esterne

Per pulire la superficie esterna, usare un panno umido.

Evitare I'uso di prodotti abrasivi come spugnette ruvide che possono danneggiare le superfici
decorative. Assicurarsi che I'acqua non entri nelle griglie di ventilazione.

ATTENZIONE

Alcune guide d’onda possono essere facilmente danneggiate, prestare attenzione durante
la pulizia.

Gli accessori devono essere lavati a mano in acqua calda e sapone.

Non lavare gli accessori in lavastoviglie.

AVVERTENZE:

Se l’interno della cavita del forno e le guarnizioni della porta non sono tenute
scrupolosamente pulite si rischia pericolo di scintille all’interno del forno, inficiando
la garanzia.

Non graffiare mai le pareti della cavita del forno con oggetti appuntiti.

Non immergere mai I’apparecchio, il suo cavo o la spina in acqua o altri liquidi.

Non pulire mai il prodotto con pulitori a vapore.
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SPECIFICHE %
230V~ 50Hz, A7
1270W (Microonde) %,

1000W (Griglia) %

440mm(L)*355mm(P)*x258.5mm(A) &@

Sistema girevole
®255mm

Circa 10.7kg

Le specifiche sono soggette a modifiche senza preavviso.

DOMANDE E RISPOSTE

D. Cosa succede se la luce del forno non si accende?
R. * La lampadina é saltata.
* Lo sportello non & chiuso.

D. Perché fuoriesce del vapore dall’apertura di ventilazione dell’aria e / o
perché gocciola dell’acqua dalla parte inferiore dello sportello?

R. E normale che si formi del vapore durante la cottura. Questo forno a
microonde € stato progettato in modo da espellere questo vapore dalle
aperture di ventilazione laterale e superiore, a volte il vapore si condensa
sullo sportello e si formano delle gocce d’acqua sulla parte inferiore dello
sportello stesso. Questo € normale e non indica un problema.

D. L'energia delle microonde passa attraverso lo schermo di visione dello

sportello?

R. No. Lo schermo metallico riflette I'energia sulla cavita del forno. | fori o porte
sono progettati per permettere alla luce di filtrare senza lasciare passare
I’energia delle microonde.

. Il forno a microonde si danneggia se viene adoperato quando & vuoto?
. Si. Non azionarlo mai quando € vuoto.

A0 XO

. Perché le uova a volte scoppiano?

. Quando si cuociono le uova fritte o in camicia, il tuorlo pud scoppiare se si
forma del vapore all’interno della membrana del tuorlo stesso. Per evitare
questa possibilita, forare semplicemente il tuorlo con uno stuzzicadenti
prima di cuocerlo.

Non cuocere mai le uova senza prima averle sgusciate.

18
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D. Perché si consiglia un intervallo di attesa dopo che/)(Q%gottura e stata

completata? Q

R. Il tempo di attesa € molto importante. fo)
Con la cottura al microonde, il calore si trova nel cibo, non nel fétpo. Molti
cibi creano abbastanza calore interno da permettere al processo di cétfura di

continuare anche dopo che il cibo & stato rimosso dal forno. I temﬁ%P%>

%

attesa per tagli di carne, verdure grosse e torte serve a permettere

l'interno cuocia completamente, senza cuocere eccessivamente I'esterno. éo

D. Perché il mio forno non cuoce sempre velocemente come indicato sulla
guida di cucina del microonde?

R. Controllare ancora la guida di cucina per assicurarsi di aver seguito
esattamente le istruzioni indicate e capire cosa puo aver causato variazioni nei
tempi di cottura. | tempi indicati nella guida di cucina e le impostazioni del
calore sono dei suggerimenti che aiutano ad evitare il rischio di una cottura
eccessiva, il problema piu comune della cottura con le microonde. Variazioni di
dimensioni, forma e peso possono richiedere tempi di cottura piu lunghi. Usare
il proprio discernimento oltre ai suggerimenti della guida di cucina per
verificare se il cibo & ben cotto, esattamente come si farebbe con i metodi di
cottura tradizionali.

D. Perché si verificano scintille e scoppiettii (arco elettrico) nel forno?

R. Le ragioni per cui si verificano scintille e scoppiettii (arco elettrico) all'interno
del forno possono essere varie.

* E stata lasciata una forchetta o un altro utensile di metallo nel forno.

* Si stanno usando piatti con parti o rifiniture in metallo (argento o oro).

* Si stanno usando grandi quantita di pellicola di alluminio.

* Si stanno usando delle chiusure in metallo.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Normale
Il forno a microonde La ricezione Radio e TV puo essere
interferisce sulla ricezione TV | disturbata quando il microonde € in
funzione. Si tratta di interferenze simili a
quelle di piccoli apparecchi elettrici, come il
mixer, I'aspirapolvere e il ventilatore
elettrico. E normale.
La luce del forno & debole Nelle cotture al microonde a bassa
potenza, la luce del forno potrebbe risultare
fioca. E normale.
Si accumula del vapore sullo | Durante la cottura, pud prodursi del vapore
sportello e dalle aperture dal cibo. La maggior parte fuoriesce dalle
fuoriesce aria calda aperture. Ma una certa quantita si puo
accumulare su una zona fresca come lo
sportello del forno. E normale.
Il forno viene avviato E vietato avviare I'unita senza cibo
accidentalmente senza cibo | all'interno. E molto pericoloso.
allinterno.

19
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Problema

Possibile causa

Rintedio

Impossibile avviare il
forno

(1) Il cavo di
alimentazione non &
collegato
saldamente.

Scollegarlo. ﬁh)’;\di
ricollegarlo dop@}p

secondi. %

(2) Il fusibile & saltato o
e in funzione
l'interruttore di
circuito.

Sostituire il fusibile o
disattivare l'interruttore
di circuito (farlo
riparare da un tecnico
di assistenza
autorizzato)

(3) Problemi con la
presa.

Provare la presa con
altri apparecchi
elettrici.

Il forno non si scalda.

Lo sportello non &
chiuso bene.

Chiuderlo bene.

Il piatto girevole di
vetro fa rumore
quando il forno & in
funzione.

Il supporto girevole e il
fondo del forno sono
sporchi.

Leggere la sezione
‘PULIZIA E
MANUTENZIONE’ per
pulire le parti sporche.

PRIMA DI CHIAMARE IL CENTRO DI ASSISTENZA

.

Consultare la seguente lista di controllo. Si potrebbe scoprire che il problema
riscontrato non riguarda il forno a microonde e risparmiare cosi una chiamata
non necessaria al centro di assistenza.

Problema
Il forno non funziona.
Verificare che

La spina di corrente sia inserita saldamente nella presa elettrica.
Lo sportello sia ben chiuso.
Il tempo di cottura sia impostato sul comando del timer.

Il fusibile nella spina di corrente non sia saltato.

L’interruttore del circuito di corrente della casa non sia scattato.
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Problema
“Arco” o scintille all’interno del forno.
Verificare che %,
- Non vengano utilizzati piatti, vassoi o altri utensili in metallo o cdn%i&finiture
in metallo nel forno a microonde. 7
- Gli spiedi di metallo devono essere coperti con il cibo assicurandosi 89@
non entrino in contatto con le pareti interne del forno durante la rotazion%o
Se si verifica nuovamente il fenomeno dellarco elettrico”, togliere gli spiedr*o;é
dal forno. ©
- Rimuovere qualsiasi altro tegame in metallo dal forno.

IMPORTANTI ISTRUZIONI PER LO SMALTIMENTO

Siamo da sempre attenti alla difesa dell’ambiente.

Per tanto invitiamo l'utente a rispettare la corretta procedura
di smaltimento di questo prodotto e dei materiali di
imballaggio. Cio aiutera a preservare le risorse naturali e ad
assicurare che tutto il materiale venga riciclato in modo da
_ proteggere la salute e 'ambiente
Smaltire questo prodotto e il suo imballaggio nel rispetto delle norme e
regolamentazioni locali vigenti. Poiché contiene componenti elettronici e a
volte batterie, il prodotto (e i suoi accessori) deve essere smaltito
separatamente dai normali rifiuti domestici, una volta giunto alla fine della sua
vita operativa.

Contattare le autorita locali competenti in material di smaltimento e riciclaggio.
Il prodotto deve essere conferito al centro di raccolta differenziata locale per il

loro trattamento e riciclaggio.
Alcuni punti di raccolta accettano i prodotti gratuitamente.

Ci scusiamo per qualsiasi inconveniente causato da eventuali incoerenze
presenti in questo manuale, dovute al miglioramento e allo sviluppo del
prodotto.

Kesa Electricals © UK: EC1N 6TE 26 /07 /2013
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UPOZORNENI Q%;O

“*DULEZITE BEZPECNOSTNI POKYNY %
PRECTETE SI TYTO POKYNY A USCHOVE]@E
JE PRO BUDOUCI POUZITI %6

**Tento pfistroj je navrzen pouze pro )
domaci pouziti, nesmi byt pouzit na zadné
jiné ucely a nesmi se tedy pouzivat napfr.
mimo domacnosti nebo pro komercni
ucely.

**Tento pristroj mohou pouZzivat déti starsi
8 let a osoby se snizenymi fyzickymi,
viemovymi nebo dusevnimi schopnostmi,
osoby s nedostate¢nymi zkusenostmi a
veédomostmi, pokud jsou pod dozorem
nebo byly pouceny o pouzivani pristroje
osobou zodpovédnou za jejich bezpecnost
a jsou si vedomy mozného nebezpedi. Déti
si nesmi s pfistrojem hrat. Cisténi a
udrzbu mohou vykonavat pouze déti starsi
8 let a pod dozorem.

s Uchovavejte pfristroj i jeho kabel mimo
dosah déti mladsich 8 let.
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%
*»*Pokud je napdjeci kabel poskozé?ﬂ%musi
byt vyménén vyrobcem, servisnim,

pracovnikem nebo obdobné %,
kvalifikovanou osobou, aby se predeslo %
nebezpedi. ﬁ%

s¢Zarizeni nepouzivejte s externim
casovacem nebo samostatnym dalkovym
ovladanim.

s*Mikrovinna trouba je urcend pro ohrev
potravin a ndpoju. Suseni potravin nebo
obleceni, ohfivani oteplovacich vlozek,
pantoflt, mycich hub, vihkych hadriku a
podobné muze vést ke vzniku rizika Urazu,
vzniceni nebo pozaru.

s*Pokud se objevi kour, vypnéte
mikrovinnou troubu nebo ji odpojte od
privodu elektrické sité a ponechejte dvirka
zavrena, aby doslo k uduseni pripadnych
plamend.

**Obsah kojeneckych lahvi a détské stravy
pred podanim promichejte nebo
protrepejte a zkontrolujte teplotu, aby
nedoslo k pripadnému popaleni;
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**Troubu pravidelné Cistéte a odgﬁzanuﬁe
veskeré zbytky jidla. ’;o

*»V pripadé znecisténi trouby hrozi posk%zenl
povrchu, které mUze nepfriznivé ovlivnit
zivotnost spotrebice a pripadné byt i
zdrojem rizika.

s*Mikrovlnna trouba je uréena pouze na
volneé stojici instalaci.

s*Zarizeni nevkladejte do skriné.

“*VAROVANI: V pfipadé poskozeni dvifek
nebo jejich tésnéni, nepouzivejte
mikrovinnou troubu, dokud neni opravena
odbornikem.

“*VAROVANI: Jakékoli servisni nebo jiné
zasahy, v ramci nichzZ je nutno sejmout
kryt chranici pred mikrovinnym zarenim,
smi provadét pouze opravnéna osoba.

“*VAROVANI: Tekutiny a jiné potraviny
neohfivejte v uzavienych nddobach, mize
dojit k jejich vybuchu.

s Pouzivejte pouze nddobi vhodné k pouziti

v mikrovinnych troubach.



5

%

¢ Vpripadé ohtivani potravin v pla%;ovych
nebo papirovych obalech obsah ",
mikrovinné trouby vizualné kontroluj jte,
nebot hrozi riziko vzniceni.

» Mikrovinny ohrev ndpoju muize zpUsobit
opozdény eruptivni var, proto budte pri
manipulaci s nadobou opatrni.

* V mikrovinné troubé se nesméji ohrivat
vajicka ve skorapce ani cela vejce natvrdo,
nebot by mohla vybouchnout, dokonce i
po ukoncéeni mikrovinného ohrevu.

» Zarizeni skupiny 2 tfidy B
Toto zarizeni patri do skupiny 2, protoze

zamerné vytvari vysokofrekvencni energii
pro zpracovani materialu a je urceno k

pouziti vdomacim prostredi nebo
prostoru primo pripojeném k elektrické
siti nizkého napéti pro napajeni domacich
prostory (tfida B).

%
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% Pro informace o Cisténi tesnem%\nrek
dutin a pfilehlych soucasti viz kapitolu ,,
Cisténi a udrzba” na stranky 16-17.

+»» Nad troubou ponechejte alespon 30 %%
centimetrd prostoru. Y,

%+ Pozor: Pokud zarlzem pracuje v %

kombinovaném rezimu, je doporuceno,
aby déti kvali vysoké teploté uzivaly
troubu jen pod dohledem dospélych.

» Dvirka nebo vnéjsi povrch mizou z(stat

horké, kdyz je spotrebic v provozu.

&PFIS tupny povrch nemusi byt hor
ky béhem provozu.

L)

L)

DULEZITE BEZPECNOSTNi POKYNY

Toto zafizeni musi byt uzemnéno.

OPATRENI NA PREVENCI PRED NADMERNYM ZARENIM MIKROVLN.

Nepokladejte zadné prfedméty mezi priceli trouby a dvirka a dbejte na to, aby na tésnéni
nezlstavaly zbytky potravin nebo Cisticich prostfedku.

Pokud je napajeci kabel, zastréka nebo pfistroj poskozen, nepouzivejte jej.

Je velmi dllezité, aby se dvirka trouby pofadné zavirala a aby nebyla poskozena dvirka
(prohnuta), panty a zapadky (zlomené nebo povolené) nebo tésnéni dvifek a tésnici povrchy.
Trouba mGze byt upravovana nebo opravovana pouze kvalifikovanym servisnim pracovnikem.
Pouzivejte pouze nadobi vhodné do mikrovinné trouby.

Pfi ohfivani potravin v plastovych nebo papirovych obalech kontrolujte troubu, abyste
predesli nebezpedi vzniceni.

Pokud zaznamenate dym, pfistroj vypnéte a dvifka nechejte zaviena, aby se plameny
udusily.

Tento );/)Fistroj neni uréen k pouzivani osobami (v€etné déti) se snizenymi fyzickymi, viemovymi
nebo dusevnimi schopnostmi, osobami s nedostatecnymi zkusenostmi a védomostmi, pokud
nejsou pod dozorem nebo poucéeny o pouzivani pfistroje osobou zodpovédnou za jejich
bezpecénost.

Déti by mély byt pod dozorem, aby si s pfistrojem nehraly.
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DULEZITA BEZPECNOSTNi UPOZORNEN:I: Q%b
Pozivejte pouze doporuceny teplotni snimac. /}O
Nepouzivejte nadoby s rovnymi sténami a tzkym hrdlem. 2

Obsah nadoby promichejte pred vliozenim do trouby a v poloviné ohfivani.
Po skonéeni ohfivani nechejte nadobu chvili v troubé. Obsah promichejte nebo protfepéj

(obzvlast lahve a jidlo pro kojence) a pfed pozitim zkontrolujte teplotu. Oé>
UPOZORNEN:: <57
Pokud je napajeci kabel poskozen, musi byt vyménén vyrobcem, servisnim pracovnikem Qé

nebo obdobné kvalifikovanou osobou.

Pokud jsou dvirka nebo jejich tésnéni poskozena, troubu nepouzivejte, dokud nebude
opravena kvalifikovanou osobou.

Oprava nebo uprava, ktera vyzaduje sundani krytu chraniciho pred mikrovinnym
zafenim, muze byt vykonana pouze kvalifikovanou osobou.

Tekutiny a potraviny se nesmi ohrivat v uzavienych nadobach, protoze hrozi nebezpeci
jejich vybuchu.

Déti mohou troubu pouzivat bez dozoru, pouze pokud byly pouceny a jsou schopny ji
samostatné ovladat a jsou si védomy nebezpeci v disledku nespravného pouziti.
Tento pfistroj je uréen jen k domacimu pouziti; jakékoli jiné pouziti mGze porusit
zaruéni podminky a mize byt nebezpecné.

Kdyz je trouba vypnuta, neznamena to, zZe je odpojena ze zasuvky. Pro jeji odpojeni
musite zastréku vytahnout ze zasuvky.

Zastrcka musi byt jedinym prvkem pro odpajeni a musi byt vzdy funkéni.

Trouba muze byt uloZzena ve skfini, pouze pokud v ni byla predem odzkousena.

Toto zafizeni se nesmi ovladat casovacem ani dalkovym ovladacem.

Varovani: Je-li spotiebi¢ provozovan v kombinovaném reZimu, sméji jej déti pouzivat
pouze pod dohledem dospélé osoby, z diivodu nebezpeci vzniku vysokych
provoznich teplot.

Tento vyrobek je uréeny vyhradné k volnému stani.

(S



NADOBI PRO VARENI

Nadobi by mélo byt zkontrolovano, abyste se uijistili, ze je vhodné pro
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uziti

v mikrovinné troubé. Nasledujici tabulka shrnuje spravné uziti kuchyriského nagini

v troubé.

Materialy, které Ize pouzivat v mikrovinné troubé

Nadobi

Komentare

Hlinikova félie

Pouze k pfikryvani. K pokryti Ize pouzit malé tenké kousky, tyto
Casti masa driibeziho jsou chranény pred pfevarfenim. Mize nastat
jiskfeni, pokud je folie blizko stén trouby. Félie musi byt alespor 2,5
cm (1 palec) od stén trouby.

Sadropiskova
misa

Dodrzujte pokyny vyrobce. Dno sadropiskové misy musi byt
alespon 5 mm (3/16 palce) nad otocnym talifem. Nespravné
pouzivani, miZe zpusobit popraskani oto¢ného talite.

Stolni nadobi Pouze neposkozujici mikrovinnou troubu. Dodrzujte pokyny
vyrobce. NepouZivejte prasklé nebo polamané nadobi.

Sklenéné VZdy sundavejte viko. PouZivejte pouze pro ohfati jidla.

dzbany VétSina dzbanu ze skla neni odolnych horku a mohou prasknout.

Sklenéné zbozi

Pouze Zaruvzdorné sklo pro mikrovinné trouby. Ujistéte se, Ze
nemaji kovovou ozdobu. Nepouzivejte prasklé nebo polamané
nadobi.

Sacky do
mikrovinnych
trub

Dodrzujte pokyny vyrobce. Nezavirejte je kovovou sponou.
Rozfiznéte je, aby mohla unikat para.

Papirové hrnky a
talire

Pouzivejte pro jednorazové vareni/ohfivani. Neponechavejte
troubu bez dozoru, kdyZ vafite.

Papirové ruéniky

Pouzivejte pro pfikryti potravin pro opétovné ohfivani a absorpci
tuku. Pouzivejte s dozorem pro jednorazové vareni/ohfivani.

Pergamenovy Pouzivejte jako kryt proti stfikani nebo jako obal pro napafovani.
papir
Plast Pouze neposkozujici mikrovinnou troubu. Dodrzujte pokyny

vyrobce. Jsou oznacéeny ,Microwave Safe* (neposkozuji
mikrovinnou troubu). Nékteré plastové nadoby zméknou, protoze
potraviny uvnitf jsou horké. ,Varné sacky“ a upnuté plastové sacky
se musi rozfiznout, prodéravét nebo odvzdusnit dle pokynu na
obalu.

Plastové obaly

Pouze neposkozujici mikrovinnou troubu. Pouzivejte pro pfikryti
potravin b&hem vafeni pro uchovani vihkosti. Nenechavejte
plastovy obal dotykat potravin.

Teploméry

Pouze neposkozujici mikrovinnou troubu (teploméry pro maso a
cukrovi).

Voskovy papir

Pouzivejte jako kryt proti stfikani a uniku vihkosti.
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Materialy, které se nesmi pouzivat v mikrovinné troubé U ’
Nadobi Komentare 5
Hlinikové talife Zptisobuiji jiskfeni. Pfendejte do nadobi nepodkozujibiho
mikrovinnou troubu.
Potravinové Zpusobuji jiskfeni. Pfendejte do nadobi nepoékozujl'ciho”(b
kartony s kovovou | mikrovinnou troubu. 7S
rukojeti ,
Kovoveé nebo | Kov zastifiuje potraviny pfed mikrovinnou energii. Kovové @
zelezné ozdoby ozdoby zpUsobuiji jiskfeni. Q{%
Kovové spony Kovové spony zpusobuiji jiskfeni a mohou zpUsobit pozar uvnitf
trouby .
Papirové sacky Mohou zplsobit pozar uvnitf trouby .
Plastova péna Plastova péna se mize roztavit nebo kontaminovat tekutiny
uvnitf, je-li vystavena vysoké teploté.
Drevo Drevo vyschne, kdyZ se pouziva v mikrovinné troubé a mize se
rozpadnout nebo zlomit.

Poznamky:

® P¥i vyndavani nadobi nebo sklenéného talife dbejte zvySené pozornosti, jelikoz
mohou byt po vafeni velmi horké.

® Pouzivejte pouze teplomér, ktery je vyroben pro pouziti v mikrovinné troubé.

® Ujistéte se, Ze talif je na spravném misté, kdyz pouzivate troubu.

DALSI UZITECNE POKYNY

Pro nejlepsi vysledky a radostnéjsi vareni ¢téte diikladné tyto instrukce.

Pro nejlepsi vysledky:

1.

Pokud urcujete dobu pro urgita jidla, zaénéte pouzitim kratSich ¢ast a ¢asto
kontrolujte proces vareni. Je snadné jidlo prevafit, protoze mikrovinna trouba je
velmi rychla.

Malé mnozstvi jidla nebo jidla s malym obsahem vody se mohou pfi dlouhém
vareni vysusit a ztvrdnout.

Rozmrazovani mrazenych pokrmii:

1.

2.
3.

Pokrmy ve zmrazené podob& mohou byt umistovany pfimo do trouby za ucelem
jejich rozmrazeni. (Ujistéte se, Ze jste odstranili veSkeré kovové obaly).
Rozmrazujte podle Rozmrazovacich pokynd uvedenych v tomto manualu.

Casti jidla, které se rychleji rozmrazuji nez ostatni, pfikryjte malymi kousky
hlinikové félie. Toto pomaha zpomalit nebo zastavit proces rozmrazovani
v pokrytych &astech.

Néktera jidla by neméla byt zcela rozmrazena pfed varenim. Napfiklad ryba se
vafi tak rychle, Ze je mnohokrat lepSi zacit vafit, pokud je jesté lehce zmrazena.

9
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5. Casto je nutné zvysit nebo snizit dobu vareni jednotlivych recepitia to podle
pocatecni teploty pokrmu. .
Q
2%
Poznamka: Vzduch vychazejici z vétraciho ventilu mize byt horky. %
L.
Vareni dozlatova: %
Existuji pokrmy, které i pfi nedostate¢né dlouhém ohfevu mohou vypadat Jak(?%
opecené dozlatova, je tfeba je tedy zbarvit do néjaké dalSi barvy. *@
Polevy jako napf. paprikova nebo worcester mohou byt pouzity na kotlety, masové '68

tasticky, nebo kufeci kousky.
Pecené, dribezi nebo Sunka, varena 10-15 minut nebo déle, zhnédne bez zvlastnich
pfisad, pokud vafite v kombinovaném rezimu.

PREHLED O TROUBE

Nazvy &asti trouby A
F \
% . . Ovladaci panel

Hridel
. Otocny krouzek
. Sklenény talif
Okno trouby
Dvefni zafizeni
. Bezpecnostni zamek dvefi

&
e
GmMmMmOoOO >

T

Grilovaci mtizka (pouze pro Fadu s funkei grilu)

Trouba se vypne, kdyZ se béhem funkce oteviou dvirka.

INSTALACE TOCNICE
Stredici vystupek
(spodni strana) a. Nikdy nevkladeijte sklenény talif horni stranou dolu.
Sklenény talif by nemél byt nijak omezovan.
\ b. Sklenény talif a konstrukce s otoénymi kolecky se
Sklenény musi bé&hem vafeni vzdy pouZit.

talif c. VSechny potraviny a nadoby s potravinami vzdy pro

, vaieni umistéte na sklenény talif.
L l d. Pokud sklenény talif nebo konstrukce s otonymi
Otocna . . . . -
hiidel —— kolecky praska nebo se lame, kontaktujte Vasi

Konstrukce s otoénymi kolecky

10
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INSTALACE NA PRACOVNI PLOCHU

Odstrarite vSechny balici materialy a
doplriky. Prohlédnéte troubu, zda neni
poskozena, napfiklad promacknuti nebo
rozbité dvefe. Neinstalujte, pokud je
trouba poskozena.

Skfin: Odstrarite ochrannou folii

(@)
@%%
Qy/;
nachazejici se na povrchu so e
mikrovinné trouby.
Neodstranujte svétle hnédy kryt ,
ktery je pfilozen k vnitfnim sténam 7%
trouby pro ochranu magnetronu. éo,f

Qé@

INSTALACE MIKROVLNNE TROUBY

1. Vyberte rovnou plochu, ktera
poskytne dostate¢ny volny prostor
pro vstupni a/nebo vystupni
ventilaéni otvory.

(1) Mikrovinna trouba musi byt
umisténa na povrchu ve vySce
vice nez 850 mm nad podlahou.
(2) Na obou stranach trouby se
vyzaduje minimalni vzdalenost 20 cm.
(3) Minimalni vyska volného prostoru
nad hornim povrchem trouby je 30 cm.
(4) Neodstranujte ze spodni Casti
mikrovinné trouby nohy.

1"

(5) V pripadé blokovani vétracich
otvor( hrozi poskozeni trouby.

(6) Umistéte troubu co nejdal od
radia a televize. Uzivani
mikrovinné trouby maze rusit
pfijem vaseho rozhlasového
nebo televizniho signalu.

2. Vasi troubu pfipojujte do standardni
domovni zasuvky. Zkontrolujte napéti
a kmitoCet na vykonnostnim Stitku,
zda se shoduje s napétim a
kmitoctem v mistni siti.

VAROVANI: Troubu neinstalujte

v blizkosti plotny pro vafeni nebo jinych
teplo produkujicich pfistroji. Pokud je
nainstalovana v blizkosti nebo na zdroji
tepla, muze se trouba poskodit a pfijdete
o zaruku k ni.

Pristupné plochy se mohou béhem
funkce rozehrat.
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ZOBRAZOVACI DISPLEJ &
Zobrazuje dobu vareni, vykon, ukazatele a aktualni (':aﬁ@%
<.
%
(S

Micro./Grill/Combination (Mikrovl./grill/
kombinované)

Stisknéte pro vybér urovné mikrovinného vykonu,
nastavte program mikrovinného vareni a nastavte
program kombinovaného mikrovinného vafeni a vykonu
grilovani.

(ﬁ/® Weight / Time Defrost (Rozmrazovani dle
hmotnosti/¢asu)
Stisknéte pro rozmrazovani dle hmotnosti nebo ¢asu.

@/2 Clock / Preset (Cas/prednastaveni)
Stisknéte pro nastaveni ¢asu na nastaveni
prednastaveného rezimu.

@ Stop/Clear (Zastavit/Smazat)
Stisknutim zastavite program vafeni nebo vymazete
predchozi nastaveni pfed zapocetim vareni.

®/+30390- Start / 30-second increment
(Spusténi/pridani 30 vtefin)

Stisknéte pro spusténi programu vareni nebo zvyseni
doby vareni o 30 vtefin.

f@i Time (€as)/ Auto Menu (automatické/menu) /
Weight (hmotnost) (voli¢)

Otacejte pro nastaveni doby vareni, trovné vykonu,
¢asu, hmotnosti, doby rozmrazovani a
automatického menu.

12
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Nastaveni hodin %7@/
Pokud se mikrovinna trouba zapoji, zobrazi trouba ,0:00“ a reproduktor pipn )
%
1. Stisknéte ©/% , blikaji hodinové &islice. Oé%
2. Otacejte @ pro nastaveni €islic hodin, vstupni ¢as by mél byt 24 hodinovou O/“f@
hodnotou. ‘6@
3. Stisknéte ®/¥ , minutové &islice za&nou blikat.

4. Otacejte % pro sefizeni minutovych Cislic.

Stisknéte ®/% , abyste potvrdili nastaveni. ,;” blika na displeji

Poznamka: Béhem vareni stisknéte ®/g pro kontrolu aktualniho ¢asu.

Start / Stop

Jednou stisknéte » pro do¢asné zastaveni, vareni Ize spustit opétovnym
spusténim (1) /+30sec. ; nebo dvakrat stisknéte @ pro preruseni celého programu
vareni.

Pokud je dovafeno, reproduktor pétkrat pipne.

Mikrovinné vareni

SIS P

Stisknéte T a na displeji ,P100".

Stisknéte opakované ¥ nebo otodte % pro vybér vykonu mikrovinné trouby.
Potvrdte stisknutim (1)/+30sec. .

Otocte @ pro nastaveni doby vafeni. Maximalni doba vareni je 95 minut (95:00).
Stisknéte (D/+30sec. pro spusdténi vareni.

Stav baterie 100% 80% 50% 30% 10%
Zobrazit P100 P80 P50 P30 P10

Poznamka: Viykon vareni Ize vybirat béhem vlastniho vareni stisknutim B .

Gril
Grilovani je zvlasté vhodné pro tenké platky masa, Fizku, kotlet, kebab(, klobas a
kousku dribeziho. Je také vhodné pro sendvice a pokrmy s kfupavou klrkou.

hoh =

Stisknéte a na displeji se zobrazi ,P100°".

Stisknéte opakované ¥, nebo otacejte @ , dokud se na displeji neobjevi ,G*.
Potvrdte stisknutim (1) /+30sec. -

Otacejte @ pro nastaveni doby grilovani. Maximalni doba vareni je 95 minut
(95:00).

Stisknéte (1)/+30sec. pro spusténi vareni.

13
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Microwave + grill (mikroviny + grilovani)
Maximalni doba vareni je 95 minut (95:00). Tato vlastnost Vam umoz nﬁ}g kombinovat
grilovani a mikrovinné vareni pfi dvou riznych nastavenich. /))%

1. Stisknéte ¥ a na displeji se zobrazi ,P100". 'L

2. Stisknéte opakované € nebo otacejte @ dokud se na displeji neobjevi ,C- 1“%%

,C-2°.

» Kombinace 1 (C-1) znamena 55% Easu pro mikrovinné vareni, 45% pro Gé
grilovani.

* Kombinace 2 (C-2) znamené 36% Casu pro mikrovinné vareni, 64% pro
grilovani.

Potvrdte stisknutim (D) /+30sec. .

Otocte @ pro nastaveni doby vareni.

5. Stisknéte (1)/+30sec. pro spusténi vareni.

o

Rychlost vareni

Stisknéte tlagitko (1) /+30sec. pro vareni se 100% vykonem po 30 vtefin. Kazdé stisknuti
tlacitka zvySi dobu vareni o 30 vtefin. Maximalni doba vareni je 95 minut (95:00).
Poznamka: Béhem mikrovinného vareni, grilovani a kombinovaném vareni, miZete
zvysit dobu vareni o 30 vtefin s kazdym stisknutim (1) /+30sec. .

Rozmrazovani dle vahy

1. Stisknéte jednou <§‘g> , ha displeji se objevi ,dEF1“.

2. Otocte @ pro vybér hmotnosti potraviny. Hmotnost musi byt mezi 100 g a 2000 g.
3. Stisknéte (1)/+30sec. pro spusténi rozmrazovani.

Rozmrazovani dle ¢asu
1. Stisknéte dvakrat (fﬁ Y, na displeji se objevi ,dEF2°.
2. Otocte @ pro vybér doby vafeni. Maximalni doba vareni je 95 minut (95:00).
3. Stisknéte (1)/+30sec. pro spusténi rozmrazovani.
* Stisknéte (I)/+30sec. , abyste zvySili dobu vareni o 30 vtefin po kazdém stisknuti.

Vicestupnové vareni

Vase trouba mize byt naprogramovana az pro 2 automatické vafrici sekvence.
Rozmrazovani muze byt v programu zvoleno jen jako prvni stupefi vareni.
Poznamka: Automatické menu nelze vybrat v programu vareni.

14



5

(@)
“
Dejme tomu, Ze chcete nastavit nasledujici program vareni. ny
/;
Q
Rozmrazovani (5 minut) /))%
. . "L,
Mikrovinné vafeni (80% vykon na 7 minut) %O'
%

Stisknéte dvakrat <§;§>, na displeji se objevi ,dEF2°. O’“f@
Otacejte % pro vybér doby rozmrazovani, az se zobrazi ,5:00%. 'é@

Jednou stisknéte :

Otacejte @z nebo opakované stisknéte € pro vybér trovné mikrovinného vykonu,
az se zobrazi ,P80".

5. Potvrdte stisknutim (1)/+30sec. .

6. Otacejte @ pro vybér doby vateni, aZ se zobrazi ,7:00.

7. Stisknéte (1)/+30sec. pro spusténi vareni.

Eol o

Poznamka: Po dokonceni jednoho stupné vareni se ozve pipani znacici dalSi zacaty
stupen vareni.

Funkce Pre-Set (Pfednastaveni)
1. Nastavte hodiny. (Viz ,Nastaveni hodin®)
2. Nastavte program vareni.
Rozmrazeni nelze nastavit jako program vareni.
Viz kroky 3 az 6 “Vicestupriové vareni”
3. Stisknéte ©/Z blikaji hodinové Eislice.
4. Otacejte % pro nastaveni Cislic hodin, vstupni ¢as by mél byt 24 hodinovou
hodnotou.
Stisknéte @/, minutové &islice za¢nou blikat.
Otacejte @ pro sefizeni minutovych dislic.
Stisknéte (1)/+30sec. pro dokond&eni nastaveni. ,:” blika na displeji
Pokud se dosdhne pfednastaveného Casu, ozve se dvoji pipnuti, pak se zatne
automaticky vafit.

© N o o

Menu cook (menu vareni)

1. Otacejte % pro vybér poZzadovaného kédu menu z tabulky nize.
2. Potvrdte stisknutim (1)/+30sec. .

3. Otocte @ pro vybér hmotnosti potraviny.

4. Stisknéte (1)/+30sec. pro spusténi vareni.
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Kéd menu Hmotnost (g) Zobrazit Stzy baterie
At 200 200 V/;B%
ot A 400 400 10
PRIHRIVANI 500 =00 %,
200 200 z,
A-2
300 300 100% ¥
%
ZELENINA 200 200 8
A3 250 250 %
RYBA 350 350 80% G
450 450
A4 ggg ggg 100%
MASO 450 450
50 50
A-5 (s 450 g vody) 80%
TESTOVINY 100 100 °
(s 800 g vody)
AG 200 200
400 400 100%
BRAMBORY 500 500
A-7 200 200
PIZZA 400 400 100%
A-8 200 200
POLEVKA 400 400 80%

Détska pojistka

Détsky zamek zabrariuje nekontrolovanym ¢innostem malych déti.

Pro nastaveni détského zamku stisknéte na 3 vtefiny (¥), pak se ozve dlouhé pipnuti a
na displeji se objevi ,, - - - 7 “. Ve stavu uzamknuti jsou vSechna tlaCitka nefunkéni.

Pro zruSeni détského zamku stisknéte na 3 vtefiny @, pak se ozve dlouhé pipnuti a
displej se vrati do zobrazeni aktualniho ¢asu.

CISTENI A UDRZBA

Obecné rady

Pred Cisténim pristroje zastrcku vytahnéte ze zasuvky.

Pravidelné Cisténi zamezi dymu, nepfijemnym pachim a jiskfeni uvniti trouby a okolo
tésnéni dvifek.

UvnitF trouby a okolo tésnéni dvifek se nesmi usadit zbytky jidel a mastnota.

Pokud je trouba vybavena vinovodivym krytem (nejCastéji umistén uvnitf trouby na pravé sténé),
musi se tento kryt vzdy udrZzovat &isty. Pokud se na krytu usadi zbytky jidla nebo mastnota,
muze to vést k jiskieni, které mize zplsobit poSkozeni trouby a poruseni zaruky.

Pred ¢isténim nebo udrzbou troubu odpojte ze zasuvky a nechejte ji vychladnout.
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Dvifka trouby ‘3}'

Veskeré zbytky jidla nebo mastnotu mezi dvifkama a tésnénim odstraﬁte%}(ou utérkou.
Je dulezité, aby se tento prostor udrzoval Cisty. O/))

Vnitrni stény

Mastné skvrny z vnitfnich stén trouby odstrarite vodou s Cisticim prostfedkem, poté achnéte

a vysuste. (04
Tésnéni dvifek a vnitfek trouby musi byt velmi Cisté, aby se dvifka pofadné zavirala, a %6
zabranila tak jiskfeni uvnitf trouby. O/)‘Q
Nepouzivejte abrazivni prostfedky napf. draténky, protoZze mdzou poskodit povrch, vnitfek '6@
a dvifka trouby.

Povrch z nerezové oceli ¢istéte pouze teplou vodou s €isticim prostiedkem.

Otocna podlozka

Otocnou podlozku minimalné jednou tydné vyjméte a umyjte v horké vodé s Cisticim
prostiedkem, aby usazena mastnota nebranila otaéeni kolegek. Cistéte také prostor,
ve kterém se podlozka otaci.

Ostatni povrchy

Pro Gisténi vnéjSich povrchd pouzijte vinkou utérku.
Nepouzivejte abrazivni prostfedky ani draténky, protoze miiZzou poskodit povrch. Budte
opatrni, aby se voda nedostala do ventilanich otvoru.

Pozor

VInovodivé kryty jsou lehce znicitelné, Cistéte je opatrné.

PfisluSenstvi umyvejte ruéné v teplé vodeé s Cisticim prostfedkem na nadobi.
PrisluSenstvi neumyvejte v mycce na nadobi.

UPOZORNENI:

Pokud vnitfek trouby a tésnéni dvifek nebudou udrzovany cisté, usadi se na nich zbytky
jidla nebo mastnota a mize to vést k jiskieni, které miize zptsobit poskozeni trouby

a poruseni zaruky.

Vnitiek trouby nikdy neskrabejte ostrymi predméty.

Pristroj, jeho napajeci kabel nebo zastréku nikdy neponofujte do vody ¢i jiné tekutiny.
Pristroj nikdy necistéte parnim cistiCem.

PARAMETRY

230 V~ 50 Hz,

1270 W (mikroviny)

1000 W (gril)

440 mm(D)x355 mm(S)x258.5 mm(V)
20 litrd

OtoCny systém

®255 mm

Priblizné 10.7 kg

Technické udaje podléhaji zménam bez pfedchoziho upozornéni.
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DOTAZY A ODPOVEDI ‘%yf
7/
Q
D. Co je Spatné, kdyz se svétlo trouby nerozsviti? &
0. *Zarovka praskla. %
* Dvefe nejsou zavieny. ‘L.
%O'
D. Pro¢ vychazi para z odvétravacich otvord a / nebo pro¢ kape voda ze spodni éés?%o
dvefi? %
Q
0. Para se béhem vareni bézné utvafi. Tato mikrovinna trouba byla vytvofena pro '6@

odvétravani pary z bocnich a hornich odvétravacich otvord, nékdy tato para
kondenzuje na dvefich a voda pak odkapava ze spodni ¢asti dvefi. Toto je normalni a
bezpecné.

D. Prochazi mikrovinna energie pfes okynko ve dvefich?
0. Ne. Okynko odrazi energii do vnitfnich stén trouby, otvory nebo vystupni otvory jsou
vytvoreny k prdchodu svétla, nepropousti mikrovinnou energii.

D. Poskodi se mikrovinna trouba, kdyzZ se bude provozovat prazdna?
0. Ano. Nikdy ji nespoustéjte prazdnou.

D. Proc vajicka nékdy prasknou?

0. Kdyz vajicka smazite nebo vafite, mizZe Zloutek vybouchnout z ddvodu pary
nahromadéné v membrané. Abyste tomuto zabranili, jednoduse vajicka pred
varenim propichnéte paratkem. Nevarte vejce v nepropichnuté skorapce.

D. Proc je doporucena vyckavaci doba po vareni?

0. Vyckavaci doba je velmi dalezita.
PFi mikrovinném vafeni se teplo nachazi v jidle ne v troubé. Mnoho jidel si vytvari
dostatecné vnitini teplo, které jesté vareni prodluzuje, dokonce i poté, co bylo jidlo
z trouby vytazeno. VyCkavaci doba pro maso s kosti, velkou zeleninu a kolace slouzi
celkové vnitini uvafeni, bez rozvafeni vnéjsi casti.

D. Pro¢ moje trouba vzdy rychle nevafi, ackoliv se o tom kucharka k mikrovinnému
vareni zminuje?

0. Znovu se podivejte kucharky, abyste se ujistili, zda jste spravné postupovali a
podivejte se, jak mohou zapUsobit zmény nastaveni na dobu vafeni. Kucharky a
nastaveni teplot jsou naznaky pro pomoc, abyste se vyvarovali nej¢astéjsich chyb
pfi vareni s mikrovinnou troubou. Zmény ve velikosti, tvaru a hmotnosti by se mély
promitnout v délce vareni. Posudte dle Vaseho minéni a VaSich kuchafskych
zkusenosti, zda bylo jidlo uvareno, jako byste vafili na bézném sporaku.

D. Pro¢ v troubé jiskfi (jiskry) a praska?
0. Je nékolik davodd, pro¢ v troubé jiskfi (jiskry) a praska.
* Nechali jste v troubé vidli€¢ku nebo jiny nastroj.
* Pouzivate nadobi s kovovymi ¢astmi nebo ozdobou (stfibro nebo zlato).
* Pouzivate velké mnozstvi kovové folie.
* Pouzivate kovové smotané spojovaci pfedméty.
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RESENi PROBLEMU

s
©

Normalni

TV

Mikrovinna trouba rusi pfijem

normalni.

PFijem radia i TV miZe byt ovlivnén, gokud
trouba pracuje. To je podobné ruSeni 7%y,
malymi elektrickymi spotfebici jako mixér, “4
vysavac a elektricky vétrak. Toto je

Tlumené svétlo v troubé

normalni.

PFi vafeni pfi nizkém vykonu trouby mize
byt svétlo v troubé tlumené. Toto je

horky vzduch

Para se akumuluje na
dvifkach, z ventilace vychazi

Pfi vafeni mize z jidla vychazet para.
Nejvice ji unika z ventilace. Nékdy se ale
muze akumulovat na chladnych mistech
jako dvifkach trouby. Toto je normalni.

bez jidla v ni.

Trouba je nahodné spusténa

Je zakazano spoustét pristroj bez jidla
uvnitf. Je to velmi nebezpecéné.

Problém

Mozna pri€ina

Reseni

(1) Napajeci kabel neni
fadné zapojen.

Odpojte. Po 10
vtefinach opét zapojte.

Troubu nelze spustit.

(2) Vyhorela pojistka
nebo byl aktivovan
jistic.

Vyménte pojistku nebo
nahodte jisti¢ (opravy
pouze profesionalnim
technikem nebo
povéfenému
pracovnikovi).

(3) Potize se zasuvkou.

PfezkousSejte zasuvku
jinymi elektrickymi
spotfebidi.

Trouba neohfiva.

Dvefe nejsou fadné
zavieny.

Radné zavrete dvitka.

Sklenény otoc¢ny talif
vytvafi hluk, kdyz
trouba pracuje

Zbytky necistot na
krouzku a dné trouby.

Podivejte se do
,CISTENI A

UDRZBA* pro vygiéténi
znecisténych Casti.
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Nahlédnéte do nasledujiciho seznamu. MUzete zjistit, Ze problém ktery Feélz?if@mé
nic spole¢ného se samotnou mikrovinnou troubou. Nékolik rychlych nahlédnuti

NEZ ZAVOLATE SERVIS

muze uSetfit zbytecné volani servisu. Q%O
Problém “o 2
Trouba vlibec nefunguje. (\

Podivejte se na nasledujici

- Napajeci zastrCka je Fadné zapojena v napajeci zasuvce.

- Dvefe jsou fadné uzavieny a hacky dvefi nejsou zlomeny.

- Doba varfeni je nastavena na ovladaci Casovace.

- Pojistka v napajeci zastr¢ce je vyhorela.

- Elektricka energie je pferusena z divodu vypnuti hlavnim domovnim jistiCem.

Problém

~Jiskfeni“ nebo praskani uvniti trouby.

Podivejte se na nasledujici

- Nadobi, misy atd., které jsou vytvofeny z kovu, nebo jsou s kovovymi ozdobami, se
nesmi pouzivat v mikrovinné troubé.

- Kovové jehlice se musi pokryt jidlem a musi se zabezpecit, aby se nedotykali
bocnich vnitfnich stran trouby, kdyz se otaci. Pokud se opét objevi ,jiskfeni,
vyndejte jehlice, nez se jidlo uvafri.

- Vyndejte vSechny kovové kuchyriské nastroje.

20



7
Q
o s U
DULEZITE POKYNY PRO LIKVIDACI Qy/ﬂo
2%
Jako odpovédny prodejce pecujeme o zivotni prostf'%@&b
Napfiklad vas vedeme jak spravné likvidovat zafizeni a obal
materidly. To pomaha chranit pfirodni zdroje a zajiStuje urcitou Q?é
recyklaci, ktera ochranuje zdravi a zivotni prostredi. ’?
Tento vyrobek a jeho obal musite zlikvidovat dle mistnich é
zakonu a nafizeni. ProtozZe vyrobek obsahuje
I elektronické soucasti, nesmi se vyrobek a jeho
prislusenstvi likvidovat v komunalnim odpadu, kdyz
vyrobek doslouzi.

Kontaktujte vasSe mistni urady, abyste se néco dozvédéli
o likvidaci a recyklaci.

Vyrobek je tfeba odevzdat pro recyklaci v mistnim
sbérném misté.
Néktera sbérna mista akceptuji vyrobky zdarma.

Omlouvame se za vSechny potize zplisobené mensSimi neslucitelnostmi, které se
mohou vyskytnout z diivodu zlepSovani a vyvoje vyrobku.

Kesa Electricals © UK: EC1IN 6TE 26 /07 /2013
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UPOZORNENIA %
«» DOLEZITE BEZPECNOSTNE POKYNY %

PRECITAJTE SI TIETO POKYNY A %%?
USCHOVAIJTE ICH NA BUDUCE POUZITIE ’f@é@
Toto zariadenie bolo navrhnuté iba na
pouzivanie vdomdcnosti a nesmie byt
pouzivané na ziadny iny ucel ani aplikaciu,
ako napriklad na iné nez domace
pouzivanie alebo pouzivanie v
obchodnom prostredi.

Toto zariadenie m6zu pouzivat deti
starsSie ako 8 rokov a osoby so znizenymi
fyzickymi, zmyslovymi alebo mentalnymi

schopnostami alebo nedostatkom
skusenosti a znalosti, ak na ne bude

dozerané alebo budu inStruované
ohladne pouzitia zariadenia bezpecnym
sposobom a rozumeju moznym rizikam.
Deti sa nesmu hrat so zariadenim.
Cistenie a uZivatelsku udrzbu nesmu
vykondvat deti. Deti starSie ako 8 rokov
tak mozu konat len s dozorom.
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¢ Uchovavaijte pristroj aj kabel mn%@
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dosahu deti mladsich ako 8 rokov. %
Ak je napajaci kabel poskodeny, musi Ewt

nahradeny vyrobcom alebo nim 0»,%
poverenym servisnym technikom alebo  °
podobne kvalifikovanou osobou, inak sa
moze vyskytnut riziko Urazu elektrickym
prudom.

Zariadenie nie je urené na pouzivanie s
externym casovacom alebo dialkovo
ovladanym systémom.

Mikrovinna rura je urcena na ohrev
potravin a napojov. Susenie potravin

alebo odevu, ohrev tepelnych vloziek,
papuc, Spongii, vlhkych handriciek a
podobne modze viest k vzniku rizika Urazu,
vznietenia alebo poziaru.

Ak sa objavi dym, vypnite mikrovinnu raru
alebo ju odpojte od privodu elektrickej
energie a ponechajte dvierka zatvorené,

aby doslo k uduseniu pripadnych

plamenov.
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¢ Obsah dojc¢enskych flias$ a detskej stravy

pred podanim premiesajte alebo pretr@gte 3

skontrolujte teplotu, aby nedoslo k %%%

pripadnému popaleniu; g,

% Ruru pravidelne Cistite a odstranujte
vsetky zvysky jedla.

% V pripade znedistenia rury hrozi poskodenie
povrchu, ktoré mdze nepriaznivo ovplyvnit
Zivotnost spotrebica a pripadne byt aj
zdrojom rizika.

** Mikrovlnna rura je urcena len na volne
stojacu instalaciu.

¢ Zariadenie nesmie byt nainstalované ako
zabudovany spotrebic.

** VAROVANIE: V pripade poskodenia
dvierok alebo ich tesnenia, nepouzivajte
mikrovinnu rdru, kym nie je opravena
odbornikom.

» VAROVANIE: Akékolvek servisné alebo iné
zasahy, v ramci ktorych je nutné odobrat
kryt chraniaci pred mikrovinnym ziarenim,
smie vykonavat iba opravnena osoba.
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< VAROVANIE: Tekutiny a iné potra%y
neohrievajte v uzatvorenych nadobﬁ@)p,
moze dojst k ich vybuchu. %%%

“* PouZivajte iba riad vhodny na pouzZitiev %,
mikrovinnych rdrach. )

¢ V pripade ohrievania potravin v plastovych
alebo papierovych obaloch obsah

mikrovinnej rury vizualne kontrolujte, lebo
hrozi riziko vznietenia.

% Mikrovinny ohrev ndpojov moze sposobit
oneskoreny eruptivny var, preto budte
pri manipulacii s nadobou opatrni.
** V mikrovinnej rdre sa nesmu ohrievat
vajicka v skrupinke ani celé vajcia natvrdo,
lebo by mohli vybuchnut, dokonca aj po
ukonceni mikrovinného ohrevu.

L)
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Toto zariadenie patri do skupiny 2, %
pretoze zamerne vytvara @
vysokofrekvencnu energiu pre %,
spracovanie materialu a je urcené na
pouzitie vdomacom prostredi alebo
priestore priamo pripojenom na
elektricku siet nizkeho napatia pre
napajanie domacich priestorov (trieda B).
Pre podrobnosti tykajuce sa Cistenia
tesneni dvierok, priehlbin a prilahlych
Casti, pozri Cast "Cistenie a udrzba" na
stranky 16-17.

Nad povrchom zariadenia nechajte

volné miesto aspon 30 cm.

Pozor: Ak zariadenie pracuje v
kombinovanom rezime, odporuca sa,

aby deti kvoli vysokej teplote pouzivali
rdru len pod dohladom dospelych.

Dvierka alebo vonkajsi povrch sa mézu
stat horucimi, ked' je spotrebic v prevadzke.

ZE Pristupny povrch nemusi byt pocas

prevadzky horuci.
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DOLEZITE BEZPECNOSTNE POKYNY %%,;
O,
Toto zariadenie musi byt’ uzemnené. /))%

UPOZORNENIA PRE VYHNUTIE SA MOZNEMU VYSTAVENIU NADMERNEJ ENEI{‘@)I
MIKROVLNNEHO ZIARENIA %
Nepouzivajte zariadenie, ak je poSkodeny napajaci kabel alebo zastréky alebo potom, .
¢o zariadenie malo poruchu alebo bolo inak poSkodené. *Qé
Je velmi délezité, aby boli dvierka rury spravne zatvorené a aby neboli poSkodené dvierka (S
(zohnuté), zavesy a zapadky (zlomené alebo uvolnené) alebo tesnenie dvierok a tesniace
povrchy.

Ruru nesmie upravovat a opravovat nikto okrem kvalifikovaného technika.

Pouzivajte iba kuchynsky riad vhodny na pouzivanie v mikrovinne;j rare.

Ked ohrievate jedla v plastovych alebo papierovych obaloch, davajte pozor, lebo méze dojst’

k ich vznieteniu.

Ak spozorujete dym, zariadenie vypnite alebo odpojte a dvierka nechajte zatvorené, aby sa

nesiril pripadny poziar.

Tento spotrebi¢ nie je ur€eny na pouzivanie osobami (vratane deti), ktorym fyzicka,

zmyslova alebo mentalna neschopnost ¢i nedostatok skusenosti a znalosti zabrariuje

v bezpe€nom pouzivani spotrebi¢a, ak na ne nebude dozerané alebo ak neboli

inStruované ohladne pouzitia spotrebi¢a osobou zodpovednou za ich bezpe¢nost.

Na deti dozerajte, aby sa so spotrebi¢om nehrali.

DOLEZITE BEZPECNOSTNE UPOZORNENIA:

Pouzivajte iba zariadenie na meranie teploty, ktoré je ur€ené pre tuto raru.

Vyhnite sa pouzivaniu rovnych nadob s uzkym hrdlom.

Pred umiestnenim nadoby do rary zamieSajte tekutinu a asi v polovici ohrievania tento
ukon zopakujte.

Po dokonéeni ohrievania ich nechajte na kratky ¢as v rire. ZamieSajte alebo zatraste

s obsahom (hlavne flfaSe a detské jedla) a pred pouzitim dokladne skontrolujte teplotu.
Det'om dovolte pouzivat’ riru bez dozoru iba vtedy, ked’ boli adekvatne poucené a su
schopné pouzivat raru bezpeénym spésobom, pricom chapu rizika vyplyvajiuce z
nespravneho pouzivania.

Ked' su mikroviny vypnuté, zariadenie NIE JE odpojené od elektrickej siete. Pre odpojenie
vytiahnite zastréku z elektrickej zasuvky.

Elektricka zastrcka je hlavné zariadenie pre odpojenie zariadenia a musi byt’ preto
vzdy l'ahko dostupna.

Varovanie: Ak je spotrebi¢ prevadzkovany v kombinovanom rezime, smu ho deti
pouzivat’ iba pod dohladom dospelej osoby, z dovodu nebezpecenstva vzniku
vysokych prevadzkovych teplot.



RIAD NA PRIPRAVU JEDAL

Riad je potrebné skontrolovat, aby sa zabezpecila jeho vhodnos%’

0
%,
(>
U

a pouzitie

v mikrovinnej rure. Nasledujuca tabufka obsahuje zhrnutie spravneho @}Jil’vania
riadu na pripravu jedal vo vasej mikrovinne;j rare.

L

Material, ktory je mozné pouzit’ v mikrovinnej rure D
Nadinie/riad Poznamky %
hlinikova félia Len na prikrytie. Malé kusky folie pravidelného tvaru je mozné ‘50,

pouzit’ na prikrytie tenkych €asti masa alebo hydiny, aby sa tak Q
zabranilo prevareniu. Ak sa dostane félia velmi blizko k stenam '68

rury, méze dojst k iskreniu. Medzi foliou a stenami rury by mal byt
dodrzany odstup aspon 2,5 cm.

zapekacia miska

Dodrziavajte pokyny vyrobcu. Odstup spodnej Casti zapekacej
misky od oto€ného taniera musi byt aspori 5 mm. Nespravne
pouzivanie moze spbsobit prasknutie otoéného taniera.

jedalensky riad

Je mozné pouzivat vyluéne jedalensky riad pre mikrovinnu rudru.
Dodrziavajte pokyny vyrobcu. Nepouzivajte prasknuty riad ani
Crepinovy riad.

sklenené VZdy odloZte veko. PouZivajte na ohrievanie jedla len dovtedy, kym

nadoby sa ohreje.
Vacsina sklenenych nadob nie je odolna vodi teplu, t.j. pri dlhSom
ohrievani mézu sklenené nadoby prasknut.

sklenené Pouzivajte vylu€ne sklenené vyrobky odolné vodi teplu a uréené

vyrobky pre mikrovinnu rdru. Uistite sa, Zze na vyrobkoch zo skla sa
nenachadza kovovy ozdobny lem. Nepouzivajte prasknuty riad ani
Crepinovy riad.

vrecka na | Dodrziavajte pokyny vyrobcu. Vrecka neuzatvarajte kovovymi

ohrievanie v | svorkami. Urobte do vreciek zarezy, aby sa umoznil unik pary.

mikrovinnej rure

papierové Pouzivajte len na kratkodobé varenie/ohrievanie. Po€as varenia

taniere a pohare | nenechavajte ruru bez dozoru.

papierové Pouzivajte na pokrytie jedal pri opatovnom ohrievani a na pohltenie

utierky tuku. Pouzivajte len na kratkodobé varenie/ohrievanie pod
dozorom.

pergamen Pergamen pouZivajte na prikrytie, ak chcete zabranit prskaniu
alebo ako obal pri vareni nad parou.

plastové Je mozné pouzivat vyluéne plastové vyrobky pre mikrovinnu raru.

vyrobky Dodrziavajte pokyny vyrobcu. Pouzivané plastové vyrobky by mali

byt oznaCené ako ,vhodné pre mikrovinnu raru®. Niektoré plastové
nadoby maju tendenciu zmaknut' pri ohriati jedla alebo napoja,
ktory sa v nich nachadza. Ak pouzijete ,varné vrecka“ alebo pevne
uzavreté plastové vrecka, odporu¢ame, aby ste do nich urobili
zéarezy, dierky alebo otvory podla pokynov na obale.

plastové vrecka

Je mozné pouzivat vyluéne plastové vrecka pre mikrovinna ruru.
Pouzivajte ich na pokrytie jedal pocas varenia na zadrzanie
vlhkosti. Nedovolte, aby sa plastové vrecka dotykali potravin.

teplomery

Je mozné pouzivat vylu€ne teplomery pre mikrovinnu raru
(teplomery na maso a cukrovinky).

voskovy papier

Voskovy papier pouzivajte na prikrytie, ak chcete zabranit’ prskaniu
a na zadrZanie vihkosti.

8



Material, ktorych pouzivaniu je potrebné zamedzit’

&)
9
&

%,

Nacinie/riad

Poznamky D

hlinikova tacna

Méze spbsobit iskrenie. Presunite jedlo do riadu, kt@g’je vhodny
pre mikrovinnu rdru.

obedova krabica s
kovovou ruckou

Méze sposobit iskrenie. Presurite jedlo do riadu, ktory j€&hodny
pre mikrovinnu rdru. "4

kovové nadoby
alebo nadoby s
kovovym lemom

Kov chrani jedlo pred G¢inkami mikrovinnej energie. Kovovy [k
mbze spbsobit iskrenie.

4

otocné kovové
uchytky

Mbzu spdsobit iskrenie a pripadné vznietenie plamena v rare.

papierové vrecka

MobZzu spbsobit’ vzplanutie ohria v rure.

plastova pena

Ak vystavite plastovu penu ucinkom vysokej teploty, moze sa
roztavit alebo znedistit kvapalinu, ktora sa nachadza vo vnutri.

drevo Ak budete pouzivat v mikrovinnej rdre drevo, vysusi sa a méze
sa Stiepit alebo prasknut.

Poznamka:

® Pri vyberani riadu alebo skleného otoéného taniera je potrebné dbat na opatrnost,
kedze tieto sucasti mo6zu byt po priprave jedla horuce.

® Pouzivajte len taky teplomer, ktory je uréeny alebo odporuany na pouzitie
v mikrovinnej rare.

® Pri pouzivani rury sa presvedcte, Ci je oto¢ny tanier na svojom mieste.

DALSIE UZITOCNE POKYNY

Aby ste dosiahli ¢o najlepsie vysledky, a aby bola priprava jedal pre vas
potesenim, precitajte si pozorne nasledujtice poznamky.

Pre dosiahnutie €o najlepsSich vysledkov:

1. Pri stanoveni ¢asu na pripravu urCitého jedla zacnite pouzitim najkratSieho ¢asu
a Casto kontrolujte stav priebehu pripravy potravy. Lahko dbjde k prevareniu,
pretoze priprava jedal v mikrovinnej rure je velmi rychla.

2. Malé mnozstva potravin alebo potraviny s malym mnozstvom vody mozu pri prilis
dlhom vareni vyschnut a ostanu tvrdé.

Rozmrazovanie mrazenych vyrobkov:
1. Potraviny, ktoré boli zmrazené, mozno vlozit priamo do rdry na rozmrazenie.
(Ubezpecte sa, ¢i su odstranené vSetky kovové spony ¢i obaly).

N

Pri rozmrazovani postupujte podla ¢asti ,Tipy na rozmrazovanie® v tejto prirucke.

3. Casti potravin, ktoré sa rozmrazuju rychlejSie ako ostatné, pokryte malymi
kuskami hlinikovej folie. To napomaha spomaleniu alebo zastaveniu procesu
rozmrazovania v prikrytych oblastiach.

Niektoré potraviny sa pred Upravou nemaju rozmrazit Uplne. Napriklad uprava ryb

9



Sk q
%,
trva tak kratko, ze je niekedy vhodnejSie zacat' s Upravou, pokié%;/e este takato
potravina mierne zmrazena. %f
5. Je mozné, Ze €as pripravy u niektorych receptov bude potrebné pre(ﬂ%t’ alebo

skratit' v zavislosti od pociato€nej teploty potravin.

Poznamka: Teplota vzduchu vychadzajuceho z vetracich otvorov sa pocas pn‘;égg)vy

jedla moze zvysit. Oé%
Opekanie: O/)‘G
Niektoré potraviny sa v mikrovinnej rire nepripravuju dostatoéne diho na to, aby '6@
zhnedli a m6ézu potrebovat dodato¢né ziskanie farby.

Na masové platky (rebierka), karbonatky alebo kusky kuracieho masa mozno pouzit

vrstvu papriky alebo latky na sfarbenie dohneda, ako je Worcesterska omacka.

Pecienka, hydina alebo Sunka po 10-15 minutovej alebo dihSej Uprave zhnedne bez
pridavania dalSich prisad, pokial sa pripravuje v kombinovanom rezime.

PREHLAD FUNKCIi

Nazvy casti rury A
F \
(\)(( y . Ovladaci panel

Hriadel

. ValCekovy prstenec

. Skleneny tanier
Priezor rary
Dvere

. Bezpec&nostny zamok

]
N
GTMmMmOoOOW>

i

grill rack - grilovaci stojan (len ak
je nim prislusny model vybaveny)

Ak poc&as pouzivania mikrovinnej rury otvorite dvere, rura sa vypne.

INSTALACIA OTOCNEHO TANIERA

hlava (spodna cast) a. Skleneny tanier neukladajte nikdy naopak.

Otacaniu taniera v danej osi by nemalo ni¢ branit.

skleneny b. Pri pouZivani rary je nutné vZdy pouZit' skleneny
tanier  — tanier a valCekovy prstenec.
| c. Privareni polozte vzdy jedlo a nadoby na skleneny
, , tanier.
:tgigzlho l d. Ak praskne sk’I’eneny tanie.r allvevt?o valc";e.kovy ’
taniera prstenec, obratte sa na najblizSie autorizované

servisné stredisko.

tesnenia oto¢ného taniera



INSTALACIA NA KUCHYNSKU

Vyberte vSetok baliaci material a
prisluSenstvo. Skontrolujte, €i nie su na
spotrebi€i znamky poskodenia, ako
napriklad priehlbiny alebo poSkodené
dvere. Neinstalujte raru, ak je pokazena.

LINKU

Skrinka: Odstrante ochrannu %ﬁg/z
povrchu skrinky. L.
Neodstranujte svetlohnedy kryt %
ktory je uchyteny vo vnutornom éo,
priestore rary. Kryt slizi na ochranu %

Q
, 6,
magnetrénu.

INSTALACIA MIKROVLNNEJ RURY

1. Vyberte rovnu plochu, ktora poskytuje
dostatocny volny priestor pre vstupné
alalebo vystupné vetracie otvory.

(1) Mikrovinna rdra musi byt umiestnena
na povrchu vo vyske viac ako 850 mm
nad podlahou.

(2) Na oboch stranach rury je potrebna
minimalna vzdialenost 20 cm.

(3) Minimalna vySka volného priestoru
nad hornym povrchom rury je 30 cm.

(4) Neodstranujte zo spodnej Casti
mikrovinnej ruary nohy.

1"

(5) V pripade blokovania vetracich
otvorov hrozi poSkodenie rury.

6) Umiestnite raru ¢o najdalej od
radia a televizora. Pouzivanie
mikrovinnej rary moéze rusit
prijem vasho rozhlasového alebo
televizneho signalu.

2. Zapojte raru do Standardne;j sietovej
zasuvky. Uistite sa, Ze napatie a
frekvencia v elektrickej sieti su
identické ako udaje na vykonnostnom
Stitku.

VAROVANIE: Neinstalujte raru na
hornom paneli sporaka ani v blizkosti
inych spotrebicov vyzarujucich teplo. V
pripade instalacie v blizkosti zdroja tepla,
alebo priamo na takomto zdroji je mozné
poskodenie rury, v désledku ¢oho by
bola zaruka neplatna.

Pocas prevadzky sa mozu pristupné
plochy na

spotrebi€i zohriat’

na vysoku teplotu.



OVLADACI PANEL

(@)
%/o
U
%f

/;

Q
DISPLEJ &
zobrazuje ¢as ohrievania, zapnutie pristroja, indikatory a
aktualny &as. %%

%

Q.
Micro. / Grill / Combination )

(Ohrievanie/grillkombinované ohrievanie)

Stlacenim tohto tlacidla mozete vybrat vykon ohrievania,
nastavit program grilovania a kombinovany program
ohrievania a grilovania.

(f;}ég) Weight / Time Defrost (Rozmrazovanie
hmotnost’/cas)

Stlacenim tlacidla mdzete rozmrazit potraviny zadanim
hmotnosti alebo pozadovaného ¢asu rozmrazovania.

@/ E Clock / Preset (Cas/predvorba)
Ak chcete nastavit aktualny €as a reZim predvolby,
pouzite toto tlacidlo.

@ Stop / Clear (Stop/Vymazat’)

Ak chcete zastavit program ohrievania alebo vymazat
v8etky predchadzajuce nastavenia predtym, ako zaéne
ohrievanie, stlacte toto tlacidlo.

®/+3OSGC- Start / 30-second increment(Start/+30 s)
Stlacenim tohto tlacidla spustite program ohrievania
alebo zvysite ¢as ohrievania o 30 sekund.

‘QI Ovladaé Timer/Weight/Auto Menu
(Casovaé/hmotnost/automaticka ponuka)
(oto€ny ovladac)

Otacanim regulatora nastavite aktualny ¢as, vykon
ohrievania, ¢as ohrievania, ¢as rozmrazovania a
volby automatickej ponuky.

12
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%/o
OBSLUHA U

ny
/;
Nastavenie ¢asu 9
Po zapojeni konektora spotrebica do zasuvky sa na displeji zobrazicas ,0:0%, a zaznie
pipnutie. ‘L
%O'

1. Stlacte tla¢idlo ®/¥ , €islice zobrazujuce hodiny zaénu blikat. %éo
2. Oto ¢enim ovladaca ) nastavite hodiny. Casovy Udaj zadavajte v 24-h. formate. e
3. Po stlaceni tlaCidla @/g za¢nu na displeji blikat minaty. G

4. Minuty nastavite opat pomocou otoéného ovladaca @ .
5. Nastavenie potvrdite stlacenim tlacidla ®/¥ . Na displeji za¢ne blikat symbol ,,:“.

Poznamka: Ak chcete, aby sa na displeji zobrazil po ¢as ohrievania aktualny ¢as,
stlacte tlacidlo /% .

Start/Stop

+ Stlacenim tla¢idla @ moézete doCasne prerusit ohrievanie. Ak budete chciet
neskdr znova spustit ohrievanie, stladte tlagidlo (I)/+30sec. . Pripadne dvakrat stlacte
tlacidlo @ , ¢im zrusite program ohrievania.

* Po ukonceni ohrievania zaznie patkrat pipnutie.

Ohrievanie

1. Stla &te tlacidlo €, . Na displeji zagne blikat' ,P100“.

2. Ak chcete nastavit vykon ohrievania, stlacte viackrat tlaCidlo alebo otocte oto¢ny
ovlada¢ ¢ do prislusnej polohy.

3. Potvr dte stlacenim tlacidla (1)/+30sec. .

4. Cas ohrievania nastavite pomocou oto&ného ovladaca @ . NajdIhsi¢as ohrievania,
ktory je mozné nastavit, je 95 minut (95:00).

5. Ohrievanie spustite stlacenim tlagidla () /+30sec. .

Uroven 100% 80% 50% 30% 10%
vykonu

Zobrazenie P100 P80 P50 P30 P10
na displeji

Poznamka: Vykon ohrievania méZete skontrolovat pocas ohrievania alebo stlacenim

tlacidla T, .

Grilovanie

Grilovanie je mimoriadne praktické pri tepelnej uprave tenkych kiskov masa, steakov,
kotliet, kebabu, klobas a kuskov kurata. Je tiez vhodné na pripravu teplych sendvi¢ov
a gratiné.

1. Stla ¢te tlacidlo . Na displeji za¢ne blikat’ ,P100“.
13
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7
2. Viackrat stlacte tlacidlo € , kym sa na displeji nezobrazi syn?p@l ,G“, alebo otocte
ovlada¢ @ do prislusnej polohy. .
3. Potvrdte stlagenim tlagidla (1)/+30sec. . 9
4. Na nastavenie Casu grilovania pouzite oto¢ny ovlada¢ % . Najdlhsi ¢as &z@izvania,
ktory je mozné nastavit, je 95 minut (95:00). L
5. Ohrievanie spustite stlagenim tlagidla (1)/+30sec. %O(%
o)
Ohrievanie + gril 0’7@
NajdIhsi ¢as ohrievania, ktory je mozné nastavit, je 95 minut (95:00). Tato funkcia vam 6@

umozriuje kombinovat funkciu grilu a ohrievania s dvomi samostatnymi nastaveniami.

1. Stlacte tlacidlo . Na displeji za¢ne blikat’ ,P100“.

2. Viackrat stlacte tlacidlo alebo otocte ovladaé @ do polohy, v ktorej sa na
displeji zobrazi symbol ,C-1 alebo ,C-2".

* Pri kombinacii 1 (C-1) sa 65 % Casu venuje ohrievaniu a 45 % grilovaniu.

* Pri kombinacii 2 (C-2) sa 36% Casu venuje ohrievaniu a 64% grilovaniu.
Potvrdte stlagenim tlacidla (1)/+30sec. .

Cas ohrievania nastavite pomocou oto&ného ovladacéa @g .

5. Ohrievanie spustite stlagenim tlagidla (1)/+30sec. .

How

Rychle ohrievanie

Stlacenim tladidla ®/+BOSeC- spustite ohrievanie so 100 % vykonom na 30 sekund.
Kazdym stlagenim tlagidla sa 8as ohrievania prediZi o 30 sekund. Najdlhsi ¢as
ohrievania, ktory je mozné nastavit’ je 95 minut (95:00).

Poznamka: Pocas ohrievania, grilovania a v kombinovanom rezime mézZete kaZzdym
stlacenim tlacidla (1)/+30sec. prediZit éas ohrievania o 30 sekund.

Rozmrazovanie podla hmotnosti

1. Stlacte tlacidlo <§;§> . Na displeji sa zobrazi symbol ,dEF1*.

2. Otocenim ovladaca @Z vyberte hmotnost rozmrazovanych potravin. Pripustna
hmotnost’ sa pohybuje v rozsahu 100g az 2 000g.

3. Rozmrazovanie spustite stlaéenim tlagidla (1)/+30sec. .

Rozmrazovanie podfa ¢asu

1. Dvakrat stlacte tlacidlo (5372) . Na displeji sa zobrazi symbol ,dEF2°“.

2. Cas ohrievania nastavite pomocou oto€ného ovladaca @ Najdlh&i ¢as ohrievania,
ktory je mozné nastavit, je 95 minut (95:00).

3. Rozmrazovanie spustite stlacenim tlagidla (1)/+30sec. .
« Kazdym stlacenim tlacidla (1)/+30sec. sa ¢as rozmrazovania predizi o 30 sekund.

Viacstupnové ohrievanie
Mikrovinnu rdru je mozné naprogramovat az na 2 automatické sekvencie ohrievania.
Rozmrazovanie je mozné vybrat len ako prvy stuperi ohrievania v programe.
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“
Poznamka: V ramci programu ohrievania nie je mozné vybrat’ au%aticku ponuku.
2
@)
Predpokladajme, Zze chcete nastavit’ tento program ohrievania. ’))%
Rozmrazovanie (5 minut) b%
%,
Mikrovinné ohrievanie (80% vykon na 7 minut) éo/
/%
e
é@

—_

w

5.
6.
7.

. Dvakrat stlacte tlacidlo <§g> - Na displeji sa zobrazi symbol ,dEF2".

Otacajte oto¢nym ovladacom % dovtedy, kym sa na displeji nezobrazi ¢as
rozmrazovania ,5:00“.

Stlaéte tlagidlo .

Stladte viackrat tlagidlo € alebo otacajte oto¢ny ovladac @ dovtedy, kym sa na
displeji nezobrazi symbol ,P80*.

Potvrdte stlacenim tlacidla (D) /+30sec. .

Otacajte otocnym ovladacom @ dovtedy, kym sa na displeji nezobrazi ¢as ,,7:00“.
Ohrievanie spustite stiacenim tlagidla (I)/+30sec. .

Poznamka: Po skonceni jedného stupria ohrievania zaznie pipnutie, ktoré oznacéuje
spustenie dalSieho stupria.

Funkcia predvolby

1.
2.

Nk~

Nastavte aktualny ¢as. (pozri ¢ast ,Nastavenie ¢asu®.)
Nastavte program ohrievania.

Rozmrazenie nie je mozné nastavit’ ako program varenia.
Pozrite kroky 3 az 6 ,Viacstupriové varenie*

Stlacte tlacidlo ®/% , na displeji zacnu blikat hodiny.

Otocenim ovladaca 4 nastavite hodiny. Casovy Udaj zadavajte v 24-h. formate.
Po stlaceni tlacidla ©/% za¢nu na displeji blikat’ minuty.

Minuty nastavite opat pomocou oto€ného ovladaca @ .

Nastavenie dokonéite stlagenim tlacidla (1)/+30sec.. Na displeji zacne blikat

symbol ,;:“.

Po dosiahnuti nastaveného ¢asu zaznie dvakrat pipnutie. Nasledne sa automaticky
spusti ohrievanie.

Nastavenie ohrievania z ponuky

1.

N

Pomocou oto¢ného ovlédaéa% vyberte pozadovany kod ponuky z tabulky
uvedenej nizSie.

Potvrdte stlacenim tlacidla (D) /+30sec. .

Otocenim ovladaca % vyberte hmotnost’ potravin.

Ohrievanie spustite stlacenim tlagidla (1)/+30sec. .
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Koéd ponuky Hmotnost’ (g) Zobrazenie na “Qyoveﬁ vykonu
displeji ..
A-1 200 200 Q
OPAK. 400 400 1%69%
OHRIEVANIE 600 600 ,
200 200 9,
A-2 (0%
300 300 100% S,
ZELENINA 200 200 604
A3 250 250 %
RYBY 350 350 80%
450 450
/d :2328 228 100%
MASO 450 450
50
(pridajte 450g 50
A-5 vody)
CESTOVINY 100 80%
(pridajte 800g 100
vody)
A6 200 200
400 400 100%
ZEMIAKY 500 500
A-7 200 200 o
PIZZA 400 400 100%
A-8 200 200 o
POLIEVKA 400 400 80%

Detska poistka

Ugelom detskej poistky je zamedzenie pouZivania spotrebita detmi bez dozoru.
Ak chcete aktivovat detsku poistku, na 3 sekundy stlacte tlacidlo @ , zaznie dlhé

pipnutie, a na displeji sa zobrazi symbol ,, r

tlacidla neaktivne.

- - 1 “ V aktivovanom stave su vSetky

Ak chcete vypnut detskl poistku, na 3 sekundy stlacte tlacidlo @ . Nasledne zaznie
dlhé pipnutie, a na displeji sa zobrazi aktualny Cas.

CISTENIE A UDRZBA

Vseobecné rady

Pred cistenim odpojte zariadenie od elektrickej siete vytiahnutim zastréky zo zasuvky.
Castym gistenim predchadzate vzniku dymu a neprijemného zapachu poéas varenia a tiez

iskreniu v priestore rdry a okolo tesneni dvierok.
Nedovolte, aby sa zvySky jedal alebo oleja nahromadili v priestore rary alebo na tesneniach

dvierok.

Ak je na vaSej mikrovinnej rare nasadeny kryt vinovodu (oby&ajne je umiestneny vo vnutri
priestoru rury na pravej stene) musi byt vzdy Cista. V pripade, Ze sa na kryte nahromadia
zvy$ky jedla alebo masti, méze sa vyskytnut iskrenie a v pripade poSkodenia rary zanikne

platnost zaruky.
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Pred vykonavanim udrzby alebo Gistenia odpojte raru od elektrlckej% ea pockajte kym
vychladne na izbovu teplotu.

Dvierka rary

Pomocou navlhéenej handriCky odstrarite vietky zvysky jedla a masti medzi te nim
dvierok a priestorom rary, je dolezité udrziavat tento priestor vzdy Cisty.

Vnutorné steny

Mast' zo stien rury odstrarite pomocou handri¢ky s Cistiacim prostriedkom a raru vysuste%é
Tesnenie dvierok a priestor rury musia byt pravidelne Cistené, aby sa zaistilo spravne Of,
zatvorenie dvierok a aby sa zabranilo iskreniu medzi priestorom riry a dvierkami. 6)6
Nepouzivajte abrazivne prostriedky ako napr. drsné Spongie, ktoré mézu poSkodit' povrch v ©
priestore rury a dvierka.

Na ¢istenie nerezovych povrchov musite pouzit’ iba tepli namydlent vodu.
Valéekova podpera

Val€ekovu podporu musite vybrat a vycistit v horicej mydlovej vode aspori raz za tyzdefi pre
predchadzanie usadzaniu masti na oto€nych kolieskach. Kolieska na ktorych sa valéek
pohybuije je tiez potrebné vycistit.

Vonkajsie povrchy

Vonkajsi povrch Cistite navih&enou handri¢kou.

Vyhnite sa pouzivaniu abrazivnych prostriedkov, akymi su drsné Spongie, ktoré moézu
poskodit povrch zariadenia. Uistite sa, Ze voda neprechadza do vetracich otvorov.

POZOR

Niektoré kryty vinovodu sa lahko poSkodia, preto pri Cisteni davajte pozor.
Prislusenstvo je potrebné Cistit ruéne pomocou teplej mydlovej vody.
Prislusenstvo neumyvaijte v umyvacke riadu.

VAROVANIA:

AKk nie je vnutro priestoru rury a tesnenia dvierok starostlivo vy¢istené, hrozi
nebezpecenstvo poskodenia z dévodu iskrenia vo vnutri priestoru rury, ktoré zrusi
platnost’ zaruky.

Nikdy neposkriabte vnutorné steny rary ostrymi predmetmi.

Nikdy neponarajte zariadenie, kabel alebo zastr¢ku do vody, ani ziadnej inej tekutiny.
Zariadenie nikdy necistite pomocou parného ¢istica.

TECHNICKE UDAJE

230 V~ 50 Hz,
1270 W (ohrievanie)
1000 W (gril)

440 mm (D) x 355 mm (S) x 258.5 mm
V)

20L

systém oto¢ného taniera

0 255 mm

priblizne 10.7 kg

Technické parametre sa mézu zmenit bez predchadzajuceho upozornenia.
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OTAZKY A ODPOVEDE O%%
)
? Svetlo v mikrovinnej rdre nesvieti. Kde je chyba? /0/))
! *Je vypélena Ziarovka. %
*Nie su zavreté dvere.

L.
Prec€o z odsavacieho otvoru vychadza para, pripadne zo spodnej strany dvier(o%@é>

kvapka voda? o

Para vznika normalnym spdsobom v priebehu pripravy jedla. Mikrovinna rura je
skonstruovana tak, aby sa tato para odvadzala von bo€nymi a hornymi odsavacimi
otvormi. Tato para ob&as kondenzuje na dvierkach a voda nasledne odkvapkava zo
spodnej strany dvierok. Toto je Uplne normalny a bezpe¢ny ukaz.

Prechadza energia mikrovinného Ziarenia cez priezor vo dverach?

Nie. Kovova mriezka odraza energiu do vnutorného priestoru rary. Otvory su
vytvorené na umoznenie prechodu svetla, neumozfiuju vSak prechod energie
mikrovinného Ziarenia.

I?oékodl’ sa mikrovinna rura, ak bude v ¢innosti, pokial je prazdna?
Ano. Nikdy raru nespustajte, pokial je prazdna.

Preco v nej obCas praskaju vajicka?

Pri pegeni alebo vareni vajec bez $krupiny méze Zitok prasknut, pretoze sa vnutri
membrany Zitka hromadi para. Tomu zabranite jednoducho tak, Ze Zitok pred
varenim prepichnete Sparadlom. Nikdy nevarte vajcia bez prepichnutia Skrupiny.

Prec€o sa po dokonceni pripravy jedla odporuca urcity Cas na odstatie?

Cas na odstatie je velmi dolezity.

Pri priprave jedla v mikrovinnej rure sa teplo nachadza v potravine, nie v rure!
Mnohé potraviny v sebe nahromadia dostatok vnutorného tepla na to, aby proces
pokradoval dokonca aj po vybrati jedla z rary. Cas na odstatie pre velké kusy
peceného masa, zeleniny a velké zakusky je ur€eny na to, aby sa Uplne dokoncila
priprava vnutrajSku, bez prevarenia vonkajsich Casti.

? Pre€o moja mikrovinna rura nepripravi jedlo tak rychlo, ako je uvedené v prirucke pre

varenie s mikrovinnou rarou?

Prestudujte si priruku pre varenie este raz a presvedcte sa, €i ste presne dodrzali
pokyny a zistite, o mohlo spdsobit’ rozdiely v asoch pre pripravu jedal. Casy pre
pripravu jedal a tepelné nastavenia su odporucania, ktorych ucelom je pomoct
zabranit prevareniu, €o je najCastejsi problém pri zvykani si na pouzivanie
mikrovinnej rury. DIhSi ¢as na pripravu jedla méze byt spbsobeny aj rozdielmi

v rozmeroch, tvare, hmotnosti a rozmeroch. Sucasne s odporu¢aniami priru¢ky na
varenie pouzite vlastny usudok na sledovanie, i sa jedlo pripravuje spravne,
rovnako ako keby ste pouzivali klasicky sporak.

Pre€o dochadza v rure ku vzniku iskrenia a praskotu (obluka)?
Ku vzniku iskrenia a praskotu (obluka) vo vnutornom priestore rdry méze dochadzat
z viacerych pricin.

*Vo vnutri rary ste nechali vidlicku alebo iny kovovy riad.

18
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*Pouzivate misky s kovovymi su¢astami alebo kovovym Iemor%trlebornej alebo

zlatej farby).

*Pouzivate velké mnoZstvo kovovej folie.
*Pouzivate kovové otoéné uchytky.

RIESENIE PROBLEMOV

Normalny

Mikrovinna rura rusi prijem
TV signalu

Pri pouzivani mikrovinnej rury méze
dochadzat k ruSeniu rozhlasového a
televizneho signalu. Ruenie sa podobé
tomu, ktoré spdsobuju malé domace
spotrebiCe, napriklad mixér, vysavac a
ventilator. Je to normalny jav.

Stimené svetlo v mikrovinnej
rdre

Pri ohrievani s nizSim vykonom sa méze
svetlo v rure stimit. Je to normalny jav.

Na dverach, vetracich
otvoroch na odvod horuceho
vzduchu sa hromadi para.

Pri ohrievani moze z jedal vychadzat' para.
Vacsina pary sa odvedie cez vetracie
otvory. Urcita ¢ast pary sa mdze hromadit
na chladnom mieste, napriklad na dverach
rary. Je to normainy jav.

Mikrovinna rura bola
spustena neumyselne a vo
vnutri sa nenachadza ziadne

Je nepripustné spustit’ spotrebi¢ bez toho,
aby boli dovnutra vlozené potraviny alebo
jedlo. Je to velmi nebezpedné.

jedlo ani potraviny.

Problém

Mozna pri€ina

Naprava

Nie je mozné spustit’
ruru.

(1) Napajaci kabel ste
nezasunuli spravne
do objimky.

Odpojte ho. Potom ho
znova zapojte o 10
sekund.

(2) Vypalena poistka
alebo sa aktivoval
istic.

Vymerite poistku alebo
vratte isti¢ do
Standardného stavu
(opravu vykonava
odborny personal
autorizovaného
servisného strediska)

(3) Problém so
zasuvkou.

Odskusajte zasuvku
pripojenim inych el.
spotrebiCov.

Rura neohrieva jedla
alebo potraviny.

Dvere nie su zatvorené
spravne.

Zatvorte dvere podla
pokynov.

Pri pouzivani rary
vydava skleneny
tanier zvlastne zvuky.

Znecistena valCekova
podpera a spodna Cast’
rary.

Pokyny na Cistenie
znecistenych Casti
najdete v Casti
,CISTENIE A
STAROSTLIVOST*.
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SKOR NEZ SA OBRATITE NA SERVIS QV,;
Q
&
Prezrite si nasledujuci stru¢ny kontrolny zoznam. Je mozné, Ze zistite, Ze v%;oblem
nesuvisi so samotnou mikrovinnou rdrou. Niekolko strugnych kontrolnych tikon @yam

mbze uSetrit zbytoCné vybavovanie ziadosti o servis. %é
Problém O/}@
Spotrebi¢ vobec nefunguije. "G

Skontrolujte:

- Cije zastréka spravne viozena do elektrickej zasuvky.

- Ci su dvere riadne zatvorené a zavesy nie st poskodené.

- Cije nastaveny &as varenia pomocou otoéného regulatora asovaca.
- Ci nie je vypalena poistka v sietovom konektore.

- Ci nie je vypnuty hlavny domovy istié.

Problém

»Vznik obluka“ alebo iskrenie vo vnutri rary.

Skontrolujte:

-V mikrovinnej rdre sa nesmu pouzivat ziadne misky, tacky atd., ktoré su vyrobené
z kovu alebo ktoré maju kovové obruby.

- Kovové ihlice maju byt zakryté jedlom. Presvedcte sa, €i sa nedotykaju vnutornych
stien rary pocas otacania. Ak dochadza ku vzniku obluka aj nadalej, ihlice vyberte,
pokial sa jedlo nedovari.

- Vyberte z rary akykolvek iny kovovy riad.
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DOLEZITE POKYNY NA LIKVIDACIU %%f
7/
[®)
2

Ako zodpovedny predajca dbame o zivotné prostre
Oc¢akavame, ze budete dodrziavat spravny postup likvidacie4asho
vyrobku a baliacich materialov. To nam poméze chranit priroi%%>
zdroje a zabezpedit, ze vyrobky budu recyklované spdsobom, ktor?o/f
chrani zdravie a zivotné prostredie. Qé
Tento vyrobok a prisluSné obaly musite zlikvidovat v ©
_ sulade s miestnymi zakonmi a prdvnymi predpismi.
KedZe tento vyrobok obsahuje elektronické suciastky, je
nutné, aby sa likvidacia vyrobku a jeho prisluSenstva po
dosiahnuti konca doby zZivotnosti vykonala oddelene od
domaceho odpadu.

Ak sa chcete dozvediet viac o likvidacii a recyklovani,
obratte sa na miestne prislusné organy Statnej spravy.

Tento vyrobok je nutné zlikvidovat v prislusnom lokalnom
bode recyklacného zberu.

Niektoré zberné miesta ponukaju odber vyrobkov na
likvidaciu bez poplatku.

Tymto sa vopred ospravedIfiujeme za pripadné drobné nejasnosti v tomto navode na
pouzivanie, ktoré mézu byt zapri¢inené zdokonalovanim vyrobku a vyvojom.

Kesa Electricals © UK: EC1N 6TE 26 /07 /2013
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ADVERTENCIAS 2

s MEDIDAS DE SEGURIDAD II\/IPOR%"Q}NTES
LEA ATENTAMENTE EL MANUALY %&
CONSERVELO PARA CONSULTAS %%%

FUTURAS K
» Este aparato ha sido concebido parauso

exclusivamente doméstico y no se debe
utilizar con ningun otro objetivo ni
aplicacién, como el uso en un entorno no
domeéstico o con fines comerciales.

» Este aparato puede ser utilizado por
ninos a partir de los 8 anos de edad y por
personas con facultades fisicas,
sensoriales o mentales reducidas o sin

experiencia ni conocimiento en el uso del
aparato siempre que hayan recibido

supervision o instrucciones referentes al
uso seguro del aparato y comprendan los
peligros asociados. Los ninos no deben
jugar con el aparato. La limpieza y el
mantenimiento no deben ser realizados
por nifos a menos que sean mayores de
8 anos y estén supervisados por un
adulto.

L)

D)

)

D)

2
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%
s Mantenga el aparato y el cable ?@era deI
alcance de los nifios menores de 8

*» Si el cable eléctrico esta dafado, deber»a

ser sustituido por el fabricante, el servm&é
técnico o persona con formacion similar
para evitar cualquier peligro.

% El aparato no ha sido concebido para ser
utilizado con un temporizador externo ni
un sistema separado de control remoto.

** El horno microondas esta hecho para
calentar alimentos y bebidas. Si se seca
comida o ropa, se calientan almohadillas
calentadoras, zapatillas, esponjas, pafos
humedos u objetos similares, se corre
riesgo de sufrir lesiones personales, de
qgue se prendan fuego o se produzca un
incendio.

+* Si se advierte la presencia de humo
procedente del horno, apaguelo o
desenchufelo de la toma de corriente y

mantenga la puerta cerrada para ahogar
posibles [lamas.

L)

D)
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s Agite o remueva el contenido/@%
biberones y potitos para bebésy 2,
compruebe su temperatura antes d%é%%
darle de comer al bebé para que no se %%O/
gueme al ingerir el contenido. %

* La limpieza y eliminacién de restos de
comida del horno se debe hacer
regularmente.

* De no mantenerse en las condiciones de
limpieza adecuadas, la superficie del
horno podria deteriorarse con el tiempo
y mermar su durabilidad, e incluso podria
conducir a situaciones de peligro.

» Este horno de microondas ha sido
disefado para ser utilizado apoyado
sobre sus patas.

»* No colocar el aparato dentro de un
armario.

» ADVERTENCIA: Si la puerta o la goma de
la puerta estan danadas, no debera
utilizar el horno hasta que haya sido
reparado por una persona calificada para
ello.

L)

o,

L)

)
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+* ADVERTENCIA: Es peligroso que ufia.persona
gue no cuente con la debida cualificacion
efectUe reparaciones o revisiones del afggrato
que impliquen retirar la cubierta que protege
contra exposiciones a la energia generada %,

por el microondas. %

» ADVERTENCIA: No deberan calentarse
liguidos ni otros alimentos en el interior
de contenedores herméticos, ya que
podrian explotar.

+» Utilice solo utensilios de cocina que sean
apropiados para usar en hornos
microondas.

** No deje el horno microondas
desatendido cuando caliente alimentos
en recipientes de plastico o papel, dada
la posibilidad de que lleguen a
incendiarse.

* El calentamiento por microondas de
bebidas puede llevar a una ebullicion
tardia, por lo que se debe tener cuidado al
manipular el recipiente.

** Los huevos con cascara o los huevos duros

enteros no deberan calentarse nunca en un
microondas, ya que pueden explotar

incluso después de haberlos sacado del
horno microondas.

L)

L)

L)



Es 3

2
% Aparato perteneciente al grupé2 Clase B

L)

L)

L)

L)

Este aparato pertenece al Grupoq?;oxa que
produce energia de frecuencia
radioeléctrica de manera intencionadas,
para el tratamiento de las sustancias y %%o/
esta hecho para ser utilizado en un %%,
entorno doméstico o en un
establecimiento con conexidn directa a la
red de distribucion de electricidad de
baja tension que alimenta las
edificaciones residenciales (Classe B).

Los detalles sobre la limpieza de |a
superficie decierre la tapa, las cavidades
y piezas adyacentes, se encuentran en

la seccion “Limpieza y Mantenimiento”
de la paginas 16-17.

Mantenga un espacio libre de 30 cm
como minimo encima del horno.
Atencidén: Cuando se utiliza el aparato en
modo combinado, se recomienda que los
nifos solo lo utilicen bajo la supervision de
un adulto, debido a las altas temperaturas
generadas.

La puerta y la superficie externa del
aparato pueden alcanzar temperaturas

elevadas cuando esta en funcionamiento.

.:.& Puede que la superficie accesible no

esté caliente durante su utilizacion.

6
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INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE SE@%}DAD

Este aparato debe tener toma de tierra O,))
PRECAUCIONES PARA EVITAR UNA POSIBLE EXPOSICINON A UNA ENERGIA DE M%zONDAS
EXCESIVA

L
No colocar ningun objeto entre la superficie frontal del horno y la puerta ni permitir que 91;
acumulen alimentos o residuos de limpiadores en las superficies de cierre.

No operar el aparato con un cable o clavija dafiados o después de cualquier funmonamlentoéo,

anomalo o de que se haya estropeado de alguna forma.

En particular es importante que la puerta del horno cierre correctamente y que no haya danos
en la puerta (doblada) o bisagras y cierres (rotos o flojos) o en los cierres de la puerta y
superficies de cierre hermético.

El horno no debe ser ajustado ni reparado por nadie que no sea personal cualificado.

Usar solo herramientas que sean adecuadas para ser usadas en hornos microondas.
Cuando se calientan alimentos en contenedores de plastico o papel, se debe vigilar el
horno debido a la posibilidad de ignicion.

Si se detecta humo, se debe apagar o desenchufar el aparato y mantener la puerta
cerrada con el fin de sofocar las posibles llamas.

Este aparato no esta disefiado para que lo usen personas (incluidos nifios) que tengan
capacidades fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o falta de experiencia o conocimiento,
a menos que hayan recibido supervision o instrucciones relativas al uso de los aparatos por
una persona responsable de su seguridad.

Los nifios deben ser vigilados para garantizar que no juegan con el aparato.

ADVERTENCIAS IMPORTANTES DE SEGURIDAD:

Se recomienda usar solamente una sonda de temperatura para este horno.

Evitar usar recipientes de lados rectos con cuellos estrechos.

Agitar el liquido antes de colocar el recipiente en el horno y de nuevo a mitad del proceso del
tiempo de calentamiento.

Después de calentar, deje reposar en el horno durante un corto periodo de tiempo. Remover
o agitar el contenido (especialmente los biberones y alimentos para bebés) y comprobar
cuidadosamente la temperatura antes de usar.

Dejar usar el horno a los nifios sin supervision cuando hayan recibido instrucciones
adecuadas para que el nifio pueda usar el horno de forma segura y entendiendo los
peligros que entrafia un uso incorrecto.

Cuando el microondas esta apagado, NO esta desconectado de la red. Para
desconectarlo debe retirar la clavija de conexion de la toma de red.

La clavija de conexion sera el dispositivo de desconexion principal y debera estar
operativo en todo momento.

jAdvertencia! Cuando se utiliza el aparato en modo combinado, se recomienda
que los nifos lo utilicen bajo la supervision de un adulto, debido a las altas
temperaturas generadas.

.6@
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UTENSILIOS PARA COCINAR

Los utensilios de cocina se deben examinar para comprobar que son a@ycuados para
el uso en el horno microondas. La lista siguiente resume el uso corr@g de los

utensilios de cocina en el horno microondas.

",

Materiales que puede utilizar en el horno microondas Ly
Utensilios Observaciones i
Papel de | Solo como proteccion. Puede utilizar trozos pequefos
aluminio para cubrir ligeramente los trozos finos de carne o pollo
para evitar una coccion excesiva. Si el papel de aluminio
estda muy cerca de las paredes del microondas se
podrian originar chispas. El aluminio debe estar al menos
a 2.5 cm (1 pulgada) de distancia de las paredes del
horno.

Bandeja para | Siga las instrucciones del fabricante. La parte inferior de

dorar (Browning
dish)

la bandeja debe estar al menos 5cm (3/16 pulgadas) por
encima del plato giratorio. El uso incorrecto puede
provocar la rotura del plato giratorio.

Piezas de vajilla

Utilizar solo las piezas que pueden utilizarse en un
microondas. Siga las instrucciones del fabricante. No
utilice ninguna pieza con grietas o roturas.

Frascos de

cristal

Destape siempre el frasco. Utilice solo para calentar
alimentos hasta que la jarra esté caliente. La mayoria de
frascos no son termorresistentes y se podrian romper.

Recipientes de
cristal

Utilizar solo recipientes termorresistentes indicados para
el horno. Compruebe que no tiene un borde metalico. No
utilice ninguna pieza con grietas o roturas.

Bolsas para la
coccion en el
horno

Siga las instrucciones del fabricante. No cerrar con cinta
metalica. Realice unos pequefios orificios para permitir la
salida del vapor.

Platos y tazas
de papel

Utilizar solo para cocinar/calentar durante intervalos
cortos. No dejar el horno sin supervision durante el
proceso de coccion.

Papel de cocina

Utilizar para cubrir los alimentos al recalentarlos para que
absorban el exceso de grasa. Utilizar con supervision y
solo durante intervalos cortos de coccion

Papel Utilizar para cubrir los alimentos y evitar salpicaduras o
pergamino envolver para cocer al vapor.
Plastico Solo el indicado para uso en microondas. Siga las

instrucciones del fabricante. Debe incluir la indicacion
“uso en microondas”. Algunos recipientes de plastico se
ablandan, mientras los alimentos se calientan. Las
“bolsas de ebullicion” y bolsas de plastico herméticas se
deberan cortar, pinchar o agujerear siguiendo las
indicaciones del envase.

Film de plastico

Solo el indicado para uso en microondas. Utilizar para
tapar alimentos durante la coccién y conservar su jugo.
No permita que el film de plastico toque los alimentos.

Termoémetros

Solo los indicados para uso en microondas (termoémetros
para carne y dulces).

Papel de cera

Utilizar para cubrir los alimentos, evitar salpicaduras y

conservar el jugo de los alimentos.

8
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Materiales que no puede utilizar en el horno microondas /o,Q

borde metalico

Tira metalica de
alambre

Puede provocar chispas y un incendio en el interior del
horno.

Bolsas de papel

Puede provocar un incendio en el interior del horno.

Espuma de | La espuma de plastico se puede derretir o contaminar el
plastico contenido liquido cuando se expone a temperaturas muy
elevadas.
Madera La madera se secarad cuando se utilice en el horno
microondas y se podria partir o agrietar.
Notas:
® Extreme las precauciones al extraer utensilios o el plato giratorio porque
podrian haberse calentado durante el proceso de coccion.
® Utilice solo un termostato disefiado para el uso dentro del horno
microondas.
® Compruebe que el plato giratorio esta en su sitio antes de utilizar el horno.

OTRAS INSTRUCCIONES UTILES
Para disfrutar del mejor resultado en la coccion de sus platos, lea
atentamente estos comentarios.

Para Obtener el Mejor Resultado:

1.

Para determinar el tiempo de coccién para un alimento determinado, utilice
primero el tiempo minimo y compruebe ocasionalmente la condicion de los
alimentos. Es facil cocinar en exceso los alimentos porque las microondas
cocinan muy rapidamente.

Las cantidades pequefias o los alimentos con bajo contenido de agua se
pueden secar o endurecer si se cocinan durante demasiado tiempo.

Descongelar Alimentos Congelados:

1.

4.

Los alimentos congelados se pueden introducir directamente en el horno
para proceder a su descongelacion. (Asegurese de retirar cualquier
alambre o cinta metalica).

Descongele los alimentos siguiendo las instrucciones de este manual.

Las zonas del alimento que se descongelan mas rapidamente que otras,
deberan cubrirse con pequefios trozos de papel de aluminio. Esto
ralentizara o detendra el proceso de descongelacion.

Algunos alimentos deben descongelarse por completo antes de cocinarlos.
Por ejemplo, el pescado se cocina tan rapidamente que en ocasiones es
preferible iniciar su coccion cuando todavia esta ligeramente congelado.

9

Utensilios Observaciones VQy

Bandeja de | Puede provocar chispas. Transfiera los alime&ptos a un
aluminio recipiente adecuado para el uso en el microon%é%

Carton para | Puede provocar chispas. Transfiera los aIimentosqé@un
alimentos con | recipiente adecuado para el uso en el microondas. 'L%

asas metalicas Oé;é
Utensilios El metal impide la llegada de la energia de microondas a | .
metalicos o con | los alimentos. El borde metalico puede provocar chispas. QéQ
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5. En ocasiones sera necesario incrementar o disminuir el ti o de coccion

indicado en algunas recetas, esto depende de la temperaturegjnicial de los
alimentos. /20

Nota: El aire de los orificios de ventilacion se calentara durante el pfggeso
de coccion. )

Dorar los alimentos: %O'
Existen algunos alimentos que no permanecen en el horno microondas éo/
durante el tiempo suficiente para dorarse y necesitan un color adicional. Q
Recomendamos utilizar cierta cantidad de pimentén o salsa Worcestershire G
sobre chuletas, trozos de carne o de pollo para dorarlos.

Las carne asada, pollo o jamon, si se cocina durante 10-15 minutos mas, se
dorara sin tener que afiadir aditivos adicionales.

DESCRIPCION DEL HORNO

Nombre de las Partes del Horno

Panel de Control

Eje

Anillo Giratorio

Bandeja de Cristal
Ventana de Observacion
Pieza de la Puerta

Cierre de Seguridad de la
G Puerta

OETMMOO®>

Rejilla del grill (solo en la coleccion Grill).

El horno se desactivara cuando se abra la puerta durante su funcionamiento

INSTALACION DEL PLATO GIRATORIO
Eje (parte inferior) a. No coloque la bandeja de cristal del revés.
Nunca se debe restringir el movimiento de
la bandeja de cristal.
Platode b. La bandeja de cristal y el anillo giratorio
cristal siempre se deben utilizar en cualquier
| proceso de coccion.

c. Todos los alimentos y recipientes de
comida se deben colocar sobre la bandeja
de cristal para proceder a su coccion.

d. Sila bandeja de cristal o el anillo giratorio
se agrietan o se rompen, pongase en
contacto con el servicio técnico mas

cercano.
10

Eje giratorio

Pieza del anillo giratorio



INSTALACION SOBRE LA ENCIMERA

Retire todo el material de embalaje y
los accesorios. Examine el horno
para detectar posibles dafos como
muescas o la puerta rota. No instalar
el horno en caso de que esté dafiado

Carcasa: Retire el film protector
situado en la superficie exterior del

'e)
(o)
“,
%%,

. 2.
horno microondas. Q

No retire la cubierta Mica dg color
marron claro que esta adhe a
la cavidad del horno para prot

el magnetron. éo,ﬁ

Qé@

INSTALACION DEL HORNO MICROONDAS

1. Seleccione una superficie plana
con suficiente espacio libre para
los orificios de entrada y/o salida
de aire.

(1) El horno microondas se debe
colocar sobre una superficie
situada a una altura de mas de
850mm del suelo.

(2) Se requiere un espacio minimo
de 20 cm a ambos lados del horno.

(3) Se requiere un espacio de 30 cm
por encima del horno.

1"

(4) No retire las patas de la parte
inferior del horno.

(5) La obstruccion de las entradas y/o
salidas de ventilacion podrian

danar el horno.
(6) Coloque el horno lo mas lejos

posible de radios y televisores. El

funcionamiento del microondas

puede producir interferencias en la

recepcion de radio o de television.

2. Enchufe el horno en una toma

eléctrica normal de su hogar.
Compruebe que el voltaje y la
frecuencia son las mismas que
el voltaje y la frecuencia de la
placa de caracteristicas.

ADVERTENCIA: No instale el horno
cerca de una cocina u otros aparatos
que emitan calor. Si se instala cerca
o sobre una fuente de calor, el horno
puede resultar dafiado y la garantia
quedaria anulada.

Las superficies accesibles se
calentaran durante

el funcionamiento

del horno.
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PANEL DE CONTROL %,
/20/))
PANTALLA
Muestra el tiempo de coccion, la potencia,%sb
indicadores y el tiempo programado. %O'
%
%
%
Micro. / Grill / Combinacién ©

Pulse para seleccionar el nivel de potencia de
microondas, seleccionar un programa de
coccién con grill y configurar un programa de
coccion que combine microondas y grill.

(l‘_‘l/@) Peso / Tiempo de Descongelacién
Pulse para descongelar alimentos por peso o
tiempo.

@/8 Reloj / Programa

Pulse para ajustar el reloj y seleccionar una
funcién programada.

@ Detener / Eliminar

Pulse para detener un programa de coccién o
eliminar la configuracion anterior antes de iniciar
el proceso de coccion.

®/+3OSGC- Iniciar / Incrementar 30-segundos
Pulse para iniciar el programa de coccion o
incrementar el tiempo de coccion en 30 segundos.

;O(; Reloj / Menu Auto / Peso (Dial)

Gire para configurar la hora del reloj, el nivel
de potencia, el tiempo de coccioén, el peso, el
tiempo de descongelacién el menu
automatico.

12
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FUNCIONAMIENTO O%,

A2

Ajustar el Reloj o,))
Al enchufar el horno, la pantalla indicara “0:00” y se escuchara un pltl%

1.
2.

3.
4.
5.

Pulse ©/%, los digitos de las horas parpadearan. &

Gire % para ajustar los digitos de las horas, la hora introducida debe ser %é

un valor del intervalo de 24-horas.

Pulse @/g , los digitos de los minutos parpadean.
Gire @ para ajustar los digitos de los minutos.
Pulse ®/¥ para confirmar el valor configurado.
pantalla.

“,n

parpadea en la

Nota: Durante el proceso de coccion, pulse ©/% para comprobar la hora
actual.

Iniciar / Detener

Pulse ® una vez para detener temporalmente la coccion. Puede volver a
iniciar el proceso de coccion pulsando (I)/+30sec. ; 0 pulse ® dos veces
para cancelar el programa de coccién por completo.

Cuando el proceso de coccion haya finalizado se escucharan cinco
pitidos.

Coccién en Microondas

1.
2.

w

Pulse y “P100” parpadea en la pantalla.

Pulse repetidamente o gire @ para seleccionar un nivel de potencia
de microondas.

Pulse (I)/+30sec. para confirmar.

Gire @ para ajustar el tiempo de coccion. El tiempo maximo de coccién
es 95 minutos (95:00).

Pulse (1)/+30sec. para iniciar la coccion.

Nivel de| 100% 80% 50% 30% 10%
Potencia
Pantalla P100 P80 P50 P30 P10

Nota: Puede comprobar la potencia durante el proceso de coccion
pulsando &) .

Grill

La coccién en grill es especialmente util para trozos finos de carne, filetes,
chuletas, kebabs, salchichas y trozos de pollo. También es util para preparar
sandwiches tostados y para gratinar.

13
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O%)/
Pulse p y “P100” parpadea en la pantalla.
Pulse p repetidamente o gire % hasta que aparezca “G”%r)ela pantalla.
Pulse (D)/+30sec. para confirmar.
Gire % para ajustar el tiempo de funcionamiento del grill. El tlemp%
maximo de coccion es 95 minutos (95:00).
5. Pulse (1)/+30sec. para iniciar el proceso de coccion.

Eal o

Q.
Microondas + Grill ”@6

El tiempo maximo de coccién es 95 minutos (95:00). Esta funcién permite ©
combinar la coccién con grill y microondas en dos configuraciones distintas.

1. Pulse y “P100” parpadea en la pantalla.

2. Pulse repetidamente o gire @ hasta que en la pantalla aparezca “C-1"

0 “C-2".

e Combinacion 1 (C-1) indica 55% del tiempo de coccién en microondas,
45% de coccién en grill.

* Combinacion 2 (C-2) indica 36% del tiempo de coccidn en microondas,
64% de coccién en grill.

Pulse (1)/+30sec. para confirmar.

Gire % para ajustar el tiempo de coccion.

5. Pulse (I)/+30sec. para iniciar el proceso de coccion.

A w

Coccion Rapida

Pulse (1)/+30sec. para cocinar al 100% de potencia durante 30 segundos.
Con cada pulsacioén del botédn el tiempo incrementara en 30 segundos. El
tiempo maximo de coccion es 95 minutos (95:00).

Nota: Durante la coccion en microondas, grill y combinacién, puede
incrementar el tiempo de coccion en 30 segundos con cada pulsacion

de ®/+305ec. .

Descongelacwn por Peso

1. Pulse (m) una vez, “dEF1” aparece en la pantalla.

2. Gire @ para seleccionar el peso de los alimentos. El peso varia entre
100g y 2000g.

3. Pulse (D/+30sec. para iniciar la descongelacion.

Descongelacwn por Tiempo

1. Pulse (ﬁ,@) dos veces, “dEF2” aparece en la pantalla.

2. Gire @ para seleccionar el tiempo de coccién. El tiempo maximo de
coccién es 95 minutos (95:00).

3. Pulse (I)/+30sec. para iniciar la descongelacion.
* Puede incrementar el tiempo de cocciéon en 30 segundos con cada

pulsaci()n de ®/+SOsec. .
14
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Coccion Multi-Etapas %

El horno se puede programar con 2 secuencias de coccion aut%@ticas. La

descongelacion solo se puede seleccionar como la primera etapa é@coccién
del programa.
Nota: El mena Auto no se puede seleccionar en un programa de coccid

Suponga que desea configurar el siguiente programa de coccion. Q%

Descongelacion (5 minutos) %

Coccion en microondas (80% nivel de potencia durante 7 minutos)

. Pulse @7@ dos veces, “dEF2” aparece en la pantalla.

. Gire @ para seleccionar el tiempo de descongelacion hasta que aparezca
“5:00".

Pulse una vez.

4. Gire @ o pulse ¥ repetidamente para seleccionar el nivel de potencia
del microondas hasta que aparezca “P80”.

Pulse (I)/+30sec. para confirmar.

Gire @ para seleccionar el tiempo de coccion hasta que aparezca “7:00”.
7. Pulse (D/+30sec. para iniciar la coccion.

SN

oo

Nota: Cuando una etapa de coccion haya finalizado, escuchara un pitido
indicando que ha comenzado la siguiente etapa de coccion.

Funcién Preprogramada
1. Ajuste el reloj. (Consulte ‘Ajuste del Reloj’)
2. Configure un programa de coccion.
El modo de descongelacion no podra seleccionarse como programa de coccion.
Siga los pasos 3 a 6 de la seccion "Coccion Multi-Etapas”
3. Pulse ®/¥, los digitos de las horas parpadean.
Gire @ para ajustar los digitos de las horas, la hora seleccionada debe
ser un valor inferior o igual a 24-horas.
Pulse ®/% , los digitos de los minutos parpadean.
Gire % para ajustar los digitos de los minutos.
Pulse (I)/+30sec. para finalizar el ajuste. “” parpadea en la pantalla.
Cuando se alcance la hora configurada, se escucharan dos pitidos y se
iniciara la coccién de modo automatico.

&

® N O

Menus Programados

1. Gire @ para seleccionar el codigo del menu deseado de la tabla
siguiente.

2. Pulse ()/+30sec. para confirmar.

Gire % para seleccionar el peso de los alimentos.

4. Pulse ()/+30sec. para iniciar la coccion.
15
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Cédigo de Peso (g) Pantalla 7 Nivel de
Menu ckﬁtencia
200 200 e
A-1 7z
400 400 106%
RECALENTAR 500 500 4,
@
A2 588 588 100% @
VERDURA 200 200 a@%
A3 250 250 %@
A 350 350 80% 4
()
PESCADO 250 250
A4 528 528 100%
CARNE 450 450
50
(con 450g de 50
A-5 agua)
PASTA 100 80%
(con 800g de 100
agua)
AG 200 200
400 400 100%
PATATAS 500 500
A7 200 200 .
PIZZA 400 400 100%
A-8 200 200 .
SOPA 400 400 80%

Bloqueo Infantil
El bloqueo infantil evita que los nifios pongan el aparato en funcionamiento sin

supervision.
Para activar el bloqueo infantil, pulse ® durante 3 segundos, escuchara un
pitido largo, y en la pantalla vera “ £ - - 2 ”. Cuando el aparato esta bloqueado,

todos los botones estaran desactivados.
Si desea cancelar el bloqueo infantil, pulse & durante 3 segundos,
escuchara un pitido largo y la pantalla regresara al reloj normal.

LIMPIEZA'Y MANTENIMIENTO

Consejo General

Desconectar de la red quitando la clavija de conexién de la toma de la pared antes

de limpiar.

La limpieza frecuente previene los humos y los malos olores durante la coccion y también
las chispas en el interior del horno y alrededor del cierre de la puerta.

No dejar que se acumulen depésitos de alimentos o grasas en la cavidad interior del horno
o en el cierre de la puerta.

Si su horno microondas esta provisto de una cubierta guia de ondas (ubicada generalmente
en la cavidad interior del horno situada en la pared lateral derecha), esta debe mantenerse
limpia en todo momento ya que si se permite que se acumulen depésitos de alimentos o de
grasa en la cubierta, se pueden producir %réispas y estropearse el horno, quedando
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anulada la garantia. @
Antes de realizar cualquier tarea de mantenimiento o limpieza, deberg%esconectar el

horno de la toma de la red y esperar a que se enfrie a la temperatura a@da)gnte

Puerta del horno

Eliminar cualquier depdsito de alimentos y grasa que estén situados entre el% e dela
puerta y la cavidad interior usando un pafio himedo. Es importante mantener lifpia esta
zona en todo momento. b@)

Paredes interiores

Eliminar cualquier salpicadura de las paredes de la cavidad interior del horno con agua%é

y jabén; después enjuagar y secar. @
El cierre de la puerta y la cavidad del horno tienen que estar especialmente limpias para 6
asegurar que la puerta se cierre correctamente y para evitar que se produzcan chispas entre
la cavidad interior del horno y el ensamblaje de la puerta.

No usar productos abrasivos tales como estropajos que puedan dafar las superficies de

la cavidad interior del horno y de la puerta.

Para limpiar superficies de acero inoxidable s6lo se debe usar agua jabonosa.
Bandeja giratoria

Se debe retirar y limpiar la bandeja giratoria con agua jabonosa caliente al menos una vez
ala semana para impedir que la grasa limite el giro de las ruedas. También se debe limpiar
el hueco en el que gira la bandeja.

Superficies exteriores

Para limpiar la superficie exterior, usar un pafio himedo.

Evitar usar productos abrasivos tales como estropajos ya que pueden dafar las superficies
cosmeéticas. Asegurese de que el agua no se introduce en las rendijas de ventilacion.
ATENCION

Algunas cubiertas guias de ondas se pueden estropear facilmente al limpiarlas.

Los accesorios se deben limpiar a amino en agua jabonosa templada.

No lavar los accesorios en un lavaplatos.

ADVERTENCIAS:

Si el interior de la cavidad interior del horno y el cierre de la puerta no se mantienen
escrupulosamente existe el riesgo de dafnos debido a las chispas del interior de la
cavidad, quedando anulada la garantia.

Nunca raspar las paredes de la cavidad interior con objetos afilados.

No sumergir nunca el aparato, su cable o clavija en agua o en cualquier otro liquido.
No limpiar nunca este producto con un limpiador de vapor.

ESPECIFICACIONES

230V~ 50Hz,
1270W (Microondas)
1000W (Girill)

440mm(L)*x355mm(A)*x258.5mm(Alt)
20 Litros

Sistema Giratorio

®255mm
Aprox. 10.7kg
Las especificaciones pueden cambiar sin previo aviso.

17
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PREGUNTAS Y RESPUESTAS /)/o%

P. ¢ Por qué no se enciende la luz del horno?
R. * La bombilla se ha fundido.

(@)
* La puerta no esta cerrada. 2
P. ¢Por qué hay vapor saliendo por el orificio de salida de aire y / o por qué ?ﬁ%/agua
por la parte inferior de la puerta? ‘L.

R. El vapor normalmente se produce durante la coccion. El horno microondas ha si
disefiado para que expulse este vapor por los orificios laterales y superiores, en%o

ocasiones este vapor se condensa en la puerta y cae agua por la parte inferior de la /f@

puerta. Esto es bastante normal y no supone ningtn problema.

P. ¢La energia de las microondas puede atravesar la pantalla de observacién de la
puerta?

R. No. La energia se refleja sobre pantalla metalica y regresa a la cavidad del horno, los

orificios o puertos permiten pasar la luz pero no permiten el paso de la energia de

microondas.

¢ Resultara danado el horno si se pone en funcionamiento vacio?

Si. El horno nunca debe funcionar vacio.
¢Por qué los huevos revientan en algunas ocasiones?

Al cocer o escalfar huevos, la yema podria reventar debido a la acumulacién de
vapor en el interior de la membrana de la yema. Para evitar que esto suceda, pinche
la yema con un palillo mondadientes antes de cocer los huevos. No cueza nunca los
huevos sin agujerear previamente las cascaras.

P. ¢ Por qué se recomienda dejar un tiempo de espera después de concluir el tiempo de
coccién?

R. El tiempo de espera es muy importante.

Durante la coccién en el microondas, el calor esta en los alimentos y no en el horno.
Muchos alimentos acumulan suficiente calor interno para permitir que el proceso de
coccion continue, incluso después de sacar los alimentos del horno. El tiempo de
espera para piezas de carne, verduras de gran tamafo y pasteles permite que el
interior se cocine por completo, sin cocinar excesivamente el exterior.

P. ¢ Por qué mi horno no siempre cocina tan rapidamente como la guia de cocina del
microondas?

R. Consulte la guia de cocina de nuevo, para comprobar que ha seguido las
instrucciones con exactitud y averiguar qué puede haber causado esta discrepancia
en el tiempo de coccion. Los tiempos de coccién y la configuraciéon de potencia son
sugerencias para evitar una coccion excesiva, que es el problema mas comun hasta
acostumbrarse al horno microondas. Los cambios de tamaiio, forma y peso asi como
las dimensiones pueden significar un mayor tiempo de coccion. Utilice el sentido
comun junto con las sugerencias de la guia de cocina para comprobar que los
alimentos se han cocinado correctamente, del mismo modo que con otro método de
coccion.

P. ¢ Por qué se producen chispas y crujidos en el interior del horno?

R. Las chispas y crujidos en el interior de la cavidad pueden producirse por distintos
motivos.

e Hay un tenedor u otro utensilio metalico en el interior del horno.

e Esta utilizando platos con partes o con un borde metalico (plateado o dorado).
e Esta utilizando una gran cantidad de papel de aluminio.

e Esta utilizando una atadura con ca?lgz.

AU
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RESOLUCION DE PROBLEMAS

Oo%
%,

v
Normal

El horno microondas provoca
interferencias en la recepcion
de radio

La recepciéon de radio y TV pu verse
afectada por el funcionamiento de &%a
microondas. Es similar a las interfere

de pequefios aparatos eléctricos,
ejemplo una batidora, un aspirador o un

ventilador. Es normal

poﬁ%

El interior del horno esta

poco iluminado

Si utiliza una potencia de coccion baja, el
horno estara poco iluminado. Es normal.

Acumulacion de vapor en la
puerta, salida de aire caliente
por los orificios de ventilacion

Durante la coccion, se produce una salida
de vapor en los alimentos. La mayor parte
de este vapor saldra por los orificios de
ventilacion. Pero parte de este vapor se
acumulara en un lugar frio como la puerta
del horno. Es normal.

El horno se ha puesto en
marcha accidentalmente sin
alimentos en el interior.

Nunca debe funcionar el horno sin
alimentos en el interior. Es muy peligroso.

Problema Causa Posible Solucion
El horno no funciona | (1) El cable no estd | Desenchufe el cable.
correctamente Enchufe el cable de
enchufado nuevo después de 10
segundos.

(2) Fusible fundido o el
cortacircuitos se ha
activado.

Cambie el fusible o
vuelva a configurar el
cortacircuitos
(reparado por un
profesional o servicio
técnico)

(3) La toma eléctrica
esta averiada

Compruebe el
funcionamiento de la
toma eléctrica
conectando otros

aparatos.
El horno no calienta. La puerta no esta bien | Cierre la puerta
cerrada. correctamente.
El plato giratorio hace | El soporte del rodillo y la | Consulte la seccion
ruido  durante el | base del horno estan | “LIMPIEZA Y
funcionamiento del | sucios. CUIDADOQO” antes de
horno microondas. limpiar las  partes
sucias.
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ANTES DE LLAMAR AL SERVICIO TECNICO S o%
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0
Consulte la siguiente lista de consejos. Podria ocurrir que el problema dBservado no

esté provocado por el horno. Un par de comprobaciones rapidas pueden ‘éxitar que

realice una llamada innecesaria al servicio técnico. ‘b%
Problema Oé>

El horno no funciona en absoluto. éO,«f
Compruebe lo siguiente Qé®

El cable eléctrico esta correctamente enchufado en la toma de corriente.

La puerta esta firmemente cerrada.

El tiempo de coccidn se ha configurado con el mando selector del temporizador.
Se ha fundido el fusible de la clavija.

El cortacircuitos eléctrico de casa se ha activado.

Problema

Se observan chispas o crujidos en el interior del horno.

Compruebe lo siguiente

- Cualquier plato, bandeja, etc. hecho de metal o con borde metélico no debe
utilizarse en el horno microondas.

- Los palos de las brochetas deben estar cubiertos de comida y no deben
tocar los lados del interior del horno durante la rotacion. Si se producen
“chispas” de nuevo, retire los palos de las brochetas hasta que la comida esté
cocinada.

- Retire cualquier otro recipiente metalico.

20
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INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE ELIMINACION %'Qy
Como minoristas responsables, nos preocupamos por el me’%jg

ambiente.

Como tales le instamos a que siga el procedimiento%%flecto

de eliminacion de su producto, baterias y materiales de %O'
embalaje. Esto ayudara a conservar los recursos naturales

a asegurar que se reciclen de una manera que proteja la /*@é
salud y el medio ambiente. e
Debe deshacerse de este producto y de su embalaje

siguiendo las leyes y reglamentos locales. Como este

producto contiene componentes electronicos y baterias, el

producto y sus accesorios deben desecharse de forma separada de los
desperdicios de la casa cuando el producto alcanza el final de su vida.
Pdéngase en contacto con su autoridad local sobre desechos y reciclaje. Este
producto y sus baterias deberian llevarse a su punto local de recogida para
reciclaje. Algunos puntos de recogida aceptan productos de forma gratuita.

Pedimos disculpas por cualquier problema ocasionado por pequefas
inconsistencias en estas instrucciones, que pueden ocurrir como
consecuencia de las mejoras y desarrollo del producto.

Kesa Electricals © UK: EC1N 6TE 26 /07 /2013
PN:261800310271
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